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Honvédelmi vita.
5 Van-e még nálunk elég természetes 

érzék és elég egészséges ösztön ahhoz, 
hogy az olyas úgynevezett honvédelmi vi­
tai, a milyen a mi parlamentünkben idő­
szakos programra szerint lefolyik, an­
nak a nemzeti torzképnek fogják fel, a mi 
valósággal? Ott a nemzeti parlament po­
rondján szembeszállnak az ős magyar 
nemzeti hit és a régi osztrák hagyomány, 
hogy parlamenti módon vitatkozzanak — 
a nemzeti védelem kérdése felől. Vitatkoz­
nak csakugyan előírás és rend szerint 
olyan dolgok, érdekek, tételek felől, me­
lyeknek egy öntudatos nemzet fiai kö­
zött mindenkor vitán kívül kellene álla- 
niok. Azaz mit beszélünk, hogy vi­
tatkoznak? Az a magyar álláspont, mely­
nek oly közvetlennek, sut oly szent­
nek kell lennie, hogy már a mellette való 
érvelés is megkisebbiti, ez hiába alázkodik 
meg annyira, hogy a legerősebb érvek vér- 
tezetével szereli löl magát. Épen az a má­
sik természetellenes álláspont, a mely ide­
gen szellem sugallatából fakad, az nem 
erőlteti meg magát a megfelelő igazolásért, 
hanem némi kényszeredett mimelés után 
felhasználja a mindig rendelkezésére álló 
gépies hatalmat és győz a szavazatok ere­
jével. Parlamenti vitának ez csak olyan 
bohózatos mutatvány, mint a mikor a de­
rék Paprika Jancsi némi sok kifejező gesztus 
és ildomos parlamenthozás után furkós 
botjával rövidesen agyonüti az útjába ke­
rült tőkepénzes urat. Hogy parlamenti té­
ren és parlamenti tormák közölt történik : 
ez épen a nemzeti szellem csuíságos kar- 
rikaturája. Nincsen más nemzet — ha 
állami szervekkel rendelkezik és létösztü- 
neií szabadon nyilváníthatja — hogy a 
nemzeti védelem kérdésében ne a legna­
gyobb érzékenységet tanúsítaná. A nemzet 
hadi jelentősége nekik az a „ne nyúlj 
hozzám virág“, melyhez idegen kéznek 
közelítenie sem szabad. Oh nekünk is „ne 
nyúlj hozzám virág" a mi katonai intéz­
ményünk! Csakhogy az idegen szellem

vette birtokába a virágot s magunknak szól 
az érintés tilalma.

Honvédelmi vita a magyar parlamentben? 
Lám, ez a szó még milyen szépen és 
büszkén hangzik, — az embert még hir­
telen lelkesedés foghatja el, fényes víziók 
zaklathatják. Csak csendesen! Hajh meg­
fontoljuk, hogy a mit nálunk honvédelem­
nek neveznek, az nem is az igazi hadsereg, 
nem a nemzeti erő katonai szervezete; ha­
nem egy kisebbrendü függelék, afféle mel­
lékes alkatrész, mely a luladonképeni véd­
erő idegen szervezetéhez van tapasztva. 
A mi igazi hadseregünk szőröstül bőröstül 
egy más állam uniformisába bujt bele és 
más népekkel közös táborba van terelve ama 
lobogó alatt, mely századokon ál az ellenünk 
való harezot jelentette. Hát mit jelent az ilyen 
honvédelmi vita legalább arra a szegényes 
függelékre nézve, melyet a törvény értel­
mében egészen a miénknek mondhatunk ?

Hiszen akármi satnya,Scsenevész magzat 
is: a magyar nemzet oly benső és gyön­
géd szeretettel néz a magyar honvédségre, 
a milyennel az anya a fejletlen és béna 
gyermekei veszi különös gondjába. Azt 
gondoljuk, hogy mégis ez a kis katonai 
csemete nemzetünk erkölcsi életében azt a 
hivatást töltheti be, a melyet minden más 
nemzet körében a teljesen kifejlett had­
szervezetnek bírnia kell. Eldugva bár 
otromba bástyafalak közé s ha csak szűk 
téren is : ime van a mi nemzetünknek egy 
kedves kertecskéje, melyben elhintheti a 
kiváló nemzeti erényeknek magvait, ápol­
hatja a hazalias büszkeség színes és illatos 
virágait, mindazokat a dicső emlékeket és lelke­
sítő hagyományokat, melyekből a nemzeti ne­
velés leggazdagabb hajtásai fakadnak. Nos ha 
igy vau, hogy fest az ilyen külön honvé­
delmi vitánk ? Bizony nagyon szépen ! 
Konstatálják előttünk, hogy a miért ez a 
csöpp hadi plánta „ magyar honvédségnek“ 
van elismerve : hát benne az idegen, sőt 
nemzetellenes szellemnek uralmát kell a 
legjogosultabbnak elismerni. Bebizonyítják 
nekünk, hogy ehhez a külön magyar hon­
védségi intézményhez valamelyes nemzeti 
érzésnek és nemzeti hagyománynak semmi 
köze sem lehet. És katonai erények dol­
gában méltányolhatjuk azt a specziális ne­
velést, melynek előképei hosszú sorban 
tündökölnek Caraffától és Heistertöl Win- 
dischgrützig és Hentziig. Ki állíthatja, hogy 
az ilyen honvédelmi vita nincsen mélysé­
ges tanúsággal lelve, csak tudjunk a fe­
nekére látni.

Persze a iniczta specziális katonai neve­
lést illeti, nagyon kijut belőle a magyar 
parlamentnek is. Azzal a különbséggel, 
hogy a mig az igazi katonának „Waffen- 
rockba“ bujtatott szive még az osztrák ár­
mádiában is bátorságra és odaadásra le­
szen fegyelmezve: addig a parlamenti ka­
tonába az osztrák fegyelmezés eszközeivel 
önzést és gyávaságot nevelnek bele. Mi­

csoda opportunisztikus nyomorúság az, mely 
mindenkor a miniszterelnök beszédeiből nyö­
szörög, valahányszor csak a katonai kérdés 
csavarja szorongatja? A 67-es egyezség ta- 
gadhatlanul meg van terhelve azzal az örök 
bűnnel, hogy feladta az önálló hadszervezet 
jogát. De még a 67-es egyezség alkotói is 
tudták, hogy nemzet és nemzeti sereg elvál- 
liatlan fogalmak. A mikor törvényük 
szövegébe beiktatták „a magyar hadsere­
get“ mint a közös hadsereg kiegészítő ré­
szét: világosan jelezték, hogy a közösség 
keretében is a magyar katonai kontingens­
nek külön és nemzeti jelleggel felruházott 
egységet kell alkotnia. Széli Kálmán azon­
ban vakmerő szofisztikával azt vitatta, hogy 
ez a közösség eo ipso, logikai szükséggel 
az egységet, azaz az alkotó részek teljes 
azonosságát jelenti. Hogy pedig Ugrón 
Gábor találóan hivatkozott a német állam- 
szövetségre, hol meg van ugyan a tel­
jes közösség, még sincsen egység : Széli 
Kálmánnak eszébe jutott a pragmatica 
sanctio, a külön történelmi fejlődés és min­
den dolog, a mi Hegel szerint ég és told kö­
zött létezik. Óh tisztelt Deák-tanítvány, 
Bodónénak e jeles logikáját csak nern ta­
nulta a nagy mestertől, kinek nem volt 
szokása a kerülgető vénasszonyos fecsegés. 
És Gromon Dezső államtitkár feleletei ? Ah 
hisz ez már az osztrák katonai dresszura 
díszpéldánya! Ezek a kurta államtitkári 
feleletek is nyilván abból a honvédségi ok­
tató könyvből vannak betanulva, melynek 
magyar közjogellenes szellemét G rom on 
ur bravúrosan megvédelmezte. Hát tet­
szik tudni, mi az ilyen honvédelmi vita? 
A magyar parlamentre nézve ugyanaz, 
a mi volt a Ludoviczeum növendékei­
nek Kirukkollatása a Hentzi-szobor elé. Itt 
tanuljuk meg, hogy a magyar haza, ma­
gyar király előtt a „Kaiser és Vaterland“-ot 
illeti meg a legfőbb tisztelet. Térdre és 
imára parlamenti vitézek, azután jobbra át 
szavazáshoz! Mit— Thaly, Tóth, Rátkay le 
nem térdelnek ? És valamely cs. és kir. 
hadbíróság fülőn nem csípi őket ? Ezt a 
különös kegyességet igazán illenék meg­
köszönniük.

Budapest, márczius 6.
Miniaxtertanács. Ma délután minisztertanács 

volt, melyen a honvédelmi miniszteren kívül a 
kabinet összes tagjai resztvettek. A miniszter- 
tanács több főispáni állás ügyében is határozott.

A kép v lset íih á z holnap délelőtt 10 órakor 
tartandó ülésében folytatja a pénzügyi tárcza költ­
ségvetésének tárgyalását.

A függetlenségi párt és márczius 15 lke. Az
országgyűlési íüggetlenségi és 43-as párt legközelebb 
rneg fogja állapítani márczius 15-ilte megünneplésének 
programraj át. A párt tagjai közül számosán részlvesznek 
a vidéken rendezendő márzziusi ünnepségeken.

Az önálló vámterület. Szabolcs vármegye 
tegnapi rendkívüli közgyűlése — mint nekünk 
Nyíregyházáról jelentik — elhatározta, hogy az 
önálló vámterület érdekében feliratot intéz az 
országgyűléshez. A közgyűlés egyúttal a magáévá 
tette Háromszék vármegyének a nemzetiségi tör­
vény reformjára vonatkozó átiratát is.

Anaztrla-Magyarország khfnal konzulátusa. Ausz- 
tria-Magyarország nemrégiben megszerzett Klímában, 
Tiencsin tájékán egy területet az ausztria-magyaror- 
szági konzulátus czéljaira. Az építkezéseket ezen a terü­
leten — mint értesülünk — nemsokára megkezdik. Az 
építkezések vezetésére Junk Vilmos műszaki alezredest 
küldik ki, a ki jelenleg műszaki igazgató a boszniai 
Miiekben, .tunk alezredes már néhány nap múlva el­
indul Klímába.

Az inkompatibilitás.
— At Egyttértéi tudósítójától. —

Képviselői körökben mind nagyobb izgalommal 
tárgyalják az üsszeférhetlenségi törvény revíziójá­
nak kérdését.

A tervezettel sem a kormánypárt, sem az el­
lenzék nincs megelégedve és a kormánypártnak 
egy jelentékeny része egyáltalában nem csinál 
titkol belőle, hogy legjobban azt szeretné, iia a 
revízió egész ügyét elejtenék.

Hát ez kizártnak latszik. Széli Kálmán minisz­
terelnök olyan módon van engageálva e kérdés­
ben, hogy vissza nem szívhatja a dolgot, bárha 
valószínű is, hogy ezt szeretné megtenni, szem­
ben azzal a hangulattal, mely a szabadelvű párt­
ban uralkodik. Hanem az már valószínű, hogy a 
tervezet csak tervezet marad és hogy a javaslat 
vagy már a képviselőházban bukik meg (a kor­
mány tudvalevőleg se kabinetkérdést, se pártkér- 
dést nem csinál az egész dologból), vagy pedig 
majd megbukik a főrendiházban, különösen, ha 
megvalósul a szándéka azoknak, a kik az inkom­
patibilitás ügyében a legnagyobb szigort óhajtjuk 
és a kik azt kívánják, hogy az összefért!ellenséget 
a főrendekre is terjesszék ki.

A kormánypárt különböző elemei közt a han­
gulat nagyon is szembetűnő. Az üsszeférhetlenség 
kérdése belső válságot szült a szabadelvű pártban 
és képviselői körükben bizonyosra veszik, iiogy a 
jövő héten, a mikor az ügy megint a revízió elő­
készítésére kiküldött bizottság plénuma elé kerül, 
hál a bizottsági ülések nagyon viharosak lesznek 
és könnyen megeshetik, hogy a kormánypártban 
teljes mértékben kitör a krízis.

Ha a tervezet meg találna valósulni, úgy vagy 
hatvan-hetven kormánypárti képviselőre nézve 
állana he az a helyzet, hogy vagy a mandátumá­
ról kellene letennie, vagy pedig „közgazdasági te­
vékenységéről* kellene lemondania.

A mellett a szabadelvű párt ügyvéd-tagjai is 
nagyon rossz szemmel nézik az egész akcziút, 
mert a képviselői közbenjárásokra vonatkozó ren­
delkezések sehogy sincsenek inyjükre.

Az albizottság még ezen az egész héten el lesz 
foglalva munkájával és elaborátuma alkalmasint 
jövő hétfőn kerül a bizottság plenáris ölese elé. 
Az aztán kétségtelen, hogy a bizottság plénumá­
nak a tanácskozásai legalább egy egész hétig 
fognak eltartani, már csak azért is, mert egy
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sereg képviselő készül újabb indítványokkal föl­
lépni.

Többek közt Hock János akarja meglenni azt 
a propozicziót, hogy a mandátumot vállalt lelkészek 
képviselői megbízatásuk megszűnte után esy évv-1 
nyerhetnek el csak olyan állást, például kar.oniát 
vagy főpapi javadalmat, mely kormánvkinevezé-- 
sel jár.

*

Egy igen érdekes kérdés: hogy az appropria- 
czionális vita még az üsszeférhetlenségi javaslat 
előtt vagy után lesz-e meg?

Minthogy az indemnitás tudvalevőleg e hónap 
végével lejár, az appropriacziónális vitának hama­
rosan kellene véget érni, mert különben a kor­
mánynak újabb indemnitás! kellene kérnie.

Kormánykörökben attól tarainak, hogy az appro- 
priáeziós vita igen heves tatul lenni és hogy 
benne a kedélyek izgatottsága nagyon is kiíeje- 
zésre tatát jutni. A miniszterelnök tehát azzal a 
gondolattal foglalkozik, hogy legközelebb újabb 
indemnitást kér és a pénzügyi budget letárgya- 
lása után kitüzeti napirendre az inkompatibilitás 
javaslatát, úgy, hogy az appropriáczió tehát csak 
azután történnék meg. Meg akarja tenni pedig ezt 
a miniszterelnök azért, mert tudatában van annak, 
hogy minél később kerül a ház abba a helyzetbe, 
hogy az összeférhetlenséget tárgyalja, annál na­
gyobb lesz az izgalom is és annál jobban tavá­
nak összegabalyodni az útlapotok a kormánypárt 
kebelében.

Szilágyi Dezső a kérdésről következőképen nyi­
latkozott :

— Határozottan a mellett vagyok, hogy a 
javaslat ssigorittassék meg és ezért az előadói 
tervezetnek egyes rendelkezéseit nem is tartom 
elégségeseknek. £p úgy feltétlenül szükséges 
szerintem, hogy a javaslat rendelkezései a - 
rendiházra is kiterjesztessenek.
Szilágyi Dezső ma különben a képviselöház 

ülése alatt több képviselővel tárgyalta behatóan 
az ügyet.

Gróf Apponyi Albert, a ki legnap ismét a fő­
városba érkezett, ma a képviselőházban ho?z- 
szabb ideig elbeszélgetett az inkompatibilitásról a 
miniszterelnökkel és a folyosón a következő nyi­
latkozatott tette :

— A lehetőségig szigorú üsszeférhetlenségi tör­
vényre van szükség! Inkább veszítsen el a ház 
szakértelem dolgában nyob zvan százalékot a tör­
vény által, semhogy függetlenségéből csak egy 
perczeníet veszítsen is el !

Nem csekély mértékben foglalkoztatja a kép­
viselői köröket az a kérdés is, hogy az üsszefér­
hetlenségi ügyekben mily bíróság döntsön.

Több terv merült fül már e tekintetben. 
Legújabban Visontai Soma akarja azt az indít­

ványt tenni, hogy az inkompatibilitási ügyek el­
bírálását bízzák rá egy vegyes bizottságra, mely 
tizenkét tagból állana, még pedig hat kuli li bíró­
ból és hat képviselőből. A tagok esetröl-esetre 
volnának kisorsulandúk a kúriai bírák és a kép­
viselők sorából.

*

i

Csernátony halálakor.
Irta: Ettvís tEtá.r=ly.

Csernátony halálakor sok dolog jut eszembe, a 
mi az irodalomra, a politikára, a közéleti szerep­
lés okaira és mértékére, az ember fölismerésére 
£ az emberi és állati lelkek természetére tartozik.

Én Csernátonyt nem ismertem.
E szavamat úgy kell venni, a hogy én értem. 

Az emberek mindennapi beszéde szerint igen is 
ismertein. Hiszen innen-onnan harmincz éve lesz, 
hogy együtt vagyunk a képviselőházban. Egy 
párton ,-olia sem voltam vele. A nemzet nagy 
napi kérdéseiben soha se voltam vele egy néze­
ten. Nem hiszem, hogy valaha vele együtt érez­
tem volna emberek, tünemények, dolgok becsü- 
I‘-seben. Közel tehát soha se volt egymáshoz gon­
dolkozásunk. A közmondás azt tartja: együtt 
lakva ismeri meg az ember egymást. Hat mi 
soha se laktunk együtt se szobában, se politiká­
ban, se gyöngeségben, se erényekben. Még egy 
asztal melleit i,, ha emlékezetem cserben nem 
hagyott, csak egy Ízben ültünk. Samassa érsek 
asztala hozott egyszer össze vele ezelőtt épen 

nyolez esztendővel.
Tehát nem ismerhettem öt tökéletesen.
Száműzetésből haza jötte előtt soha nem lát­

tam s irasuira nem ügyeltem. A mint az egykoii 
balközép soraiból mint politikai hírlapíró elkez­
dett a Deákpart férfiúira lövöldözni: nekem i. 
ieilünt azonnal. Nyilai mérgezettek voltak, táma­
dásai eleinte nagyon fájtak, azután dühbe hozták 
az embert, erős haragra s keserű boszuallásra 
izgatták gyakran a baránylelküt is.

Azt a hangot, mely tőle indult ki, az elolt a 
magyar időszaki sajtó nem ismerte. A harminczas- 
Begyvenes években is kemény iiarczokat vívtak a 
partok, de egymás tagjaiban s kivált vezéreiben 
a hazafit láttak és becsülték. Egymás iránya, 
elvei és érvei ellen súlyos támadásokat intézték, 
de egymás személyét meg nem gyalázták, egymás 

érzékenységét meg nem szaggatták.
Csernátony felfogása, tüze, szenvedélye, keserű 

gyűlölete meg volt már a íranczia sajtóban.

Unnan jól ismertük, de az soha se jutott eszébe 
senkinek, hogy a Íranczia modor hozzánk is el­
jut. Csernátony czikkcit irtúztatóknak találtuk.

Engem nem hántolt. Talán egyszer-kétszer vett 
úgy mellékesen tolla alá. \ alószinüleg kicsinylett 
ahhoz, hogy felgy ürközzék ellenem. Igaz: nem is 
voltam kortársa, én már ifjabb nemzedékhez tar­
toztam. Okom tehat nem volt személyes gyülül- 
ségre s én nem is gyűlöltein ót. De nem is tud­
tam szeretni.

Erős vágyam támadt azonban üt igazán meg­
ismerni. S támadtak újabb és újabb alkalmak, 
melyek e vágyamat időnként csak fokoztak.

Deák Eerencz gyakran beült Visontai Kovách 
Lászlóhoz a háznagyi irodába, helyet foglalt a 
sarokpamiagon s dohányzott és adomázott. Egy­
kor Zichy Manó gróf, Kvassay Laczi, Nehere- 
beczky, Visontay Kovách László s én voltunk kö­
rülötte. Csernátony valamit irt vagy mondott az 
napon, a miért nehezteltünk ra. Szidtuk kemé­
nyen. Deák közbe szólt:

_ Ne bántsátok ! Nem ű a legrosszabb ember
azon a párton !

Nagyon feltűnt nekem e szó. Magam is gyűlöl­
ködő, keseredett és boldogtalan léleknek tartottam 
Csernátonyt. S én az ilyen lelkű embert s nem 
a bűnös embert tartom rossz embernek. A rossz 
embert a bűnös emberrel nem szabad össze­
téveszteni.

S ime Deák megkegyelmez Csernátonynak!
Sokat gondolkoztam e fölött. Más észlelésem is 

kényszerűéit a gondolkozásra.
A balküzép hajdan az én vármegyémben csilla- 

pithallan haraggal és gyűlölettel támadott bennün­
ket. Akkor, a kiegyezés első éveiben én is a 
Deák-párthoz tartoztam s természetesnek tartottuk, 
hogy a harag és gyűlölet engem se kiméit.

De hát miért ?
Nagyon sokáig nem tudtam e kérdésre a fele­

letet megtalálni. Sokszor kishitúvé lettem. Kétel­
kedni kezdtem gyakran saját gondolkozásom 
erélyében és tisztaságában. A mikor a balközépi 
fél fiák csodálatos buzgóságát, örökös fáradalmait, 
soha nem alvó tüzét, lelkesedését, szenvedélyeit,

nagy gyűlöletét láttám: gyakran elmerültem gon­
dolataimban. Hogy lehet ez? Mi hajtja őket e 
végtelen harezba ? Elvük nemesebb vagy űk ne­
mesebbek, mint én ? Azt éreztem, hogy tudásuk 
nem nagyobb, látásuk nem élesebb, hazafisaguk 
nem nemesebb, mint az enyém. Miért buzgóbbak 
tehát, mint én? S mi hajija buzgóságukat egészen 
a személyes gyűlöletig ?

A nagy fúzió alkalmával szomorú kiábrándulás 
következett rám.

A balközép ama nagy szenvedélyű férfiai kivé­
tel nélkül mind hivatalba ültek s kivétel nélkül 
mind a kormány pártjához csatlakoztak. Tehát 
nem a függetlenség nagy eszméje töltötte Ke 
tüzzel-lánggal a lelkűket, hanem az önzés és 
irigység. Tehát az egyéni érdek nagyobb erő a 
tömegek vezetőinél, mini az eszmény után való 
lelkesülés.

Ez észlelethez a rnagam vármegyéjében jutot­
tam. De bizony nagy részben ehhez jutottam a 
képviselőházban is, a mikor az egész balkúzép- 
pártot a kormánypártba, az „átkos* közösügy 
árnyékába vonulni láttam. Mert hogy Tisza Kál­
mán és néhány társa egy szép napon arra ébredt 
föl, hogy a közjogi ellenzékiség csak lyukas mo­
gyoró s hogy a 67-iki alkotás bölcsebb mü, mint 
a bihari pontok elmélete : ezt lélektanilag lehetőnek 
s politikailag indokolhatónak, sőt akkor indokolt­
nak latiam.

De hogy ugyanazon a napon nemcsak Tisza 
Kálmán, hanem vele együtt 72 elvtársa is ugyan­
erre a meggyőződésre jutott: ez sehogy se ment 
a fejembe.

Ördögség. Szemfényvesztés. Vagy isteni cso­
datétel.

Vagy pedig a lelkekben korábban is mindig 
élő csúf önzésnek kitörése, fölkerekedése s tőiül 
kerülése.

De hát akkor mi volt az elmúlt nyolez év tör­
ténete ? Mi okozta azt a csillapithallan vihart, 
melylyel a balküzép nyolez éven át döngette a 
67-iki alkotást ? Mi táplálta akkor Csernátony 
lelkében 1867 óta a bősz haragot a Deák-párt 
elWa s annak minden valamire való tagja ellen ?

Ez ulan is figyelemmel kísértem Csernátony 
tollát. S láttam, hogy jobban védi a 67-iki mü­
vet s a kormányt, mint valaha a Deák-párt védte 
s láttam, hogy bennünket ott a függetlenségi pár­
ton jobban öldököl czikkeivel, mint valaha a 
deakpárli hírlapírók cselekedtek.

Elvekről tehát s elvek-szitolta szenvedélyekről 
ne beszéljük se a balközépnél, se Csernatonynál.

Én a nagy fúzió előtt a Deákpárt főlapjának 
voltam vezérirója. S bizony nem kedvelt engem 
a halközép.

Annál nagyobb volt bámulatom, mikor ezelőtt 
huszonhat évvel épen márczius hónapjának egyik 
napján a képviselőház folyosóján megszólított en­
gem Csernátony.

— Tegyük teljessé a fúziót a hogy a politiká­
ban, úgy a publiczisztikában is. Jöjj az Ellenőr­
höz és vedd at annak vezetését.

Az Ellenőr volt Csernátonynak s az egykori 
balküzépnek lapja.

Nem fogadtam el ez ajánlatot. Sehogy se tud­
tam megbaralkozni azzal a gondolattal, hogy én 
az uj kormánynak legyek ennyire bebonyolitoü 
hive. Nem bíztam az uj kormányban, inkább bé­
két kötöttem azzal az eszmével, hogy többé nem 
leszek a törvényhozás tagja. Veszprémi barátaim 
elölt azt fejtegettem, hogy hivő lélekkel, igaz lel­
kesüléssel, az elvekhez való szilárd ragaszkodással 
nem lehet magát az embernek otthon érezni a 
politikában. Kell oda még taktika is, számítás is, 
önzés is és kell az elvekből is, mint a ruhából, 
több öltözet. Ki hétköznapra, ki ünnepapra való. — 
Ez volt az én vigasztalan tapasztalásom.

Később ismét Csernátony felé fordult figyelmem.
Szegény Simonyi Ernőt haldoklása utolsó hó­

napjainak egyikén meglátogattam a tengerparton. 
Beszélgetésünk közben rátértünk Csernátonyra is. 
Elmondta Simonyi Ernő, hogy valami angol vagy 
skót városban miként éllek, miként laktak együtt 
Csernátonyval bujdosó korukban.

— Üres időnkben — úgymond — kártyáztunk. 
De csak krétára, mivelhogy pénzünk nem volt. 
Kártya közben azonban néha úgy összevesztünk, 
Csernátony oly indulatos lett, oly sértő modor­

ban vitatkozott velem, annyiszor megbántott, hogy 
egyszer letettem a kártyát s azt mondtam neki: 
Barátom, egymás pénzét el nem nyerhetjük, mert 
egyikünknek sincs. C=ak krétára játszunk s játék 
után a krétát is letörüljük. S mégis ily botrá­
nyosan marakodunk. Mi lenne akkor, ha te vei 1 
valaki pénzben játszana ? Mit csinálnál te azzal ?

Sokszor eszembe jutott e kis elbeszélés.
Csernátony, inig balközépi volt, csakugyan 

krétára játszott és se a maga pénzét el nem 
vesztette, se a más pénzét el nem nyerte. Mégis 
indulatoskodott s mégis ki akarta a közügyek 
mezejéről irtani az ellenpárt férfiait.

Sót krétára játszott akkor is, a mikor kor­
mánypártivá lelt s a mindenható Tisza Kálmán­
nak u volt legbizalmasabb embere. Befolyását 
önző czélra, vagyonszerzés vágyából soha föl 
nem használta.

Borongás felhők borították élete egész egét. De 
a vagyoni önzés hiánya tiszta napsugár azon az 
égen. A felhők ezen a helyen szabad nyílást 
hagytak.

Nagy lélektani fejtegetés tárgya lehet e tüne­
mény, de ebbe most nem bocsátkozom.

Négy éven át minden karácson tájban egyszer 
felkerestem Angol király no-szállodabeli lakásán. 
Nem vári, nem is nagyon ürült látogatásomnak, 
de madarait bemutatta mindig. Bizalma, nem me­
legedett fül hozzám, mintha kémnek tartott volna.

Az voltam. Közelébe akartam férkőzni lelké­
nek, hogy azt a lelket kitanuljam. De ezen a 
módon kevés alkalmat nyújtott erre nekem.

De azt hiszem, lassanként mégis csak föl­
ismertem.

Érdekes tünemény, hogy 6 oly ismert névre, 
oly nagy befolyásra s oly jelentékeny szerepre 
juthatott, a minőt a sors biztosított neki az ulol-ú 
harmineznégy év egész történetére. <

E tünemény vizsgálata sok tanulságot is nyújt­
hat. A sötét indulatok nem vezetik boldogságra 
se azt, a kiben támadnak, se azt, a kiln n lei- 
szittatnak. Csernátony nem volt boidog ember. 
Talán nem is a boldogságért küzdött küzdelmes 
életén át.
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK. MARCZIÜS 7. Í9BJ
Az összeférhellenségi bizottság által kiküldött 

albizottság ma délelőtt 11 órakor folytatta tanács­
kozásait, melyekben részt vett Széli Kálmán mi­
niszterelnök is.

Az albizottság ma a következő szöveget álla­
pította meg:

5. §. Az előbbi e), most d) pont (üsszcíér- 
hetlen): „A kormánynyal oly szerződési vi­
szonyban álló fél, a melyben a kormány a 
szállító vagy bérbevevő.

E szabály nem terjed ki oly bérletre vagy 
szállításra, a melynél az évi bérösszeg vagy 
szállítás értéke 0000 koronánál nem nagyobb.“ 

Előbbi f) most e) pont (összeférheilen.) :
*e) A kormány állal engedélyezett közhasz­

nálatú vasút, közhasználatú csatorna, bármely 
közhasználatú közlekedési vállalat vagy bármely 
hasznot hajtó jog engedélyese.“

Előbbi g) most í) pont (összeférheilen.):
„f) A kormánynyal üzleti viszonyban álló 

pénzintézet elnöke, igazgatósági, igazgatótanácsi, 
feiügyelőbizotisági, választmányi tagja, állandóan 
alkalmazott jogtanácsosa (ügyésze, ügyvéde) 
vagy más alkalmazottja.“

E szabály nem terjed ki a Magyar föld­
hitelintézetre és a Kisbirtokosok országos föld­
hitelintézetére.

Uj g) pont (összeférheilen.):
,,g) A kormánynya! üzleti viszonyban álló 

bank vagy pénzváltó-üzlet tulajdonosa vagy al­
kalmazottja.“
Jmth Gyula azt ajánlotta, hogy az összeférheí- 

lenséget mondják ki oly tápok szerkesztőire is, 
melyek a kormánytól szubveacziót húznak. Ez az 
indítvány hosszabb vitára adott okot és végül is 
azt határozták, iiogy e kérdésben valamelyik leg­
közelebbi ülésen fognak dönteni.

Az albizottság holnap délelőtt 11 órakor megint 
ülést tart.

ORSZÁGOT ÜLÉS.

A képviselőliáz ülésa uaLrcz. 6-án.
I.

Eleven folyósó, unott ülésterem. Ilyen körülmé­
nyek között kezdődött meg a ház mai tanácsko­
zása. Csak a fiiggetlense:,i párt tagjai lugiaá :x 
nagyobb számban helyet a padokban, hogy m g 
egyszer kérdőre vonják a honvédelem vezetőséget 
azért az osztrák szellemért, ;> meivl el a hun.mi­
ségi intézményt megmételyezi, s azért a szolgai 
szerepért, a melylyel magái a közös hadügymi­
nisztériumnak lealáza. A tvlszóíatások szinte egy­
mást érték az egye. tételeknél. Tóth Janos. I : v 
Kálmán, Ugrón Gábor ismételve szólalnak e l s 
ugyancsak megszorongattak az államtitkárt kérdé­
seikkel, a ki. ezt be kell ismerni, igyeke­
zett is minden kérdésre tó! - t-mel-.'-g via­
szolni. A legélénkebb vita rné-ci.- a lionv- . - •
felszerelése körül támad:. Itt tudói! ,tt ki e n; . ;i
az a szégyenteljes és megalázó el apó!, n a .: 
Gramm vallotta be, hogy a honvédelmi ri.ini-z- 
terium annyira szolgai viszonyban v a 1- ni: 
miniszterre! szemben, bogy nv- a : . t,s
talpának bélését sem meri a maga .bein' 
rint készíttetni, hanem erre i Hé-.--J-öi in. -.: - 
-itást, holott a törvény világ-- .n rendeli, in : a 
honvédelmi miniszter joghalo-uiga kite;/, i a 
iionvédség ruházatára, felszerelésére és fi »yvér­
zetére. L'e hat a lionv id-, lati i::.r:.:..nvz,.:::..k 
nagyobb a respektusa a Imuagymini-zlcr, 1:110 
magyar törvények iránt, fi; ilyen •■-lleniloi 
lőtt seregtől várjuk mi a baza, a nen.-et jogai­
nak védelmét. Igazán difficile c=t saliram non 
seribere.

A honvédelmi vita egyébiránt egy óra felé­
véget ért, s Gromon meg1: pia beleg minisztere 
helyett a stereotip éljenzést, a mit boldogan vá­
gott zsebre.

Rövid szünet után a ház hozzáfogott a pénz­
ügyi költségvetés tárgyalásához. A In-.' ll-.-n--' i 
párt részéről Barin Odón vette beható, de egy­
ben kemény kritika alá a pénzű:", i kormányzat 
szép számú hibáját, mulasztó mit, és az ország 
érdeke ellen elkövetett cseickeiii leit. különösen 
kiemelte azt a nagy mulaszt, it, hogy nem ügyelt 
arra, pedig ez elsőrendű kutciességc let: volna, 
hogy az állam hitele s ezzel kapcsolatban a közgaz­
dasági hitel érzékeny megcsorbítást és kart ne szen­
vedjen. Mélyreható szakértelemmel mag arazia 
meg, mily veszedelmet rejt magúban az, hogy a kor­
mány nemszüntette meg az osztrák járadékadót, majd 
bizonyította, hogy a jurádé kadé, behozatalának jelen­
tékeny része van az ország hitelének tönkreievé-é- 
ben. Kárhoztatta a legutóbbi szégyenletes kölcsön 
kontrahálásat, melyre az országnak különben sem 
volt szüksége és kivált azt, hogy nem aranyjára­
dékos kölcsönt kötött a miniszter, a melynél inig 
egyrészt a veszteség nem lelt volna olyan óriási, 
másrészt hitelünk sem ingott volna meg. Erős 
támadást intézett a magyar löúiliitulinti'zot czopí'os 
kezelése ellen is, a mi temérdek kan. okoz a 
magyar gazdahitelnek. Az illeték kiszabásának 
módján is változtatni óhajt a vállalkozási kedv- 
fejlesztése érdekében.

Behatóan foglalkozik a pénzügyminiszter által 
olyan sokszor dicsekedve emlegetett nagy pénz­
tári készletekkel, s annak forrását az adóprés 
kegyetlen működésében találja meg. Ismerteti 
egyúttal azt a tömérdek visszaélést, mely az adó­
behajtásoknál előfordul és követeli az általános 
adóleszámolást az egész országra kiterjedöleg, 
hogy megtudhassuk, mennyi terhet lehet rnég 
reárakni az országra a hátralékokon kívül, és bog) 
tudjuk, hogy mely vidékek milyen összeggel sze­
repelnek a miniszter hírhedt rszervái közt. Meg­
emlékezve az országos központi szövetkezet­
ről, azt mai alkatában nem tartja képes­
nek arra, hogy a kisgazdák hitelét kielé- 
gitse, pedig már nagyon is itt az ideje, 
hogy a kisgazdákat kiszabadítsuk az uzso­
rások körmei közül. Minthogy az adóre­
form megvalósításában nem bízik, sürgeti végül 
a létfentartási minimum adómentessé tételét, a 
II. osztályú kereseti adó és az ezzel kapcsolatos 
fejadó megszüntetését, a földadó leszállítását és 
az idegen birtokosok adójának felemelését, s erre

nézve határozati javaslatot is nyújt be. Barta 
szakszem, komoly tanulmányra valló beszéde ál­
talános figyelemben részesült és mély hatást kel­
tett. Elvtársai e melleit élénk helyeslésekkel kí­
sérték s befejezésekor lelkesen megéljenezték.

Az ülés végén gróf Zichy Aladár intézett inter- 
pellácziót a kereskedelmi miniszterhez a rnunka- 
nélkül valók érdekében. Hegedűs Sándor miniszter 
nyomban felelt s megnyugtató válaszát úgy gjóf 
Zichy, mint a ház is tudomásul vette.

II.
Elnök ■ Peresei Dezső.
Jegyzők: gróf Teleki Sándor, Molnár Antal és 

Lukáts Gyula.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Hintik : Demut,itj.i Hódmezővásárhely város leliratát 

a külön vámterület létesítése tárgyában. (Élénk helyes­
lés a szé-lső baloldalon.)

Ciroí Batthyány Tivadar a közgazdasági bizottság 
előadója: Jelenti, hogy a bizottság a magyar-horvát 
tengerhajózási társulattal kötött szerződés bcczikkelyezé- 
séről szóló törvényjavaslatot letárgyalta.

Kolnár Antal jegyző: Jelenti, hogy az interpellá- 
cziós könyvbe gróf Zichy Aladár jegyzett be interpellá- 
cziőt a kereskedelmi miniszterhez a munkáskcrdésről.

Köv Ikezik u napirend : a honvédelmi, tárcsa költ­
ségvetése tárgyalásának folytatása.

A csapatok tételénél
Tóth János : Kifogásolja, hogy a honvédelmi kor­

mány tavaly 452.449 forinttal többet szavaztatott meg 
a i.onveulisztek ló lésére, mint a mennyit elköltötték. 
<i-essen » személyi járandóságokra és a dologi kiadá­
sukra j. si! .' a törvényhozás többet szavazott meg 2C8.7G7 
forinttal kérdéses, hogy az idén a költségvetésbe pénz­
beli lilét'kék czimén felvett összeg n-aiisan vun-e be­
am!' if. a tényleges szükségletnek felel-e meg és a 
szerint í- c-e elknitclni es I Ihasz.naltatni a kormány ré- 
sz. i"l. Felhív ja az sdlnmtilk .r ügyeimét a takarékoskor 
c:,~r . I iuaru , hogy a mennyiben a honvédelmi kor­
mány lek ,r. kcskodni akar, igen -okát el lehetne érni 
ez n a téren az élelmezésnél. (Úgy van! a szélső bal­
oldalon I

Thaiy Kálmán • Dabocsai, talán babot literal. (De­

póin János: A kormány jóval többet költ a kenyér 
beszerzésére, mint a mennyi józanul elképzelhető. A 
iugg'tk n.: gi ji ,rt minden zlimlommal haiiguz: dja, hogy 
a szalmásukkal (ruha, épá.é-i anyag, vasművek s'.n.) 
magyar iparosokat bízzanak meg, mert az eivitázhatat- 
l.oi, hegy a magyar ipartermékek kiállják a versenyt a 
külföldivel. Kérdést intéz az államtitkárhoz az iránt, 
hogy miért nem hozta használatba az asbest-ialpat, a 
melyet egy előkelő tóvárosi orvos tatait fel. Ez kimu­
tatta, hogy — eiif'kintve a ju és könnyű menet: !■ óul 
— ncc gazdaságú szempontból is mzgfeíeiő, mert i.z g- 
takarit -i hel v elérni, és daczára annak, hogy hi­
vatalosan ki.:: Zalának az asbestnek kitűnő voltát, meg.a 
azt irtás '-z z zz: neki, hogy forduljon a közös hadfi 
u c , l'z.íiez, majd az intézkedik; onnan pedig b- 

a tudósítás, hegy <z iáiéi szerint nem lehet azt

Pc-lcmor Jenő: Sz gyen, gyalázat! Mi köze ehhez
a haCdz yum.is:!■ r.r- k ?

Tu'.h Jr.noc : ív rí e lekintrllen az államtitkár fcl- 
vu is-ca.t, mir! V' gr-; is az. ilyen jntézki (lés, mely 
meg a jutlak sem barátja, provokálja a nyilván­
tartási.

Elcöh a vz.it bezárja.
Puiszky Ágost eiuaiió: Ezen Cilimnek 1—C rova­

tai köz! az átruházási jog mindig megadatott a képvi- 
seiúiiaz ..dal, é| ,i a.Ólt, m-rt «“pénzbeli jjllctekek, az 
cliiz'yczés, az élelmezés, a !<>. • a ruházat és fel­
ez- r- be . : a íielegapohisi költségek mind a létszámmal 
úiianah ; .-..-ti i ,s az a lelfog.is volt mindig

.I:'-;. - : . . y v»y •• -'t -u.ií.jl.k'-reichen k1 i u 
hoi.-.é iíii n-:;.i tviiumnak ezen kőit;tekintetében

ki:.: : . za», hegy az (z n rzim 1—0 rcvutah.an 
rt .. • ott -. .iliátá i a jövőre nézve is

ííciiücu Ogzbö lan-:.(kár Fóth János ki pviselő 
• - Mra --i- . . (Xij es ítlkairl.v&ok a szélső bal-
' ' -\ : i Li- x «rv;, : Nem hint b -szélni I)

Eln^í: A v.U be v.m zárva, tűi..a a következő te
■- . ■ ,/.i V..... .. teád;«;.
A ii...: a l i' .l mvr:.Lav;t ..» vs az átruiiuzá.i jogot az 

t i- n i a kormánynak nívgudja.
Az c.h'dy • : l- teleli el
Ürömön Dezao nllanteilkar : Tóth J.ioos beszédére 

ril" ht.dv. . -ij.«, 1-- gy »loyt-rr • tuv..,y .-okul kouöttek,
ii.-i'l a rozs dir 1 vu.t Az. as!.-.sí c/.pótalpht*i**ct ez 
ti; ; ind nem iugadt. k rnég ti a hunvedgyalcgsag 
.n.a Iliinek i La az is, hogy a közös hud-

- rt.i;-u sincs ui.g. i ürvuiy rendeli, hogy a fölszerelés

A i 1.z a téléit megszavazza. 
A io'j. s telei Ti- i
T.:■aiy Káli..un ■ L: ryanazon j« g« K-l h a. melylyel

az iú int ilkitr feiízóia ti egy inas te lelnél «- is fölszólal
u'.űla Mtakcj'/.ík az t'il'Ti. iio-.’Y im b • •• lines luipu-
n.tk belesérv n zve is B-.isi-ui k.i■j'. n ;;» ut asilast. Az

Öl vén ;.!) ii. /V,: baj, H : y a kö;•'-s hadügy-
minit;zlcr iifiiid fií d'-lL! te.ha tkozii. 8 ezt tuti a
lionv- ni nu,insztcr. Nincs itt má.siói s ZÓ, mint ncm-
akar.ásna!v nyö■p.s a V_-

Ti! lakó:zik a lionv fgnek, rnn.'k a :• . gyur nem­
zeti 1 latiéi"ónek a közös itads- rtge fi ez'ínyire szolgai
függőshe Hozat;a!u eilen . (Eiviik helyil*s!ls n széisö bal-
oídulon.)

U&rcn Gábor : .X törvény vi!. gos rendelet? értei mé- 
bi ii a iiODv. ii' i:ii! miniszternek 1 Htélien joghatósága 
kit. rj'd a lionv-dsrg ruházatára, f Jszerelcv ír ■ es ft gy- 
vtrzi 'u r •- H.»Holtak vai.miit haraiigoztii a honvédelmi 
minis/.kriumhuii, tudmilhk azt, hogy a hunvudsegnél a 
tiszti i - a szolgálati jeivt-iiyek ugyanazok, mint a közös 
liads'-regnúi ; de az, i;< gy a tiszt k ugyanazon sapkal 
vis-'hi;, ugyanazon kz.i''hojtot hordjak, nvrn azt jelenti, 
hogy a hunvi -! -Imi mmiszti riurn az utolsó ruhadarab­
nak, az utolsó hakaLCsnak tonnájáig a közös hudseivg- 
la illeszkedj«:.., hanem mulatja azt a re..-:/, és gonosz 
szellemet, a mely m-llett vah.-ztg' s szolgai szerepre vau 
kárhoztatva a honvédelmi minisztérium a közös had- 
iigymiiii-zt nui.'i'eal azvmhen. Nincs értelme; annak, 
íngy t hozív- !.- arra legyen kötelezve, Iiogy teljesen 
ii'-vziztzon ruha;.utol viselje es ugyanazon felszereléssel 
birjcn, mint ,.i közös hadsereg.

A ház a telelt megszavazza.
A csendőrsi-g tetelenel
Tbaly Kálmán : Kiismeri, hogy a csendőrség a 

közbiztonság szempontjából, eltekintve néhány vissza­
éléstől, bevált. Alegis bizonyé- kvalifikacziúval bíró 
egyéneket kellene első sorban alkalmazni, mert a szol- 

I;at tapintatot és némi tauults.igot igényel. Kuzbizton- 
s.iz szempontjabói a csendurörsök szaporítására volna 
szükség és azok arányos beosztására. L)l* szükség van 
a csendőrük szaporítására azért is, mert szolgálatuk 
nagyon terhes. Baj az is, hogy ruházatuk posztója sem 
elég jo.

Gr ómen Dezső államtitkár: Thaiy megnyugtatására 
e!óad-i, hogy a honvédelmi minisztérium mindig fokoza­
tosan fejiesz.li a cs uderseget, a létszám mar eddig is 
megüti a >' vü ct. A cstLdürőrsük szaporilasa tervbe 
vau v v . (luadoskodás történt arra nézve is, hogy az 
időszakok sz ríni a ruházatok is változtassanak.

A ha:; a tételt elfogadja.
A houvédbiroság liléiénél
Ugrón Gabcj: il.vatkozik arra, hogy az 1SC7: 

XI!. torv« nyezikkben kikötötte Magyarorszag önállóságát 
mintien igazsu^ügyi dologban. Mégis l87H*ban a közös 
hadsereg és a honvédség szám ira becsüietbiiósági eljá­
rást hoztak be, a mivel alkotmányunkon esett sérelem. 
De ez a becsületbirósági eljárás u terrorizmusnak nyílt 
teret ad. Nincs titkos szavazás ebben az eljárásban s 
igy minden be csuk-third följebbvalőjának van kiszolgál­
ta: v:t. Hozzanak törvényi arról is, hogy mi módon 
lehet <_; th( lépt- lm háború ecetén a hadi jogot a pol­
gárok részire is. Kire nézve a' következő határozati 
javaslatot nyuj.j.i lie : «A képviselőház utusitja a miuisz- 
teriumot, hogy a hadi jognak háború idején polgári 
személyekkel szemben való alkalmazásának feltételeiről 
‘erjesszen elő törvényjavaslatot.»

Széli Kálmán miniszterelnök: Kijelenti arra a ja­
vaslatra nézve, a melyet Ugrón benyújtott, hogy elismeri 
ennek a kérdésnek nagy fontosságát és azt is, hogy 
szabályozni kell. Mert kétségtelen, hogy háború idején 
oly intézkedéseknek kell történni, a melyek mélyen 
érintik a polgároknak millióit, egész országterületeket. 
Kötelességének tartja, hogy a honvédelmi miniszterré és 
az igazságügyi miniszterrel egyetérlőleg foglalkozók ezzel 
a kérdéssel és annak idején, a mikor tisztázott állás­
pontra jutottak, jelentést tegyen a képviselőháznak róla. 
Kéri ögront, hogy határozati javaslatát vonja vissza.

Ugrón Gábor: A miniszterelnök nyilatkozata követ­
keztében visszavonja határozati javaslatul.

A ház a tételt megszavazza.
A nyugdijak tételénél
Tóth János: Aggodalmának ad kifejezést a nyug­

dijak folytonos emelkedése miatt. Akárhányszor van 
eset, hogy valakit minden ok nélkül nyugdíjaznak egé­
szen önkényesen.

Kubik Béla: Ötletszerűen.
Tóth János: A honvédelmi miniszter ugyan 189G-ban 

a pénzügyi bizottságban kijelentette, hogy a nyugdíjazá­
sokat csökkenteni fogja s mégis 8G ezer forint ismét a 
növekedés. Felkéri a honvédelmi minisztert, hogy 
a nyugdíjazásoknál sokkal nagyobb körültekintéssel 
járjon cl.

Gromon Dozsö : Elismeri, hogy a nyugdijösszegek a 
honvédségnél feltűnő módon emelkednek. Magyarázatát 
találja ez némiképen abban, hogy azon tisztek, a kik a 
honvédség első felállítása alkalmával tisztekké kinevez­
tettek, v.igy már idősebb emberek voltak, vagy pedig az 
első szükséglet alkalmával talán megfeleltek, de már 
koruknál fogva sem tehették és tették azon előhaladást 
a hadi tudományokban, a mely tőlük kívánható volt és 
igy ezek önként kérték nyugdíjaztatásukat. A nyugdíj- 
törvény élteimében attól a tiszttől, a ki nyugdijaztatásat 
a törvény értelmében kéri s a ki azután felül vizsga Ita- 
tik és további szolgálatra alkalmatlannak találtatik, 
megtagadni azt a jogot, hogy nyugdíjba lépjen és nyug- 
dijat húzza, nem lehet. Másik magyarázata az, hogy a 
tiszti létszám is emelkedvén, a nagyobb létszám mellett 
a nyugdíjba lépők száma is emelkedett.

A : ház a teteit megszavazza.
A többi tételt ezután vita nélkül elfogadták és egyben 

tudomásul vették a honvédelmi miniszter jelentéseit. 
(L. é'nk éljenzés a jobboldalon.)

Elnök : Következik a pénzügyi tdrcza költség- 
veid ének tárgyúlása. Mi iütt azonban ezt megkez­
denek, az ülést üt perezre felfüggeszti.

Szünet után.
Szabó Imre előadó : Röviden elfogadásra ajánlja a 

költségvetést.
Barta Ödön : A pénzügyi tán-za az, a mely gyüjlő- 

medeneztje az állam összes erői megnyilatkozasanuk, 
vagy az összes állami erük kihasználása eredményeinek. 
Partja nevében fog bir.Hatot mondani azok felett, a 
mik «az ugyriev« zeit pénzügyi kormányzat alatt értetnek 
é-s történnek. Pénzügyi kormányzat alatt nemcsak a 
pénzügyi adminisztrácziót érti, hanem az áliamhuztartas 
kezel* -a.-t, h é pítését és az államháztartás összes ténye­
zőjének kezelését az allam mindennemű viszonyla­
taiban.

A pénzügyi kormányzatnak elsőrendű feladata arra 
Hgyi'.ni, hogy az állam hitele es az azzal kapcsolatban 
a m • g-s:: közgazdasági Intel kart ne szenvedjen. Az 
utóbbi időin n egy nagyon s.jnos tapasztalat, egy cl 
nein vitatható tény bizonyítékot nyújtott arra nézve, 
hogy a kormány mulasztása miatt, melyet a közgazda­
sági kiegyezés komplexumának megold...s_.niál nem mél­
tatott kellő figyelemre, vagy nem tudott kellő ereiylyel 
foganatba v írni, a magyar államhitel egy irtuztató 
arezulcsapást szenvedett és ennek folyományaként maga 
a magyar közgazdasági hitel egy hosszú ideig 'ártó, 
meg most i3 fennálló es a közel jövőben alig kihever­
hető olyan kart ./. nv.dett, a melyet számokban kife­
jezni egykönnyen nem is lehet.

A mulasztás, a melylyel «a kormányt vádolja, az, 
hogy a közgazdasági kit-gyezésnél, annak «az. úgynevezett 
önálló rendelkezés ui.ipjun való lentartásanal nem he- 
ly- zkvibtt arra a : u és doduzhatatiuu álláspontra, 
hogy az o.-:. irak jar..f kadó megszűnteit essék. Csekély 
dolognak látszó kérdés ez, hisz maga az osztrák járadék 
adó egy olyan csekélység, mely a szelvény ’2 százaléká­
ból all, és a mely egy ÍL'U lonntos névértékű Löl- 
vényu"! « négy f.uniós szelvénynek két kr jezaros, te­
hát ö.-s/i - -a i;yol-:z Lrajezáios kamatjai teszi. Csekély 

u.»k *«»LziL, de mégis sokra megy. (Halljuk I 
Halljuk !)

Az osztrák járulékadó életbeléptetésétől kezdve egé­
szen u'.idig az ideig, a míg a miniszter szinten egy ko­
ronás jaradékkulcsónt kuutraliált, az. oszlrá.» járadék és 
a magyar járadék közt az árfolyam mindig távolodott, 
úgy, hogy az végeredményében nyolez forintban csúcso­
sodott ki, vagyis ugyanakkor, a mikor a mi járadékunk 
árfolyama HU Irt volt, az osztrák járadék OS-on állott. 
A szelvenyadú-külünbüz.ut megfelel két forint áriulyam- 
kí'hünböz.etn k, mert az a 8 krajc/.ar egy kamatadó, a 
rn y két forint tökeküiünbüzetnek felei meg. A jogosult 
urküiünbüz'-t tehát es ik k-1 forint lett volna. Ennek az 
arlölyamkulöui özeinek, a mely ma is fennáll — ez a 
járadék adó az oka.

A jurádéi:átló liminczzaklatá .-sal jár ; a töke érzékeny 
és kcnyelemszeretö ; az osztrák tökének válogatnia lehet 
az egyik é» a rriu m járadék közt es azt fuL-j.i v.-niii, a 
melynek meg vásárlása körül es azután zaklatásnak ki- 
teve nincsen. Világos, hogy « zen versenynél a járadék­
adóval sújtott magyar járadék csak veszíthet. Es ennek 
a j.-irudek idi iiak, a mely különben Ausztriában szelvény­
adó alakjában más papíroknál is megvan, milyen a ha­
lasa a mi zálogleveleinkre ? Igazán elrémitó. A járadék- 
adu behozatalával és érvenye.-ülcsévM ös.-zpfsik az az 
időpont, a melyben Magyarország gazdásági hitele telje­
sen tünkre ment. (Igy van! Ley van! t szé' '• bal 
oldalon.), mert zalogh-vcl-köl< sunuk t koutrahalm nem 
lebclett, nemcsak azért, mert a feltételek sulyosakk i 
vakuk; nemcsak azért, mnl a zalugl v-1 k árfolyama 
sokat V ez,telt, b. in azé-r? t , mert az intézetek zálog­
levelük elhelyezési re. abszoiule képtelenné valtak. .a 
mennyiben a küifölili piacz a papírok befogad.isara kép­
telenné vált, az osztrák piacz pedig elülünk elzár­
kózott.

A mi intézeteink kt-rve kérik, hogy zálogleveleik után 
ők fizethessék az .adó!, hogy papírjaikat az adótól Ausz­
triában mentesse tegyék, es hogy igy adómentesen hoz­
hassuk Ausztriában forgalomba, hogy az az egyes vá­
sárló n • legyen lioancz-zaklatasoknak, házkutatásoknak 
stb. Lilévé. Nem engedik meg. Ebből az egy tényből, 
hogy ezt nem engedik meg, látszik, hogy annak a jára- 
dekadó behozatalának nem íinanczialis érdeke volt 
Ausztriában (Lgy van ! a szélső baloldalon), hanem hogy- 
ez egyenesen pénzügyi háború Mrgyarorszag eilen. (Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

Kérdi a kormánytól, hogy egyeztetheti azt ü-sze azz«al 
az úgynevezett önálló rendelkezés alapján fentartott 
vámszövetsegi állapottal és annak a szellemével, hogy egy 
állam, a mely velünk ily szoros kapcsolatba hozatott, 
akarata és akaratunk ellenere ellenünk ilyen küzbeve- 
tett módon, ilyen kerülő utón a vamháboruval egyenlő 
értékű és egyenlő hatasu pénzügyi háborút indítson es 
tartson fenn ?

Mi az oka, Iiogy nem lehet megszüntetletni ezt a 
jogosulatlanul és egyenesen a pénzügyi háboruinditás 
czélzatával a magyar pupirok ellen indított akcziót, a 
mely egész közgazdasagunkat az egész vonalon olyan 
közelről és olyan sujtólag érinti?

Kapcsolatban áll ez a kérdés azzal is, hogy a mi­
niszter mélyen érezte ennek a rettentő súlyos hatását 
annál a legutóbb kontrahált kölcsönnél, a melyet ko- 
ronajáradék alakjában kontrahált és a melynek pénzügyi 
eredménye iránt megkérdezetvén, csak annyit mondha­
tott, hogy körülbelül 89-es árfolyamra jutuuk, a mi 
annyit jelent, hogy a magyar állam hitele 89°/fl-on alul 
taksaitatott a piaczon. Mi kenyszeritette a minisztert e 
kölcsön kontrahálására ? Semmi. A magyar államnak 
erre a szégyenteljes küicsünre szüksége nem volt. És ha 
a miniszter mégis kölcsönt kontrahalt, miért koronajá- 
radékban és miéit nem aranyj.iradékban kontrahálta ?
A két aranyjáradék köpött ez az árlolyam-különbség 
nem volt és így azt a 10 millió veszteséget, a melyet a 
120 milliós kölcsönné* árfolyam-difíerenczia képén el­
vesztettünk, aranyjáradékos kölcsönnél nem kellett volna 
elveszteni. (Úgy van! a szélső baloldalon.)

Sajnosán konstatálja, hogy a magyar földhitelintézet 
a magyar gazdahitelnek, a melynek istápolása volna 
igazán egyedüli feladata, azzal a ezopfos kezeléssel, 
mely ett uralkodik, az utolsó években annyi kárt oko­
zott, hogy egy ellenség sem okozhatna többet. (Helyes­
lés a szélső baloldalon.)

Papírjai mindig alacsonyabb árfolyammal bírnak, mint 
bármely más intézetéi, egyedül azért, mert abban a 
harezban, a melyet a külföldi tőke a magyar zálog­
levelek ellen intéz, a védelmi álláspontra nem helyez­
kedik. (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) Ennek ha­
tását az összes többi intézetek közvetlenül, közvetve 
pedig egész melyében a magyar gazdaközönség fizeti 
mcg* (Úgy van! Úgy van! a szélső baloldalon.)

Az ingatlan megdrágulásának okát abban látja, hogy 
az ingatlanok értékesítésénél ez idő szerint, tekintet 
nélkül arra, hogy az az ingatlan hányszor cserélt gaz­
dát, az illeték mindig egyenlő magasságban állapittatik 
meg és ennek következménye az, hogy az ingatlan 
minden eladás alkalmával értékének 20°/,.-a erejéig 
megdrágul s azok a nagyobb forgalmi összegek, a me­
lyek minduntalan illetékkiszabás tárgyát képezik, volta- 
képen már egy, esetleg több illetéket is tartalmaznak, 
tehát az illeték illetékét is a kincstár teszi zsebre.

Kéri a minisztert állítsa vis?za az 1881 XXVI. t.-cz. 
az illeték kiszabásra vonatkozó rendelkezéseit és rneg 
fogják látni, hogy nem az ingatlan mobilizálása fog 
ezáltal forszirozottan mutatkozni, hanem hogy az ilyen 
módon felélesztett vállalkozási kedv Budapestnek ép úgy, 
mint a vidéki városoknak fejlesztésére előnyös, az épitő 
iparra pedig üditő befolyást fog gyakorolni.

A pénzügyminiszter előtt meghajlik, mint financz- 
kapac.zitás előtt, de az expozéjában foglalt nyilatkoza­
tokból azon konklúzióra jut, hogy nem tudja a balkéz, 
hogy mit csinál a jobb. (Tetszés a szélső baloldalon.) 
Az egyik kézzel a miniszter ur felmutatja a glórifikált 
magyar államháztartást, azt a fénylő, azt a szemkáp 
raztató eredményt, a mely azokat az ismeretes pénztári 
készleteket előidézi. Hozzáteszi: ezeket az eredményeket 
elértük a nélkül, Iiogy az adóterhet fokoztuk volna : a 
nélkül, hogy azekut a rezervákat, a melyek rendelkezé­
sére állanak a kormánynak, kimentettük volna. A másik 
oldalon azonban azt mondja — ecsetelve az ország 
helyzetét: «Elzárkóztak előlünk azok a pénzforrások, a 
melyekből gazdasági életünkben Iiosszu évek során át 
hitel utján táplálkoztunk*-. Egy oly fényes államháztar­
tás mellett, mint a milyent nekünk a pénztári készletek 
mutatnak, «az nliamhitel eíüli elzárkózásnak abszolúte 
nem lehet jelentősege.

Ama szoros kapcsolatnál fogva, mely egyrészről a 
nemzet gazdálkodása, másrészről az állam gazdálkodása 
között fennáll, ebből az előzményből, a hol az ország 
sanyarú helyzetét s az előző gazdasági év válságát ecse­
teli a miniszter, arra a következtetésre kellene jutnunk, 
hogy tehát az államháztartás múlt évi eredményei szin­
tén kedvezőtlenek voltak. Pedig nem úgy van. A mi­
niszter megmagyarázta, hogy a kincstári eredmények 
azért nem oly kedvezőtlenek, mint a milyen volt a gaz- 
dazági helyzet, mert többet hajlottak be, mint a meny­
nyit előirányozták, vagy kevesebb t irányozták elő, mint 
a mennyinek befolyásáról biztos tudomásuk volt. (Igaz ! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.) Mind a kettő helytelen ; 
parlamentáris szempontból mind a kettő elitélendő, mert 
mind a kellő sérti a törvényhozás biidgeljogíit. (l. iz ! 
Úgy vari a széi-ö baloldalon.) D: rneg kitűnik ebből, 
hogy a mily :-i u.yii.an ' nvuK-dnek az ország pénztárá­
nak feleslegei es készletei, oly mértékben szegényednek 
azok a tényezők, a melyeknek verejtékéből ezek az 
eredmények kikerülnek. (Igaz! Úgy van! a szélső bal­
oldalon.)

Oly szomorú tény ez, a mely elől a miniszternek nem 
szabad szemet hunynia. Hol van az ö expozéjában csuk 
egy n,omentum is, a mely arra mulat, hogy az adú- 
egyed"’., az adúlvny >••• megerősít* -'re, újabb erővel 
való ellátására a kormány mit tesz? Hí azt mondjuk, 
hogy az üzemek képezik az államháztartás jövedelmé­
nek legnagyobb részét, és hogy nem az adózok iiiié- 
reiből folyik ez he, akkor ez csak fikezió, szem­
fényvesztés.

Az a gazdasági állapot, u melyben minket fectnrta- 
nak, ha semmi egyéb oka nem lenne az elszegenye- 
désnek, elég arra, hogy aggódva nézzünk a jövő í- lé, 
mert mindennap fogynak az adóegyedek. a melyek fil­
léreiből a milliárdos küi'ségvetések kikerülnek, ifgaz! 
Úgy van ! a szélső baloldalon."i

Örvendetes jelenségként konstatálja a miniszter, Iiogy 
az ilulmé: esi ilietéű-kiicl űUÜ UÜU korouaval többet 
irányzóit eiö. Mit jelent ez? Jelenti a paupenzmus 
terjedését, (leráz! Úgy vau ' a szélső baloldalon ), annak 
a pnuperixu.Uanak a terjedé-sv-t, melyn-«. megakadályozá­
sára az állam koltscgvetesenen u.ig luktiunk par sz-iz- 
ez r íorinted, pedig ott milliókat érő evők megmentéséről 
van szó.

Szaporodik a béiycgfogyaszlás is évről-évre. Talán a 
cazdus.igi 1 j,( u-.á Ic.-zi szükségessé a bdyegfogyaszlast ? 
Nem. A helyi gfogy asztad arányosan szaporodik a sze­
génység nüvf-kvd* s;*vel.

Kubik Béla: Hat a váltó?
Barta Ödön: A váltónál is évről-évre Lfemesen 

em-lk dik a bevétel. Ez is a gazdasági fejlődést jelen­
tik ? Nem. A váltó-űrlap«'!-: elái usitásából b-folyó jövede­
lem emelkedésében nem Magyarország erej nek fejiö- 
d- \ hanem egy sajnos hanyatlás látható, melynél 
id"jv vo!r. 3 azt mond mi, hogy megálljunk! (Helyeslés 
a szélső baloldalon.)

Az egyenes adóknál az előirányzatot jóval meghaladó 
bevétellel íaláikozuriK. Honnan van ez ? Valószínűiéi; 
azokból a nagy ö .-zcgii adóhátralékukból, a ni*dvek már 
a múltban voltak előírva és mint hátralékok szerpeinek, 
és melyekből nagy ei» :«szí!« ssel évrol-évre sikerült bizo­
nyom összeggel többet !" íia,:am. mint a mennyinek b - 
hajtási szándéka tudatva van. Kérdi : mennyi Magyar- 
országon a lüldadu- es ans egyenes adóhátralék, ió.óv 
összeg erejéig vannak Magyarorszag polgárai a kormány 
kézében, azon kívül, a mi az évi adókivetés m-drnénvét 
U pezi ? (Elcnk helyeslés a szélső baloldalon.) A mos­
tani viszonyok ívni alkalmasak arr.a, hogy a régi adó­
hátralékot nagy mértékben beszór tsak.

Ismerteti ezután azt .a tömérdek visszaélést, a mely az 
adóbehajtásoknál és adófizetéseknél lépten-nyomon előfor­
dul, és a mely okozza azt, bogy a sz-gény adózó sok­
szor kétszeresét is megfizeti már adójúnak es mégis 
hátralékban van. Követeli, iiogy a miniszter rendelje el az 
ország egész területére a leszámolást ; bírálja meg azokat 
a követeléseket, és terjeszsze a ház elé azt a leszámo­
lást, és mutassa ki, hogy mely vidékek milyen összeggel, 
hány millióval szerepelnek a miniszter rezervál közt. 
Adóleszamolást kér az egész országra. (Tetszés • s he­
lyeslés a szélső baloldalon.) Elrendelendő ez a leszámo­
lás m;ir csak azért is, mert van nekünk egy sajátságos 
tényt feltüntető intézményünk. Ez az adóleszámolás je­
lenlegi alakja. A mig egy községben nem sikkasztanak, 
a inig dZ adóbeszedés körül nem hamisítanak, addig 
adóleszámolás nincsen (Úgy van ! Úgy van ! a szélső 
baloldalon.), de ha egyszer valami ilyen bekövetkezik, 
ikkor elrendelik az adóleszámolást 

Magyarországon immineus szükség van ária, hogy az 
általános adóleszamolás az egész országra kiterjed-őleg 
elrendeltessék, akár mennyibe kerül is, (Úgy van: 
a szélső baloldalon.) rr.ert akár mennyibe kerül, meg­
térül az állampolgárok nyugalmában és az állampol­
gárok adófizetési képességének fejlesztésében vagy leg­
alább a képesség megszüntetésének megakad.ilyozásaban ; 
(Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon A meri csak nyu­
godtan, a maga rendezett háztartását és bajait ismerve, 
togja az illető megállapíthatni, hogy ebben az esztendő­
ben mit képes és mit nem képes fizetni. A törvény­
hozásnak pedig végre valaháva ki fognak nyílni a 
szemei és látni fogja, Iiogy mennyi adóterhet lehet ezen 
országra a mar künlevő hátralékokon kívül reárakni, 
(Elünk helyeslés a szélső baloldalon.)

Foglakozik még azzal az általános sajnos helyzettel, 
a melyben gazdahitelünk van. A gazdahitel szervezeté­
vel kapcsolatban megemlékezik az úgynevezett országos 
központi hitelszövetkezetről. Nálunk a kormány az ő 
önálló rend'dkczése alapján létesített kiegyezési müvé­
ben biztosított magának bizonyos személyi befolyást az 
osztrak-magyar bank ügykezelésére, de hogy az osztrák- 
magyar bank a gazda hitelét miképen táplálja, hogy a 
magyar gazdák számára ezt a hitelt hozzá férhetővé 
tegye, abban .az irányban a kormánynak egyetlen egy 
szava sem von. (Lukács László pénzügyminiszter taga- i

dólag int.) A miniszter arra czéloz tagadó intésével 
hogy az osztrák-magyar bank a maga záloglevél-üzletét 
kontingentálva jórészt itt helyezi el. Ezt megengedhette 
mert ő versenyképes a mi itteni intézeteinkkel szemben* 
de nem versenyképes az osztrák hatalmas intézeteikéi 
szemben. Az osztrák gazda nem szorul arra, hogy ö *z 
osztrák-magyar bank záloglevelei által nyújtott kölcsön, 
hoz folyamodjék, mert ilyen kölcsönhöz másutt is tüj 
jutni. Ebben tehát reánk nézve konczesszió nincs. L» 
azt tessék a privilégiumban megmutatni, hogy magának 
a gazdának mindennapi szükségletében előforduló hitel, 
igényeit az osztrák-m igyar bank kütelezőleg kielégítem 
tartozik. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) Egy 8Zi^ 
sincs benne arról.

Az országos központi szövetkezet abban az összetett 
lében és azzal az erővel, a melylyel el van látva, a 
mostani közgazdasági viszonyok között n^m képes arra 
hogy az országos gazdahitelt, a kisgazdáknak hitelét •’ 
ki nem mehet Becsbe kölcsönért, kielégítse, és n’r.m 
képes a nép százezreit, millióit, a törpe és kisgazda-:, 
gok tulajdonosait kiemelni az uzsora kötelékéből. 
gyarorszag törpe és kisbirtokos osztályát mintegy félrnil- 
liárdnyi, nem nyugodt, minden órában felmondható H 
átlag 7y2%.nái drágább kölcsön terhelt. Csoda-e, jJa 
ebben, ennek hatása alatt a kisgazda elpusztul; ho!o t 
a kisbirtok épen olyan pupilláris biztosítékot nyújt, mict 
bármily latifundium és m^-gis akkor, a mikor a La«- 
birtok 5°/0-ért kaphat kölcsönt, a kisbirtokot S-lí-f- 
százalékos kölcsönnel sújtják. (Igaz ! Úgy van! a szt 
baloldalon.)

A nép szolgáltatja Magyarország gazdasági erejét, a 
katonát, az állandó adóz«isi objektumokat, az műveli a 
földet, és az produkálja az iparos osztály számára a 
terményeket. Annak a megkönnyítését tekintsék tehát 
ambicziójuknuk, nem pedig a nagy rezervaknak, anáev 
pénzügyi feleslegeknek a gyűjtését. (Élénk helyesíé? 'ú 
szélsőbalon.)

Az adóreform ismét ad graecas kalendas el ?aD ha­
lasztva. Hogy a miniszter ezt a feltevést megezafo!«* 
kéri, iiogy részleges reformot terjeszszen be oly kérte- 
sekben, a melyek a nagy reformmal oly szoros ö3ííe. 
függésben nincsenek, vagy ha vannak is, oiy termesze, 
lüek, iiogy azok abba később beleilleszthetők tesznek 
Ilyenek volnának a másodosztályú kereseti dó és z e 
kapcsolatban a fej- és azok a rabszolgaadók, a máj;* 
neket Anglia még az indiai gyarmatokon sem nc-rt 
voteia alkalmazni. Ezt az adót a miniszter néikü ö- 
hHi, mert hiszen annyi rezervája vau. Az egyen u te- 
herviselés elvével össze nem egyeztethető, hogy az, a 
ki idegenben lakik, a ki Magyarországon semmi!.,- 
közgazdasági szolgálatot nem teljesít, nem viseli a tár­
sadalmi, uz egyházi terheket és nem viseli a szolálta­
tásoknak azon száz í.íjtáját, a melyet minden állampol­
gárnak viselnie kell, ugyanazon adó aki vooatik, mint 
azok, a kik itt szolgálnak és itt élnek. Az idegen bir:ok- 
szerzésnek rm-ggáthisára a miniszter kötelesség- az ei<ű 
lépést mar csak az elvi kijelentés megerősítése vételt 
is megtenni. Rá kell mutatni arra, hogy Magyar- 
ország nem kívánja, hogy az állam hatalma ^tenzi 
azt, hogy Magyarország lassankint és aprodenk!,: 
kisajátittassék. (Úgy van! Úgy van! a sz ..-3 bal- 
oldalon.) _ Szégyen és sajnos dolog, hogy Magyarorszag 
szabad birtokának egy tized része már idegeneké (Moz- 
gas a szélső baloldalon.), tehát az erőknek - egv tizede 
cl van vonva Magyarországtól és ebben nincs ' benne 

azon jövedelmi erő, a melyeket olyanok végeznek, a k,t 
n rn idegenek Magyarországon, de idegenkednek Ma­
gyarországtól, a kik idevalók es jövedelmüket mégis 
külföldön kiilhk el. Ha ez így halad, akkor a miniszter 
rezervál gyengék lesznek ana, cozy megakadaiyo'Zax 
azt az összvomlüst, a mely Magyarország államiságát 
veszély ez teli. (Lgy van! Úgy van! zajos helyeslés ~ a 
szélső baloldalon cs báliéiul.)

Az adóreformmai szorosan összefügg ejzy nagy kér­
dés : a létfentartási minimum adómentesse tetei-. Az 
adóreformot n rn fogja befolyásolni sem elvi, s m gvd. 
korlati kivételében az, hogyha előre kimondja a tör­
vényhozás egy törvényben, hogy bizonyos fokr_r a ; : 
fent-.ti tusi mmimumot az adu alul kivuii|a. Elénk 
lyesles «1 szeiső baloldalon.) Nem fogja ■■/. g.uirozm * 
későbbi törvényhozásokat, fia mar most knnu:. : 
hogy a II. oszt. ker-seti adó és az ezzel kapes - 
lejadó j'-Hegü adózás megszüntetetik (Helyeslés a 
baloldalon ), ha mar most kimondja a törvény hoz«, s 
egy róv, i törvényben, hogy a földadó leszállitta-a l. 
(Helyeslés balít-lol.) A juveJeinu put,«du megszűnj;k ;
az ideg- :i t-s absens birtokosok adúz.,si k «telez* ite.-g-? 
m^gt-lr-lően sulyusbLiltass^k. (Helyesles a szeteu bal­
oldalon.)

A következő határozati javas..-tót nyújtja be:
A ház utasítja a kormányt, iiogy adózási viszonyaink 

tarthatatlan, c gy-n!ötj< n, igazsagtaian, az egv-uló telo-r- 
visvívsj L«,t*'te'-svg l'jrvénybe iktatott elvével össze nem 
egyeztethető állapotának megszűnteiéi uzeljao«.;! mte- 
déktalanul terjessze be a részleges adóreform-javaslato- 
kat, hogy azok alapján ‘zyeiörv 1-gégetöhb séreimti 
megszüntethetek Jegyinek : nevezetesen, hogy :

a) «éli'n'artasi bOU frt IdU'J kurona mmi-num 
adizmenlessé tétessék :

ii) a 11. osztályú kereszti adó s ezzel kapcsolatos tej- 
adu jellegii adózás m‘gs: (mtettessék :

V a leszaihttassék s az ezzel kapcsolatban
i;'*° i°-osuiutlan aitalanos jövedelmi pótaüu m gszuu- 
tettessek :

d) az nl-gen^k és absens-hirtokosok aduzisi küteie- 
zettsége megfvlelőleg sulyosbbittass.k.

A köhségvetést nem fogadja *1 (Iio-szas élénk he. 
lv '.' > vs cljeuzés a szélső baloldalon.)

Elnök: X vte.it holnapra halasztja.
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: Törvény- 

javaslatot nyújt be a magyar-horvát tengeri guznaiú 
ív '-'Uytai;a-aggul az Adria nyugati részén t-j-s tenűű 
parti Hajóz.is, va amint a Fiume cs Ancona közötti .-Jzh^u- 
jar.ilok lentartása iránt kötött szerződés Ii-czikL'xye .;*c- 
zó.. Ivn a huzat, méltóztassék e törvényjavaslat kinyo- 
mala;a e; szétosztása iránt, valamint t-lózel* s tarzyu 
vegeit a közgazdasági, közleked .-i és pénzügyi nizutí- 
sáphoz való utasítás iránt intézkedni. (Hely-.síés i 

Következik az interpellaczio.
(.írói Zichy Aladar a következő interpellácziót intézi 

a kereskedelmi miniszterhez :
\ an-e tudomása a kereskedelmi miniszter urn k, hogy 

mily nagy azon munkások száma, a kik a gazia>..gi 
pangás folytán Budapeslen kenyérkeresetüktől estei el r 

Szándékozik-e intézkedni, hogy ezen munkások ne 
alamizsnára szoruljanak, de inunkat kapva, tovább is 
hasznos tényezői maradjanak a hazának, vs mely k 
azok azok az intézkedések, melyeket erre alkalma'* 
nak tart ?

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter : X'alaszi- 
bau rámutat arra, hogy az építés csökkenései nem 
annyira a napszámosok érzik, mint a professziuoistak, 
a kik máshol munkát nem találnak. A nyomor nap’ 
részen nem lehet segíteni, mert annyi munkát az állam 
nem tud adni. a mennyitől a munkások néhány forsz:- 
rozott év után elestek. A munkaközvetitvsseí ingypn 
kíván munkát szerezni mindazoknak, a kik dolgozni 
akarnak. A munkásuk immár nincsenek oiy nagy ide­
genkedéssel az intézet iránt. Szeretne a vidéken is né­
hány munkaközvetítő intézetet szervezni. Munkát is szí­
vesen ad a munkatlauoknak, a kiket különben nem 
mindig Jeiiet elválasztani az izgatóktól. Kívánatos volna, 
ha tavoltartanak magukat az izgatóktól, a kik küiüa- 
ben meglehetősen ügyesen szerkesztett proklamácziókat 
dobtak a napokban a húz üléstermébe. Munka szer­
zése érdekűben törvényjavaslatot terjeszt be hétezer vas 
úti kocsi gyártására. Megkezdi a fuvarosban es a vidé­
ken a különböző építkezést, a mire harminc? miiho 
koronát fordit. Baj fejlődésünkben is van. A inig a 
földmivelés mellett nem igyekszünk iparunkat es keres­
kedelmünket fejleszteni, aduig nem tudunk elegendő 
munkát adni a népnek. Kéri válaszának tudomásul 
vételét. (Élénk helyeslés.)

Gróf Zichy Aladár: Tudomásul veszi a választ.
A ház szintén.
Elnök : Az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 2 óra 5 perczkor«

A mai ülés sima 
épen az ujonczozá? 
elején volt egy ki 

Heimrich szólalt 
Fresst, a ki elei! 

leien felugrott s o
_ Elnök ur, én

lem. hogy adja me 
A németek el aí

hallatszolsasson
Az elnök ügyeim 

Akkor fogo: 
kor én akarom ! I
yörében.)

Fresst: Szégyen 
Majd az ifju-c-rí 
— Szégyeljétek 

veletek, a mit oka 
Az iíju-csehek 

csak Grösst szólt 
fogd le a 

Fressl (Az ifjú 
vagytok ?! Fuj !

Erre se reaga.t- 
Fressl belátta, hel­
húzódott a padjúu 
kedett. .Még Kloj 

Heimrich folytait 
Heimrich azt r 

vaslat az érdek 
kellemetlen meg' 
radt következetes 
kérdések rende 
(Helyeslés a 
dalmát tartanám 
ürügyül baszna 
azt a kör 
vigyék. A szonok 
azt' mondJ 
ügyi helyzete 
cyokra hantja 
egészségügyi k:ad„ 
lévő javaslat fent 
mely ellen a tartom 
mánvnak, mielőtt 
sége lelt voina nv 
viselhetik-e ezek 
csak a hegyvidéki 
sújtaná, mert sa.n- 
lók, de a szeszig 

Itala. Azt 
nagyobb kiv.t 
litást tesz a ezuu 
Magy Írországon a 
siti a kormán 
is felvehetik a v 
biak kénytelenek 
A szónok vt 
szerint a kormai 
vaslatot nyújt 
jövedelemnek 
kiviteli prémium 
iára förditt 
koronanyi 
caturáil - 
javaslatot n 

Berninek 
rekesztei 

Stein. Brz 
előjegyezve, 
elvesztik a szót.

Anghogy az 
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Jlzosztrák képviselőház ülése
Bées, márcz. 6.

A mai ülés simán, csöndesen folyt le, csak 
épen az ujonezozási javaslat tárgyalásának a leg­
elején volt egy kis mozgolódás.

fleitnrich szólalt föl először.
Fressl, a ki eleinte szótlanul ült a helyén, hir­

telen felugrott s odakiáltott az elnöknek :
— Elnök ur, én szólásra jelentkeztem! Követe­

lem. hogy adja meg nekem a szé t!
A németek el akarták némitani. Csönd ! Hall- 

oasson ! hallatszott padjaikról.
° Az elnök figyelmeztette :

— Akkor fogom önnek megadni a szót, a mi­
kor én akarom! (Tetszés és taps a németek 
körében.)

fresst: Szégyen, gyalázat Európa előtt!
Majd az ifju-esehek felé fordult:
— Szégvéljétek magatokat, az elnök azt tesz 

veletek, a mit akar !
Az ifju-esehek még szóra se méltatták Fresslt, 

csak Grössl szólt rá :
— fogd be a szádat! (Zajos derültség.)
Fressl (Az ifju-csehekhez) : Ti népképviselők 

vagytok?! Fuj ! Szégyenetek magatokat !
Erre se reagáltak az ifju-esehek s mikor végre 

Fressl belátta, hogy senki sem törődik vele, meg­
húzódott a padjában s azontúl csöndesen visel­
kedett. -Még Klójáé sem méltatta öt szóra.

Heimrich folytatta beszédét.
Heimrich azt mondja, hogy a napirenden levő ja­

vaslat az érdekelt tartományok legnagyobb részének 
kellemetlen meglepetést szerzett. A kormány nem ma­
radt következetes ahhoz az elvhez, hogy a gazdasági 
kérdések rendezését a tartomángyülésekre kell bízni. 
(Helyeslés a csehek részéről.) A kormány úgy látszik a 
daimat tartománygy ülésen történt leszavazást csak 
ürügyül használja, hogy teljesíthesse a czeotralistáknak 
azt a követelései, hogy a javaslatot a reichsrath elé 
V:gyék. A szónok azután a javaslatot magát bírálja és 
azt mondja, hogy a tartományok rossz pénz­
ügyi helyzete onnan ered, hugv az állam a tarto- 
nyokra hárítja át az iskolaföntartás költségeit, a köz­
egészségügyi kiadásokat és más terhet. A napirenden 
levő javaslat fentarlja a tartományi adó rendszerét, a 
mely ellen a tartoraanygyülések állást foglaltak. A kor­
mánynak, mielőtt az adózókra uj terheket ró, köteles­
sége lett volna megvizsgálni, hogy az adófizetők el is 
viselhetik-e ezeket a terheket. (Helyeslés.) Az uj adó 
csak a hegyvidéki szegény gazdákat és a munkásokat 
sújtaná, mert sajnos, ezek a legnagyobb szeszfogyasz­
tók, de a szeszipar és a mezőgazdaság is károsodnék 
általa. Azután a kiviteli prémiumokról beszél a szónok, 
nagyobb kiviteli visszatérítéseket követel és összehason­
lítást tesz a ezukoripar és a szeszipar viszonyai között. 
MvgyÍrországon a szeszipart olyan kedvezményekben része­
síti a kormány, hogy az odavaló termelők még Ausztriában 
is felveheti: a versenyt az osztrák termelőkkel, mig az utób­
biak kénytelenek termelésüket mindinkább megszorítani. 
A szónok végül határozati javaslatot nyújt be, a mely 
szerint s kormány fölszólítandó, hogy olyan törvényja­
vaslatot nyújtson ne, a melynek értelmében a szeszadó- 
jövedelemnek fi—4%-a, de legalább is 4 millió korona 
kiviteli prémiumok alakjában a szeszkivitel előmozdítá­
sára fordittassék. Azt kívánja továbbá, hogy a három 
koronányi denaturákisi illetéket töröljek el, hogy a de­
naturált szesz is olcsóbb legyen. A most benyújtott 
javaslatot nem fogadja el, inert igazságtalannak tartja.

Lemisch hozzászólása után az elnök az ülést be­
rekeszteni készül.

Stein. Brzorad és Schumeier kérdés végett voltak 
elhegyezve, de minthogy nincsenek jelen a teremben, 
elvesztik a szót.

Alighogy az elnök ezt kihirdeti, bejön Brzorad, és 
beszélni kezd : Tisztelt ház I (Az egész ház nevet.)

Az elnök megadja a szót Klofac-nak, a ki a ház­
szabályok alkalmazáséról akar beszélni.

Klofac panaszkodik a házszabályoknak a cseh agrá­
riusokkal és a nemzeti szccziali-tukkal szembeni való 
igazságtalan alkalmazása miatt, a mely lehetetlenné 
teszi nekik, hogy választóiknak lett ígéreteik; t teljesítsék. 
— .Sem intézek kérdést az elnökhöz — Így szol egye­
bek között — mert a házszabályok tegnapi megsértése 
után az elnök válaszainak egyáltalán nincs semmi 
értékük, ■

Fressl németül kezdi beszédét: Tisztelt ház! Azután 
csehül beszél tovább, a mi nagy derültséget kelt. Ne­
gyedóra hosszat beszélt!

Hruby, a ki szintén kérdés végett jelentkezett szó­
lásra, csehül beszél.

Stein azt kérdezi, igaz-e,J hogy a földművelésügyi mi­
niszter üzleti megállapodásra lépett egy cseh k őszért- 
Hányával (Weinmann és Pcischek). Azután törvény- 
javaslat benyújtását követeli a bányászati munkaidő 
megrövidítése tárgyában. Ezzel kapcsolatosan heves 
támadási intéz a földmivclésügyi miniszter ellen és 
hibáztatja, hogy helyette a szociálpolitikai bizottság 
ma; öitsén ezy minisztériumi hivatalnok jelent meg, a 
kivel a miniszter megüzente a bizottságnak, hogy a 
nyekz órai munkaidőről szóló indítvány tekinteté­
ben a trőnbeszédhez alkalmazkodik. A szóimk itt 
összehasonlítást tesz a német és az osztrák trónbe­
szédek között, mire az elnök figyelmezteti, hogy ma­
radjon a tárgynál és adja elő kérdését. Stein erre az 
kérdez, az elnöktől, hajlandó-e közbenjárni a löldmivc-j 
lesügyi minisztí rnél, hogy válaszoljon valahára inter- 
pelláezióira. Az ülés vegén még Franko Stein intrrpel- 
látzioa sem zavart vizet, pedig nagy listásra számított 
azzal a mondájával, hogy az osztrák trónbeszéd 
nene eg.éb, mint telenyomtatott papirrongy !

Az elnök azt válaszolja, hogy Stein kívánságát közölni 
fogja a miniszterrel.

Brzorad azt kérdezi az elnöktől, hogy milyen jogon 
hízza meg a hivatalnokokat, hogy a képviselők inter- 
peilarzióit felülbírálják és mivel tudja menteni a nem 
német interpellacziók tárgyában iiozott határozatát, 
a melylvel a ház első rendbontója lett.

Az elnök kijelenti erre, bogy az interpellácziókal 
nem a ház tisztviselői bírálják felül, hanem ó maga és 
két helyettese. Ismétli, hogy döntésében nem nemzeti­
sé:. szempontok vezették, hanem meggyőződése.

A vaiasz után az elnök berekesztette ülést. A leg­
közelebbi ülés holnap délután 3 órakor lesz.

Botrány az angol képviselő­
házban.

— At Egyetértés tudósítójának távirata. —
London, márcz. C.

Az angol képviselőhöz tegnapi ülésén olyan 
botrány játszódott le, a minőre alig van példa 
az angol parlamentarizmus liatszáz éves történe­
tében.

Mncs még két hete, hogy az írek — a kik 
hia is iuscenálták a botrányt — egész Angolor- 
seágot megbotránkoztatták azzal a magatartásuk­
kal, a melyet az angol képviselőhöz nyílt ülésén 
tanúsítottak, de a botrány akkor még nem fajult 
odáig, mint ma, hogy tudniillik az clnüK a par­
lamenti őrséget lett volna Kénytelen a renitens 
írek ellen igénybe venni, de az akkori jelenet 
felelevenítése már csak azért is érdekes, mert 
belőle meg lehet érteni azt, hogy minő évkö­
zökkel akarnak az írek érvényt szerezni szepara- 
tisztikus törekvéseiknek.

Az angol képviselőház február 19-diki ülésén 
történt, hogy egy ir képviselő felállt s beszédét a 
kővetkező érthetetlen szavakkal kezdte: „A nacli- 
darán mar Eireannach ú áit go labharlar . A 
képviselő, a ki ezeket a szavakat mondta, az 
ifjú Q Domell volt, s nem akart kevesebbet, mint

kísérletet tenni arra, hogy az angol képviselőház 
tanácskozásainak hivatalos nyelvéül az ir nyelvet 
is elismertesse. Nagyon természetesen ezt a kí­
sérletet az összes jelen volt ir képviselők bele­
egyezésével tette.

Alig kezdte meg azonban beszédét, az elnök 
félbeszakitolia s az egész ház méltóságos nyuga­
lommal tiltakozott az ellen, hogy angol parla­
mentben bárki is más nyelven beszéljen, mint 
angolul. Az inczidens azzal végződött, hogy John 
Ftedmond, az ivek vezére felszólította O’Donnellt, 
engedelmeskedjék az elnök intelmének, ne beszél­
jen ir nyelven, de jeléül annak, hogy ragaszkodik 
az írek ama jogához, hogy ir anyanyelvükön 
vehessenek részt a parlament tanácskozásaiban, 
ne folytassa angol nyelven beszédét, hanem 
üljön le.

O’Donnell megfogadta a tanácsot s leült, száz 
év óta vannak az angol parlamentnek ir tagjai, 
de eddig még soha sem tettek kísérletet arra, 
hogy az ir nyelvnek az angollal való egyenjogú­
sítását kivívják, s ez a kísérlet is csak egy esz­
köz volt arra az obstrukezióra, melyet most az 
írek a parlamentben folytatnak.

Arra azonban, a mire tegnap vetemedtek, még 
nem volt példa az angol parlamentben, pedig 
volt ott már jogosabb és elkeseredettebb obstruk- 
czió is, mint az, melyet nevetséges gyermekesség­
gel folytatnak egy idő óta az Írek.

Úgy látszik, hogy az Írek már régóta készül­
nek a mai botrányra. Az ír-csoport többsége 
olyan emberekből áll, a kik a legradikálisabb 
eszközöket akarják alkalmazni s a kik az ülésnek 
megnyitása óta obstruálnak. A kormány ez ellen 
az obstrukezió ellen a klotürt igyekszik alkalmazni 
s ez az oka annak, hogy az egymással hadilábon 
álló partok között eddig nem volt nagyobb tor­
zsalkodás.

Az ülés folyamán tizenhét millió fontnyi hitel meg­
szavazását tárgyalta a ház. Balfour, a kincstár első 
lordja a vita berekesztését indítványozta. Az indítványt 
zajos küzbeszőlások között íi-20 szavazattal 117 ellené­
ben ellogadták. A mikor magáról a javaslatról kellett 
szavazni, az Írek padjain erősen kifakadtak az elnök 
ellen s azzal vádolták, hogy szájkosarat akar tenni az 
írekre.

Az angol parlamentben az a szokás van, hogy szava­
záskor az összes képviselők kivonulnak a teremből és 
szavazatuk szerint az egyik vagy másik szobába men­
nek, u szerint ugyanis, a mini pro vagy kontra szavaz­
nak. A mikor mar most az elnök kihirdette, hogy a 
képviselők szavazni fognak, az Írek borzasztó lármát 
csaptak s kijelentették, hogy nem fogják helyüket el­
hagyni.

Az alelnök hiába kapaczitálta őket. Egy naezionalista 
képviselő odakiáltotta neki, hogy pártja azért nyúlt ehhez 
az eszközhöz, hogy tiltakozzak a vita bezárása ellen, 
mert ezzel lehetetlenné tették, hogy a javaslatnak Ír­
országra vonatkozó részét vita tárgyává tegyék. Az al­
elnök erre azt mondta, hogy az elnök elé kell terjesz­
tenie az ügyet. A szavazáskor ugyanis a szokáshoz 
hiven nem az elnök, hanem az alelnök elnökölt.

Nemsokára megjelent a teremben az elnök s azt 
mondta, hogy a kik vonakodnak szavazni, a házszabá­
lyok ellen vétenek, ezért az. illető tagokat, számra 
nézve tizenegyet, rendreutasitja.

Buljour azt indítványozta, hogy a rendreulasitott 
tagokat zárják ki az tilésbul.

Az indítványt a ház minden oldalán nagy tetszéssel 
fogadtak, s rögtön el is határozták az illető tagok 
kizárását. A határozat kihirdetése után az elnök Jel- 
szolitotta a rendreutasitott tagokat, hogy hagy­
ják el a termet. A tizenegy naezionalista ennek 
a felszólításnak nem engedelmeskedett, mire a 
sergeant-at arms utasítást kapott a rnegrend- 
szabályozott tagok eltávolítására.

A sergeant-at-arms erre odalépett az egyik képviselő­
höz, a ki azonban nem akart fölkelni helyéről, 
úgy. hogy a sergeant-at-arms kénytelen volt 
erőszakot alkalmazni.

A mióta a ház fennáll, ez volt tai.m az első eset, 
hogy valamely tagját erőszakkal kellett eltávolítani. A 
ház tisztviselői azután egy másik renitens tagot igyekez­
tek eltávolítani, de nem sikerült, úgy, hogy rendőr- 
tisztviselőket kellett behivatni, a kik az ellen­
szegülő képvisel őt erőszakkal kihúzták helyé­
ből, s bár kétségbee-etten védekezett, kivitték a 
teremből.

A jelenet a ház minden oldalán kínos benyomást 
keltett, s mindenütt ilyen kiáltások hangzottak :

Szégyen ! Gyalázat I
Az elnök, a ki nagyon izgatott volt, felszólította az 

ellenszegülő tagokat, hogy respektálják kissé a házat és 
vonuljanak, vissza ellenszegülés nélkül.

Az elnök : Felszólítom tiszteletreméltó Flavin kép­
viselő urat, hogy hagyja el az. üléstermet.

Flavin : Értésére adom a tiszteletreméltó elnök ur­
nák, hogy itt maradok.

, iz elnök (a parlamenti őrség sergeantjához): At 
Arms 1 (Fegyverre!) Alkalmazzanak megfelelő karhatal­
mat s távolítsák el a teremből ezeket a tiszteletreméltó
képviselőket.

Az elnök azután son a megnevezte a megrendszabá- 
lyozott tagokat, mire a rendőrlisztviselők egymásután 
kivittek .két a teremből. A kizárt képviselők kétségbe­
esetten védekeztek. Az egyik azt kiáltotta, a mikor a 
rendőrök kivittek: Isten óvja Írországot! Erre az 
ir képviselők mind fölkeltek helyükről s kalap­
jukat lengetve énekelték: Isten óvja Írországot l

O’Brien Patrick azt indítványozta, hogy a botrány­
nak a ház elnapolásával vessenek véget. Az indít­
ványt azonban elvetették. A mikor az ellenszegülő 
tagok már mind künn voltak, a ház elfogadta a tör­
vényjavaslatot, azután elnapolta tanácskozásai.

Az alsóhoz mai illésén Redmond felhívja a ház 
figyelmét arra a tényre, hogy azoa közül a képviselők 
közül, a kiket a tegnapi ülésen az elnök rendreutasitott 
cs azután erőszakkal eltávolíttatott, néhányan nem ta­
gadták meg a szavazást.

Az elnök kijelenti erre, hogy ennek az ügynek a 
szóvátételét most ntár rtem engedheti meg.

Balfour, a kincstár első lordja azt mondja, hogy 
olyasmit akar közölni, a mi alkalmat nyújthat arra, 
hogy a tegnapi esetet megvitassák és módot találjanak 
ilyen esetek ismétlődésének megakadályozására.

London, márcz. 6.
Bulfonr, a kincstár első lordja, közötte párt­

feleivel, hogy holnap indítványt fog beadni a 
speakernél, a mely azt kivanja, hogy az enge­
detlen képviselőket ne egy_ hétre zárják ki, mint 
eddig volt, hanem as 'ülésszak teljes hátralevő 
részére.

Attól tartanak, hogy az írek megismétlik a teg­
napi zavarokat.

London, márcz. 6.
A tegnapi éjjeli botrányok után csöndesen és 

általános érdeklődés melleit ment végbe az alsó­
ház mai ülése. A hallatlan jeleneteket pártkülönb­
ség nélkül egyértelműen elitélték. Az ir párt ve­
zérei maguk is rosszallók a történteket, csak 
épen két társuk érdekében szólaltak fel, a kiket 
állítólag tévedésből zárt ki a speaker, mert azok 
egyátalán nem engedetlenkedtek. Azonban a 
speaker a házszabályokra hivatkozott s véget ve­
tett ennek a vitának azzal, hogy az illető két ir 
képviselő Írásban forduljon egyenesen hozzá, 
ha kérésük van. A két képviselő: Redmond és 
Billon.

Még a Westminster Gazette is elifélőleg ir a 
tegnapi botrányról s hangsúlyozza, hogy efféle je­
lenetekkel nem fog sikerülni az Íreknek a home- 
rule-t megakadályozni.

Sándc? király Szerbia poli­
tikai helyzetéről.

Paris, márcz. C.
A politikai helyzet Szerbiában Sándor király­

nak házassága óta nagyon zavaros, s az az érzése 
van az embernek, hogy ott recseg és ropog 
minden.

Mig Milán élt, addig volt valaki, a ki minden 
eshetőségek közt meg tudta volna védeni Szerbia 
érdekeit, de Sándor király minden inkább, mint 
államférfin, s ellenszenvesebb politikus ma nincs 
Szerbiában, mint ű.

Azért érdekes az a nyilatkozat, melyet Sándor 
király tett a napokban Szerbia politikai hely­
zetéről.

Sándor szerb király ugyanis kihallgatáson fogadta a 
«Figaro« munkatársát, a kinek azt mondta, hogy rossz­
akaró ráfogás, hogy atyja betegsége alkalmával nem 
járt el úgy, a hogyan szerető fiúhoz illik. Milán 
betegsége váratlanul gyorsan folyt le t csak ez 
az oka annak, hogy atyja utolsó óráiban nem 
volt Becsben.

Hogy atyja temetésén nem volt jelen, azt azzal 
magyarázta meg a király, hogy uralkodó létére 
számolnia kellett népe akaratával, a mely elle­
nezte, hogy atyját idegen földön temessék el.

Atyámmal — Így folytatta Sándor király — az 
utolsó időben semmiféle kontroverziám nem 
volt. Milán nem haragudott rám többé azért, mert 
néni házasodtam az ő kedve szerint. Egyenetlen­
ségünk oka inkább politikai természetű volt. 
Atyám belső politikája nem volt , állandó, nem lúggött 
össze, sohasem lehetett tudni, hogy tulajdonképen mit 
akar. Külső politikája is rosszul volt inspirálva 
és kísérletezése sokszor feszült viszonyba hozott 
bennünket az idegen hatalmakkal. A mi külö­
nösen Ausztria-Magyarországot és Oroszországot illeti, ez 
a politika stliogysem illett érdekünkhöz, tradicziűnkhoz, 
sut még a szerb nép érzéséhez sem. Aztán nem számolt 
azzal a körülménynyel, hogy nem szabad megfeled­
kezni a hatalmas orosz birodalommal való évszá­
zados faji és vallási közöeségröl s hogy egyúttal 
szomszédjával, Ausztria-Magyar országgal [is 
barátságos viszonyban kell lennünk. A hely­
zetnek ez a felismerése sokszor visszás körülmények 
közé juttatta az országot, a melyek annál is kártéko­
nyabbak voltak, mert a szerb nép belső óhajtása ellenére 
jöttek létre. Ez a kalandos külső és belső politika 
végre oda juttatta az országot, hogy nem tudott többé 
se előre, se hátra mozdulni s Így elkerülhetetlen lett 
annak az eltávolitása, a ki ezt az állapotot okozta. 
Ezzel nyomban véget ért c reakezionárius rend­
szer, a melyet atyám inspirácziója megterem­
tett. Csak úgy, hogy egyedül maradiam e királyság 
elén, tudtam a kormányzást stabilizálni, s a kormány 
élére oly férfiakat állítani, a kik precziz, világos, hatá­
rozottan körvonalozott és akaratomnak s népem aspirá­
ciójának megfelelő programmot igyekeznek megvalósí­
tani. Nősülésem óta egyedül kormányzom országomat és 
a néhány hónap óta elért eredmények az általam 
inaugural! politika cpportuoilásáról tanúskodnak.

Un azt is akarja tudói, hogy milyen a ml mostani 
helyzetünk. A mit most mondok, talán hozzá fog já­
rulni, hogy visszaszerezze Szerbiának azt a tiszteletet, 
a melytől rosszakaró ellenségei meg akarják fosztani. 
Elsőbben is pénzügyi téren jelentékeny reformo­
kat kezdtünk. Az előbbi minisztérium fiktiv alapokra 
fektette költségvetését, holott a mostani kormány a 
legutóbbi bárom esztendő tényleges bevétele alapján 
készítette el a költségvetését. A bevétel e szeriül négy 
millióval kevesebb ugyan, de a kiadás is czélszerü meg­
takarítások következtében ugyanekkora összeggel apadt. 
Erinek a költségvetésnek meg van az a haszna, hogy 
Szerbia pénzügyi helyzete minden szerénysége mellett 
is jövőben szolid és reális adatokon fog alapulni.

Nagyon csodálkozom azon, hogy a mi politiku­
saink nem tudnak nagyobb bizalmat gerjesz­
teni Szerbia hitelezőinél, a kiknek tudniok kellene, 
hogy járadékunk, annuitásainak fizetése a Belgrádban 
székelő nemzetközi és független bizottság által teljesen 
biztosítva van. A bizottság két tagja azzal van meg­
bízva, hogy a szerb papirosok külföldi birtokosait kép­
viselje.

Itt még azt kívánom megjegyezni, hogy ez idő szerint 
tárgyalás folyik, hogy a szerb államadósság hátralevő 
részét és a még ki nem bocsátott kötvények egy részét 
a párisi börze hivatalos árfolyam lapján jelezzék és re­
mélem, hogy ennek a tárgyalásnak nemsokára kielégítő 
eredménye lesz.

A mi a gazdasági tért illeti, főigyekezetem arra irá­
nyul, hogy földünk termékeinek ét tőkésítésében nagyobb 
eredményt érjünk el. Ezért azt tűztem ki czélomul, 
hogy az országot gyors közlekedő eszközökkel 
és vasutakkal lássam, el, komolyan foglalko­
zunk azzal a tervvel, hogy oly vasutat épít­
sünk, a mely a román határtól Szerbián ke­
resztül egészen a török Adriáig visz. Ez a 
vasul nagyon elő fogja mozdítani az átmeneti kereske­
dést s uj piaczokat fog teremteni termékeinknek. Erre a 
vasútra vonatkozólag már megegyeztünk Romániával, a 
mi Törökországot illeti, azt hiszem, hogy érdekében 
van, hogy ezt a tervet támogassa. Ha szemem előtt 
tartom országom javát, feltehetik rólam, hogy nem te­
szem más ország rovására.

Sándor király azután határozottan megezá- 
folta a balkán szövetségről terjesztett híreket 
s azt mondta, hogy Ferdinand fejedelem látogatása 
nem állott ezzel a szövetséggel összeköttetésbe».

A király végül mosolyogva czáfolta meg feleségének 
korai szüléséről szóló hirt s ezt mondta: — A mikor 
erről a hírről értesültem, feleségemmel sürü hóben sétáltam 
Belgrád utezáin, hogy mindenkit meggyőzzek a hír 
valótlanságáról.

EGYHÁZ
Egyházmegyei közgyűlés. A mint már jeleztük, a 

b.-somogyi ev. ref. egyházmegye tegnap, márczius 5-én 
tartotta ez évi rendes közgyűlését. Ennek a közgyűlés­
nek egyik legfontosabb tárgya volt JVagy Lajosnak, az 
újonnan választolt esperesnek a beiktatása. A közgyű­
lést Szabó Kálmán gondnok nyitotta rneg szép beszéd­
del, melyben hitrokoni szeretettel üdvözölte a jeW.vol- 
takat. Ezután a lemondott esperesnek jelentését olvasták 
fel. Csorba Endre kaposvári ügyvéd meleg szavakban 
méltatta Vorokonyi érdemeit s azoknak jegyzőkönyvi­
leg való megörökítését indítványozta, mit a közgyűlés 
egyhangúlag el is fogadott. Az esperes-választás czéljá- 
ból kiküldött szavazatszedő bizottság jelenti, hogy az 
egyházmegye bizalma Hagy Lajos tábvéli lelkészt emelte 
az esperest székre, a ki az elnök felhívására azonnal le 
is tette a hivatalos esküt s megtartó székfoglaló be­
szédét.

— márczius G.

ÚJDONSÁGOK

— Személyi hírek. Jenő főherezeg tegnap 
este Becsbe érkezett. — Calmon brazíliai konzul, 
Oportoból Triesztbe utazott.

— Merénylet a német császár ellen. Bré­
mából egy késő éjjeli távirat jelenti, hogy Vilmos 
német császár ellen este, mikor sétakocsikázni 
ment, egy munkás ember merényletet követett el. 
Nehéz vasrudat dobott a császár kocsijába. A 
dorong a császárt arczán megsebesítette. A me­
rénylőt elfogták.

Tavaszi árvizek.
Ai ügyet érié» tudísitójától,

Az időjárás enyhébbre fordulása, de különösen az 
utóbbi napok heves esőzése meghozta minden tavasz 
rémét: az árvizet. Az olvadástól és az esőtől magda­
gadt folyók mindenütt áradással fenyegetnek, de — 
bár kisebb gáttörések már előfordultak — nagyobb kár 
eddig még nem történt. A veszedelem azonban nagy és 
csak a megfeszített buzgalommal folytatott árvédelmi 
munka nyújt segítséget. Az áradásokról és a védelmi 
munkálatokról a következő jelentéseket vettük:

A földmivelésügyi minisztérium vízrajzi osztályához 
ma érkezett jelentések szerint az lent kivéve min­
den folyó úradóban van, részben a megeny­
hült időjárás okozta olvadás, részben a nagy eső­
zések következtében. A Duna különösen Passau- 
tol arad rohamosan. Komáromtól, Esztergomtól a jég 
elvonult s ez az oka, hogy csekélyei apadt a viz mind 
a két helyen. Liudapesluvl a jég zajlik s tegnaptól máig 
40 centiméterrel emelkedett s magassága 314 centime­
ter. Ercsi alatt is zajló a jég, Bujáiul azonban Bezdánig 
áll, helyenkint tLvízzel. Lefelé egész Orsováig jégmen­
tes a Duna.

A Tiszán a víz folyton árad, de a jégviszonyokban 
változás nem történt. A jég Csongrádig erősen áll 
s valószínű, hogy egyhamar nem is indul meg.

A hirtelen támadt hóolvadás és esőzés következtében 
tegnap éjjel annyira megáradt a főváros határúban el­
folyó Hákos-patak, hogy a magyar államvasutak töltése 
és a Szent Lászlú-utcza közötti saját gátját átszaki- 
totta. A viz azonnal elárasztotta a mélyebben fekvő 
területeket s olyan gyorsan és vehemensen történt a 
viz betörése, hogy a vagyon és elet biztosságba hozatala 
nehézségekbe ütközött. A veszedelem azonban sokkal 
nagyobbb lehetett a VII. és X. kerületekben, mint a 
melyek a vizet előbb kapták, a mit az i■; mutat, hogy 
onnan szétszakgatott kerítések, hidak és bútordarabok, 
később pedig megíuladt állatok : sertések, borjuk slb. 
úsztak le a VI. kerületi alsóbb részekre.

Ma reggel 8 órakor már az egész patak-környék el 
volt árasztva. Mátray József VI. kerületi elöljáró a 
legerélyesebb intézkedéseket telte az élet és vagyon 
biztosítására. A veszélyes pontokon a házakat kiürittette. 
A kiszállásolt lakókat a környékén helyeztek el s a 
mennyiben szükséges volt, a főváros költségére. A rend­
őrséget szintén fölszólította az elöljáróság a segítség­
adásra s ez megtörtént. A térparancsnoksághoz intézett 
kérelemre azonnal kiküldtek ütvén utász-katonát, egy 
főhadnagy és egy tiszthelyettes vezetése alatt. A katonák 
a védelmi munkálatot azonnal megkezdették s hozzá­
fogtak a patak kiszakadt töltésének az eltöméséhez. 
Ezzel a munkával még az éjjeli urakban elkészülnek, a 
mikorrara különben a viz apadasa :s várható. A tűz­
oltóság hozzáfogott az elöntött szoba- es pinczehelyisé- 
gek kiszivattyuzásahoz. A viz már ma délután rohamo­
san apadt.

A Bakos patak kiáratfása folytan a viz a külső 
váczi-ui egy részét a Podvinecz és Heisler-gyur közelé­
ben (külső váczi-ut 141.) elöntötte. Ennek következté­
ben a nevezett gépgyár tűzfalat a viz mintegy hatvan 
centiméternyi magasságnyira ellepte es az országúton a 
közlekedést akadályozza, úgy, hogy a villamos közleke­
dés is átszállással történik. A helyszínén megjelent so­
ros mérnök a további intézkedéseket eszközli.

B.-Gyarmat, márcz. G.
Szécseny és Kovácsi községeket két napi munka után 

töltéssel látták el s igy ezeket megmentették. Több falu 
azonban veszélyben van. Gyarmatra már harmadik 
napja nem érkezik a posta. Losoncz és Aszod fele csak 
ma közlekednek átszállással a vonatok. Több helyen a 
vasúti töltéseket igazítani kell. El van rombolva a vasúti 
töltés : Mobora és Nándor között 40, Mácsa és Tóth- 
györk között 40, Trazs és Nugy-Szécsény közölt 20, 
Ipolyság es Korpona között 20, Litke es Károsszakúl 
között 4ÖÜ méternyire.

Ipolyság, márcz. G.
Ipolyság nagyobb része viz alatt áll. Az Ipoly még 

egyre árad.
*

Az áradás következtében több lteljen a vasúti vona­
lon forgalmi akadály állott elő, a melyek azonban nur 
részben el vannak hárítva. Igy a magyar kir. állam­
vasutak igazgatóságának értesítése szerint, a nógrád­
inegyei helyi erdekü vasútnak aszód-losonczi vonalún 
Mobora és Nándor, továbbá Litke és Trázs állomások 
között fenállott forgalmi akadályt elhárítottak és ma 
az összes forgalmat az egész vonalon újból megindítot­
ták. Hasonlóképen a magyar észak-nyugoti h. é. vasút 
szenicz-mária-sasvári vonalszakaszán fennállott forgalmi 
akadály elbárittatván, a vonalon a forgalmat újból meg­
indították. Ugyanezen h. é. v. kutti-mária-sasvári vonal­
szakaszán azonban a forgalom előreláthatólag még 8 
napig szünetelni fog.

— Kossuth l’erencz betegsége. Kossuth 
Ferenez, a 48-as függetlenségi párt elnöke, még 
mindig fekvő beteg és még több napig nem fog 
részt venni a parlamentáris életben. A párt or­
szágos ügyeit azonban, melyek a választások kö­
zeledtével igen felszaporodtak, betegágyából sze­
mélyesen intézi.

— Vilmos császár a Khinába induló 
katonákhoz. A Kiaocsauban levő német kato­
naság fölváltására tegnap indult el egy megfelelő 
számú katonacsapat, a melyet II. Vilmos császár 
a kővetkező beszéddel bocsátott útjára :

Katonák ! Idegen országba mentek, mely az utolsó 
hónapok eseményei által megtanulta, mit jelent a 
német fegyelem és a német vitézség. Megtanulták, 
hogy mi az, megsérteni a német császárt és 
katonáit. Komoly tanítást kaptak ellenségeink és min­
den nemzet megismerhette, mint harczolnak, győznek 
és halnak a német katonák. Valamennyien tisztelettel 
ismerik el haditudományunkat és képzettségünket. Ad­
játok tanujelét az idegenben fültétien fegyelmezetlséglek- 
nek, eogedeimességteknek, vitézségteknek és minden 
szellemi és testi jó tulajdonságaitoknak. Legyen gondo­
tok arra, hogy a hadsereg és a tengerészet czimere 
sértetlen, a zászlója mocsoktalan maradjon, Elvárom, 
hogy úgy fogjátok magatokat viselni, mint társaitok, a 
kik odakint vannak.

Ehhez a beszédhez vajmi érdekes kommentárt 
lehetne csatolni azokból az úgynevezett hun- 
levelekböl, melyeket a Klímában harezoló német 
katonák övéiknek írtak.

— Thaly Kálmán ünneplése. A kuruez-idök ki 
váló történetíróját: Thaly Kálmánt nemrég — mint 
annak idején megírtuk — a Szent István-rend kiski- 
resztjével tüntette ki a királyi kegy. Az érdemes tudós 
e kitüntetésének alkalmából tisztelői holnap este az 
István főherezeg szállodában banketet rendeznek a fi.-., 
leletére. A banketet megelőzőleg Thaly Kálmán a tör­
ténelmi társulat holnapi ülésén felolvas egy részletet 
most készülő munkájából, mely gróf Esterházy kuruc 
generális pályájával foglalkozik.

— Halálos régit párbajok. A korneubuvg: 
végzetes pisztoly párbajról, melyet röviden megír­
tunk, ma a következő részleteket jelentik: Milde 
János tartalékos hadnagy és Odlacher Károly har­
madéves jogász Becsben, korcsolyázásközben ös­
szeütköztek. Milde azonnal bocsánatot kért Oei- 
lachertöl, a ki azonban nagyon föl volt indulva 
és súlyosan sérlü szavakat mondott Mildenek. Az 
áttérnek kihívás lett a vége. A lelek sima csövi. piszto­
lyokkal állottak szemközt egymással. Egyszeri 
golyóváltás, barminezüt iépé- távolságról voltak a 
föltételek. Milde golyója Oellachernek altestébe 
fúródott s a beleit sértette meg, Jólétiét a sért ií 
ifjún orvosi műtétet hajtottuk végre, mégsem tin:- 
ták életét megmenteni. Fölvette a halóid szent­
ségeket, elbúcsúzott öreg édesapjától (•« meghall. 
A szerencsétlen fiatal ember vőlegény volt s a 
menyasszonya sírva kérte, hogy álljon e! a p.n- 
ba j tói.

A másik végzetes párbajt Temesvárról jelenti,:. 
A tüzérségi lovagló-iskolában tegnap Knhh Ala­
dár, a földmivelési minisztériumba beosztott jő- 
szágfelügyelö, a ki azelőtt kincstári tiszttartó voi 
Temes-Fíékáson, pisztolypárbajt vívott Korosai 
György rékufi szolgabiróval. Krikh -egedéi voltak 
Belesük dévai közjegyző és Vida uradalmi tiszt, 
Korossyé Ciliik Péter birtokos és Jovanovich t ■- 
mesmegyei főjegyző. A párbaj föltételei voltak: 
busz lépés távolság, öt lépés avánszszal három­
szori golyóváltás. Krikh mindjárt meglette az í 
lépés avánszt. A harmadik goIyóvá!ta«kór Ki 
golyója Korvssg jobb tüdejébe fúródott és Kin 
összevugyott. Eszméletlenül vitték a kórházba. .. 
hói estefelé magához tért, s Bandi főkapitány ki­
hallgathatta. A kihallgatás után Korossy isméi 
vesztette eszméletét. Fülgyúgyulasa az. , 
véleménye szerint ki van zárva.

— Szerenád a holland királynőnek. Az .. . ! : 
damiak ma — mint egy távirat jelenti — a : s. . 
királynőnek és férjének a királyi kastély elült szere:- 
dot adtak. A hideg és borús idő ellenére i rtaey I. 
ziifiség gyiilt össze és nagy lelkesedéssel íidvö. ! 
királyi párt, a mely néhány perezre megjelent ::: u 
kélyeu.

— A konstantinápolyi anarkhisták. M -
irtuk, hogy Konstantinápolyban a minap az. a !, . 
volt elterjedve, hogy ott elfogtak egy olasz anm - 
kiástál, u ki a szultánt meg akarta ölni. Az illem 
állítólag egy anarkhista összeesküvésnek volt t,,g: . 
amely összeesküvés több uralkodó meggyilkol:,-m 
tűzte ki czéljául. Della Groce volt a neve a t: 
polyi illetőségű olasznak, a ki hat hetet töltőd a 
török fővárosban s a legelőkelőbb szállodában 
lakott. Azt állította, hogy üt a szultán első tit­
kára. Tuhsin bey hívta oda, hogy a Konstant,- 
nápolybán tartózkodó anarkliistákat szemmc! 
tartsa, a mihez ö kiválóan ért. Ebben az hamv­
ban mar sok hasznát vették neki több helye:;. 
Például Barczellonában is. Tény, hogy a rejtély—- 
olasz egész konstantinápolyi idozése alatt soli t 
egyetlen kísérletet sem tett, hogy az Mdiz-kioszt: 
közelébe jusson. \ iszont nagyban luradt azon. 
hogy a szultán öt kihallgatáson fogadja. Állító! 
nagyon fontos leleplezéseket akart tenni ,t tőrük 
császárnak. Viseleté gyanút keltett a rendőr-•- 
előtt, a mely az olasz konzulátus tudtával tar­
tóztatta ót le. Most utólag azonban kiderült, hogy 
Bella Croce tényleg nem volt anarkhista, hanem 
csal: azért ment Konstantinápolyba. hogy ott , 
anerl;hi.-tákról leleplezéseket tegyen a szultánt!.; 
s ezért — természetesen illő jutalomban rés. - 
süljön.

Az oroez trónörökös neheztelése, liktjr: : 
királynő temetésén a csűrt az orosz trónörökös : -h. - 
hajlovics Sándor nagyherczeg képviselte es ebből ki­
folyólag most élénk neheztelés van a pétervari és az 
angol udvar között. A fiatal nagyiterczeg ugyanis, a 
kinek ez. volt első nyilvános szereplése, úgy találta, In. y 
a temetés alkalmával nem részesítették öt altban a ti vi­
teleiben, a melyet elvárhatott volna. Igaz, hogy a gyam- 
monetben Ferenez Ferdinand trónörökös is a s; d 
trónörökös közölt, tehát megillető helyen ment, d 
egyébként ezt tapaszta, hogy nem voltak kellő figyelem­
mel iránta. Ennek a meggyőződésének fétervarott kife­
jezést is aduit, a minek az lett a küvetkeméuye, hogy 
az orosz udvar elidegenedett az angol királyi családiul 
és az özvegy czárné, a ki eddig angolbar.it érzelmű 
volt, most élénken kimutatja az angolok iránt érzőt 
ellenszenvet. Ezért van, hogy a pétervari udvarban nem 
igen respektáljak a Viktoria királynő halála miatt 11- 
rendelt udvari gyászt és épc-n Mihajlovics Sándor i. :- 
czeg csak a minap rendezett fenyes ball, mintegy kimu­
tatandó, mennyire elidegenítették őt az angol udvar 
iránt Londonban.

— Haroz a sorozáson. Váczon a váczi főszoigabii f-t 
járásból a 32-ik gyalogezred és az 1 ső honvéd gyalog­
ezred kiküldöttei most szedik a legényük elejét. Tegnapra 
Dunakesz és Fóth községek fiataljait hívtak be es 
a sorozáson a legtöbb szülő elkísérte gyermekét. Szokás 
szerint mindnyájan hangosak voltak s a Korona» ven­
déglőben telepedtek meg. Délfele aztán kiderült, hogy 
Dimakeszről több fiú vált be katonának s ez a iülhiak- 
nak nem tetszett. Gyorsan üsszekülönbüztek és nagy 
harc: támadt közöttük. Ifjak, üregek küzdöttek s mire 
a csendőrség megi-rkezett, a harcznak már tizenegy 
súlyos sebesültje volt. Tizenegy embert kórházba 
vittek, a többit pedig a csendőrség letartóztatta és a 
pestvidéki törvényszék budapesti fogházába adták at.

(
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— Qnyyilkva plebtnion. Becsből túviratozza 

tudósítónk, hogy a Wieden egyik fogadójában icg- 
nap délben főbe lőtte magát egy római kalho- 
likus plébános, a ki Pozsonymegvéböl való s két 
nap előtt érkezett Becsbe. Az öng}ilkos plébános 
nevét nem mondja meg a bécsi távirat, csak any- 
nyit árul el, hogv R. Imre az illető s üldözési 
mániában szenvedett.

= Tűz a Haas-palotátan. Az éjjel húrom óra táj­
ban a Haas-palotában, a Gizella tér 1. szám alatt pin- 
czetüz volt. A fém- és lámpaárugyár pinczeraktárában 
keletkezett a veszedelem, a hol tömérdek szalma meg 
kosár volt felhalmozva. A tűzoltók részéről nyomban 
kivonult az V. kerületi és központi őrség Janit-chek 
Andor tüzfeliigyelővel s erős munka után elejét vette 
a nagyobb bajnak. Hogy miként ütött ki a tűz, még 
nem tudni.

= Köztuclomása; hogy a Z' it in-féle csusz vs küsz- 
vényes ellem kenőcsben egy oly kipróbált szert ismer­
nek orvosok és betegek, melytől még azok h, kik 15—20 
év óta szenvednek, s fürdőket t • különféle szereket 
eredménytelenül használtak, néhányszor! brdörzsölés után 
meggyógyulnak ; üvegje 1 kor. Zoli ;n B. gyugyiár :buu, 
Budapest, V. kér., Sétatér-utcza, Szabuds gtur sirnán.

= Durátor által a czipötalp ötször oly tartós és 
vizáthatlan lesz. Ara 1 kor. K:.j haló mindenütt. Főszét­
küldés: Durátorgyar, Budapest, Lipót körút 1/b.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Ocskay brigadéros jubileuma. Két est kivéte­

lével, a mikor az emberszeretetnek áldozott a vígszín­
ház művészgárdája, egymásután huszonöt előadást ért 
meg Herczeg Ferencz Ocskay brigadérosa. A viléz ku- 
ruczgenerális üdvöskéje lett a vigszini.áznak-, de ked- 
vencze a közönségnek is, a mely ma a negyedszázados 
jubileumon épen úgy megtöltötte a színházat, mint min­
den este a premiere óta. Azok, a kik a közön-; z han­
gulatát a Herczeg Ferencz gyönyörű alkotása ellen akar­
tak fordítani, csúfos kudarezot vallottak. A közönség 
nagy gyönyörűséget talál a darabban, elvezett'.! hall­
gatja és nézi a szebbnél-szebb jeleneteket, lelke.-.. dik a 
hatásos csoporíozatoknál és szívesen tapsolja a lámpák 
elé az előadó művészeket. Ma a közön?' r Herczeg i e- 
renczet is látni óhajtotta, u? a szerzőn k meg kellelt 
jelenni háromszor is a lamp lk előtt. í útin a
vígszínház vezetősége nevében FaJu'l' kuibur igazgató 
mint vendéglátó áldomásra hívta a Brechsl'T-f.-m ven­
déglőbe a szerzőt és a vígszínház r. üv.'-a.személyzetet. 
Drechsler kitűnő konyhája és korai a i gk- u z-h 
hangulatot idéztek elő a társaságban, a melynek tagjai 
érdekes emlék gyanánt fogjak őrizni azl a szép é.. p k. 
a melyet Ocskay brigadéros ös.-zes tószereploinek arcz- 
képei ékesítettek.

— Médium. A Royal-szálló dísztérméi> - n kevés 
számú közönség előtt ma este nyolez órakor tartotta 
dr. Wilmon Z. nápolyi tanár tudományos és lutv. m 
előadását. Mutatványai bámulatba ejtette:; a közön- t, 
mert valóságos csudákat müveit gondolat . Ivii- i • s 
az akaratra való halas által. Mai előad . a kél r zeni 
állott. Az első részben a médium közül!-1 vAz g'-nuo- 
latait, a második részben pedig az ő akaraté. 'r tette 
valóságos rabszolgáivá a médiumvkot. Holnap az Lran.a- 
szinházban tart előadó.•.

Filharmóniai hangverseny.
A filharmóniai társasig mai, nyolc:A.i; hangver­

senye, egyike volt a legerdekes-bbA.n k A«h n a u ón­
ban. Egyrészt Saint-Sciens Ili. zunfe-u-:i .k : - .u- 
stása, másrészt pedig Müncht,j] Mary 'Auk* íMy! a, 

a kit ma este hallott először Budán' A zenei.udvem kö­
zönsége.

A vigadó nagy terme ma is z-míokö . ' rn ;;t; it, öt 
úgy látszott, mintha ma még többe:: Fit vu‘i::.*, mint
egyébkor.

Kerner István dirigálta a c.n k irt a nála már n. '- 
szokott vervevel c. tudással, : . _ Led!,.even 1.1. 
zongoraversenyét igazán meg kp- • -ö * j d-z A! • a 
zenekar. A zongorán Altuchu i - -ö löv..v i z nc- 
tanár játszott. Közönségünk n-g :z:neri ót, m. -r
majdnem bárom év!iz<de annak, lurry közögüni; . 
generácziók nőttek í 1 az ő kére alatt. Finom tu-hiiikma 
s meleg egyénisége kiválóan kéj,* .-.tik öt arra, hogy 
Beethovennek ezt a gyönyörű n.c.A rmüvét a.l- zj.r !aíja, 
melynek különösen -. • té-t-lv, az. Alicero ragadta ma­
gával a közönséget. Minden'--arc hiAinő. hogy csak ma, 
majdnem liarmincz évi munkalkclas után juthatott 
szóhoz a filharmonikusok kouczeitjui, holott a küifd.o- 
nek sokszor selejtesebb tehetségű és kis'bb képzetts'-gü 
művészeit is végig kellett Lüzöu-Aconkn k hallgatni. 
Hir szerint Richter ajánlotta öt a Ülkarmonikusoknak, 
s ha igaz ez, derék dolgot cseled tt.

A másik vendég Münchhnjf Mary hangver: ;.y- 
énekesnő volt, a !>i Handeln'k - L Alle gro ii pen hero 
ed il moderato»-jából énekelt egy iecitalivot > ..ri tt, s 
utóbb öt dalt. Négyet Schubert töt s egyet Alabiejjlol.

Mielőtt ide jött, már jó hir előzte meg. ö.éoi'Aoro ,-i 
hangverseny körútja úgyszólván szakadatlan diudamvi.'t 
volt s ma Budapest közönsége is lerótta iránta az Fe­
ineres adójút. Nagyszerű iskolája s Id. run linón.? ,:ii 
hangja van. Bámulatos pianöi, tiszta, * ..••.»vv luí/uia: cs 
trillái s biztos pointjei nem téveszthetik • i iiatasukat. 
Főleg Alabiejj (Isalogány-daiuhun tűnt ez ki, mely 
után tízszer tapsolta ki a publikum. Kiváló dalénekcsnő, 
ezeknek minden előnyével es fogyatkozás..val, de u/y 
tűnt föl, mintha a vigadó terme kissé nagy lelt volna 
az ő hangjához, melynek kisebb teremben s intimeiib 
körben, rokokó bútorok és gobelincs falak közt elbűvölő 
hatása lehet.

Érdekes volt Bátor Szidor «Nyitánya», melyet ma 
mutatott be a filharmóniai társaság. Nagy ambiczióvul 
megirt munka, fiatalos erővel s nagy hatása volt. Dicsé­
rettel kell elismernünk, hogy a íilharmouikusok nem 
mellőzik ma már annyira a magyar zeneszerzőket, mint 
tették évtizedeken keresztül, s ma már a külföldi zene­
irodalom remekei mellett a magyar zeneszerzők müvei 
is helyet talalnak programmjukban.

Végül bemutatták Saint-Saens-neb nagy zenekari ., 
orgonára és zongorára irt Ili. szimfóniáját. Mesterkélt­
nek találtuk, s főleg a kidolgozásban a liatásvadászat 
el nem titkolható jeleit észleltük. De a közönség azért 
hálás volt s megtapsolta, bár nem tartotta a mester 
sikerültebb alkotásai közé valónak.

Az orgonarészt Noseda Karoly, a zongorarészeket 
Dienzl Oszkár s Székely Arnold játszották. (&.)

TUDOMÁNY ES IRODALOM
— A magyarhoni földtani társulat ma délül 

T. Roth Laj s ÍÜbányatuoácsos clnükír te alatt ül- 
tartott. Elsőnek Bornsitzlcy Henrik értekez tt .Úja 
adatok a vöröses agyag kérdésihez» czimmel. Utá 
báró JV*opcsa Ferencz «A Dmosaurusok származásán' 
beszélt és arra az eredményre jut, hogy ezek valószín 
leg az úgynevezett Proterosauridáktól szármáznál; 
gül dr. Pálffy Mór «Szászcsor és S-beshely kör 
nek felső kréták oru rétegei» czimü előadásában 
benmegye északi részén előjövő széutartalmu t 
méoyt ismertette.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros kölcsöne. A mai napnak meg 

van a maga sz-nzácziós eseménye. Néhány város­
atya lelkes kezdeményezésére a közgyűlésen jelen­
levő bizottsági tagok több mint két millió koro­
nát jegyeztek a főváros által kibocsátandó köl­
esünkül vény ekre. Alig 25 ember, lellát elenyésző 
kicsiny lnsnyada a törvényhatósági bizottságnak 
jegyezte ezt az aránylag óriási összeget és így 
kétségtelenné vált az, hogy a főváros által eset­
leg elhatározandó beszerzési mód, a szubskripezió, 
feltétlenül eredménynyel fog járni. Nagy érdeme 
van az ügyek ilyen fordulatában megyeri Krams 
Lajos bizottsági tagnak, a ki az eszméhez a 
józsefvárosi körben híveket szerzett, majd Steiger 
Gyulával, űr. Wagner Gézával, esetei Ilercsog 
Péterrel és Bachruch Károlyijai együttesen meg­
kezdték az aláírások gyűjtését, a mely rövid 
néhány óra alaií máris számottevő sikert ered­
ményezett. Az aláírók 87 százalékos árfolyam 
mellett hajlandók átvenni a kötvényeket. Aláírtak 
eddig:

Steiger Gyula .... 400.000 koronát,
C-ftei Hcrczog Péter . , 400.000 >
Cselei Uerczog Mór • . 200.000 »
Megyeri Krtrrtz Bajos . . 200.000 >
Bachruch Károly . . . 200.000 »
Dincsér Imre .... 200.000 >
Dr. Wagner Géza . . , 100.000 >
Légrády Károly . . . 50.000 >
Politzer Gusztáv . . s 50.000 >
Dr. Feleki Béla . . , 40.000 >
Dr. Deitner Adolf . . . 40.000 >
Dr. Sipücz László . i . 30.000 >
Falle Zsigmond .... 20.000 >
Radocza J inos .... 20.000 >
Kein rich. Alajos . . . 20.000 >
Weilisch Alféd . . . 20.000 >
Dr. Daufenauer Károly . 20.000 >
Kővári Ármin .... 20.000
Boros Soma . . . ; . 10.000 z>
Dr. Szalag Mihály . . . 10000 »
Dr. bodor Ziirmond . . 5.000 >
Sümegi Vilmos . . . • 5.0C0 >
Dr. i rízso:/ 7i \ ílmos . • 3.000
Tetizcer P.í!..................... 2.0C0 >
Dr. Schermann Adolf. . 2.000 »

Összes-n 2 007.000 korona.
Azonkívül Krav.sc Lajos bejelentette a polgár- 

mesternek. ha o íurgvhan értekezletet hiv egybe, 
a melyre az aláitv- eszméjének felvetőit — a ki­
ket lentebb trí -őröltünk — meghívja, olt garan­
ciát log vadaim, hogv nagyobbszerü intézetek, 
ilicive ir ir. üilulatok jelentékeny tökét fognak el­
helyezni a főváros kölcsön kötvényeibe. Székely 
i' runez, a belvárosi takarékpénztár igazgatója, 
bír mrglcii-'tésan skepíikus ,,/ uiair.isok eredmé­
ny »zve és általában a kölcsönnek ilyen uton- 
rnódoii v.i'éi beszerzésére, kijelenlelte, hogy azon 
eseti.i ;i, ha a főváros ilyen módon határozza cl 
értékesítem kötvényéig ,i vezet see alatt álló má­
zét oda fog hatni, hogy legalább félmillió korona 
érit kü kötvényeket vásároljanak. Szóval egy egész­
et gr. c 1 ir.vtj- .'luiicd e»zlo!uetü, a lucigo-.t nem 
lehet eléggé, eii -méréssel lenni azok iránt, a kik 
ezt a kérded léhrinre hoztuk és a főváros érde­
kében -ikerrel Lefejezni akarják.

A ZCvi-YOs közgyűlése.
— Az ICgy'.t-'.víi tdóósilój.itól. —

Budapest ::zúkfuvaros turv.-nyhatősáji bizottsága ma 
döiulán rendes közgyüö.-*t t::: tuti, Márkus József fő- 
polgúrmcslcr cloöklóss melleit.

í ujdalom.'Tial jelent Ac i.e a polgármester Michi 
A! jü3 Lizcllsúgi tuc elhalálozását. Az emlékezetét 
jf*gyöilyviiörökítik ui'g. Michi helyei? a legtöbb 
szuvuzutot i: tt J'öldcs ,.d lép he a lürvúnylialó- 
3ági bi/OtA:irba.

Válaszok interpellácziókra.
Kaluicp. .1 -nu.- riflg '.rmc.Acr megadta a választ Beck 

Dér s iiiiAtkcri in!-; 1.'" i jura, a melyben a felől
I n ít panaszt, !:vrv a íükapitányságnál a dolguk után 
.1 -mi ít :< k a ii.df g i.Ayo-úkou kényt' ] n^k várakozni. A 
fu!v :my azt uűtu v.öaszul a polgárin-, -b-rnek, bogy 
« - A egy ni . A. .. ' ..iivAci t'pülel emelésével lehet srgi- 
t' .il i- • Aon, d'1 -a ÍGv .rosnak is költségébe fog 
l.'-rüim. J'cck Dénes, ic- n Iielyescn a választ nem vette 
tinóm - jí, mert rög.m lehet a bajon segíteni, akként, 
In y * gy -zi.o.-.t alakiliiatnak a varakozó közönség ró* 

. A közgyűlés többsége azonban a választ tudomá­
sul vette.

Dr. Boday József a múltkori inlcrpell icziőjában föl­
hozta, hogy az iskolai g.íziamp.tkn. !. Auer-féle iángzók- 
kal válj i-ílut.iria körül az a szabalvtalanság történt, 
l ogy a v,dialat emberei sok olyan lámpát is fölszerel­
tek, a eiy -kr * rumi szükség sir.es. A p.olgárme-;t?r 
kij' I r.t; t!> ma, ho-;y ebben a dologiján a vizsgálatot 
ne íl? . ennek kö, í közte ben elrendelte, iiogy a fölös- 
Is liingzokat le -z t-AjM:. Ez meg is történt. Boday 
•! ; Lös. öm-tl' I veszi tudomásul a polgármester < :•-■- 
ly in! zl.-A; \ mert ezzel a fölszerelésnél AG.-íOU 
korona im gtakarilás lesz, a lámpák tön tart -An.A pedig 
di’.’öüO fon ti a, úgy, hogy a főváros javara GS.4UU 
korona itiarad meg. A választ a közgyűlés tudomá­
sul V' It".

Fényveeuy Adolf azt kérdezte a múltkor, hogy a 
magyar i ■ zámitoló- é - pcnzvaltóbank rész- r. 1 tervezett 
nagy latáriiaz.is üzlet létesítése miért késlekedik, hololt 
ez nagyon fontos dolog a főváros iparúra es kereske- 
<1 iiii'-re. po!g. r: i-r r-iöudta, hogy ez sz ügy rész- 
e n a terű. try ii.?vz:;edés‘*ituJ fugg. A kormány mar 
mvg :? inerte, hogy bizonyos részben hozzájárul a 
kullM-.L" klifz. De a közmunkák tanács inak is lesz a 
dologhoz huzz.o.zólu: a. Vegyes bizottságilag fogjak tciiat 
az ügyF t rgyulni. Minthogy pedig ez az utóbbi faktor 
iiMg nem nyilatkozott, addig határozottat nem lehet a 
l .il mondani, a inig ettől a válasz be nem érke­
zik. A választ a közgyűlés tudomásul ve tie.

Arczképlwleplezés az erzsébstvárosl körben.
ünnepség volt vasárnap az erzsébetvárosi körben. 

Ekríicii (!. Gusztávnak a kerület vezérének arcz képét 
lepleztek le. Kétségtelenül vannak Ehrlichnek érdemei, a 
in -ly kkel bőségesen rászóluált arra, hogy polgártársai 
őt ünnepeljék. De az ünnepségnek egy momentuma sok 
ember rn k szemet szúrt. A kerület egyik iskolájának nö­
vendékei a Szózatot énekelték el a leleplezési ünnepély 
keretében. Az iskolás gyermekeknek ilyen szereplését 
szóvá is tették ma a közgyűlésén. Két interpelláczió is 
volt miatta. Az egyiket

Kasícs Péter intézte a polgármesterhez. Helyteleníti a 
tanácsnak azt az eljárását, hogy megengedte az iskolás- 
gyermekeknek az ünneplésben való szereplését. Mi lesz 
ezekből a gyermekekből, ha már most mame!ukságra ne­
velik őket ? Ez a kivezénylés nyilvános “partklubok házi 
ünnepélyére ellenkezik az iskolai szabályokkal. Kérdi a 
polgármestert, hogy helyesli-e a történteket, és mit szán­
dékozik tenni, ha a többi klubok és kaszinók hasonló 
kérelmekkel fogunk a tanács elé járulni.

Az interpelláczioí szórványos helyeslés kisérte, a mely 
különösen a Ferencváros padjaiból és a függetlenek 
kisded csoportjából hallatszott.

A Ferenczváros érzelmeinek, de különösen a tan- 
férfiak nézetének kifejezésére vállalkozott

Ballagl Aladár, a ki azt tartja, hogy iskolai ünnep­
ségeket csakis a legnagyobb tiszteletet kivívott intézmé­
nyek és férfiak tiszteletére szabad rendezni. Csodálja, 
hogy nem akadt iskolaigazgató a főváros törvényható­
sági bizottságának tagjai között, a ki itt szóvá tette 
volna a dolgot. Azok közül az igazgatók közül, a kik 
nemrégiben egy igen jelentéktelen anyagi kérdésben a 
pedagógiai elveket hangoztatták, ebben az ügyben nem 
látták megsértve a fennen védett elveket. Mi visszaem­
lékezünk időkre, a magunk gyermekkorából — folytatja 
a szónok — a mikor Teleki László temetéséhez, az 
alkotmány visszaállítása után rendezett ünnepségekhez, 
Deák Ferencz temetéséhez vezényeltek ki bennünket, de 
kisebb alkalmakkor, hétköznapi érdemek jutalmazásánál 
nem. Ezek az iskolásgyermekek elénekelték a Szózatot 
és a Himnuszt Ehrlich G. Gusztáv arczképe előtt. (De­
rültség.) Kérdi a polgármestert, tud-e erről és ha igen, 
mi a véleménye az ügy felől ?

A Sárosfürdö megvásárlása.
Az uj eskü-téri hid építése a Sarosfürdő telkének sza­

bói yozását, a fürdő forrásának rendezését vonta maga 
után. A kormány a fürdőt felajánlotta a fővárosnak 
közel 800.000 korona 'vételáron. A főváros.) tekintettel 
arra, hogy a Rudasfürdő szomszédságában nem enged­
heti meg egy fürdőtelepnok idegen konkurrens kezekre 
való jutását, a telep megvételét javasolja.

Dezsenyi József nem helyesli a megvételt. A fürdőbe 
fektetendő tőke kamatjövedelmét nem látja biztosítottnak. 
Ha a forrásnak olyan nagy a gyógyereje, vezessék a vizét a 
Rudasfürdő medenezéjébe. Eulenberg: Salamon az uj hid 
cpitvsu következtében a Rudasfürdő kiépítését elodázhatlan- 
nak tartja és igy a szomszédságban levő fürdőt idegen ke­
zekre juttatni nem lehet. A költségeket sem tartja túl­
sóknak. Elfogadja a tanács javaslatát. Havass Rezső 
az idegenforgalom érdekében kívánatosnak tartja a 
fürdő megvételét. Csorba Ferencz nem járul hozzá, 
hogy adóssággal szerzett milliókkal létesítsenek vállala­
tokat, a melyeknek jövedelmezősége nincs biztosítva. 
Megyeri Krausz Lajos egészségi szempontból szükséges­
nek tartja a íurdő megvételét, pénzügyi szempontból 
pedig az építésnél az egyszerűséget és takarékosságot 
ajánlja. Dr. Keiner Ede mint orvos is méltatja a fürdő 
előnyeit es ezt tartja, hegy az idegen fürdők iámogatá- 
s.ival szemben kötelességünk hazai fürdőink és forrá­
saink érdekében mindent megtenni. Finnek a ezéluak 
szolgai a tanács javaslata, a melyet ürömmel fogad el. 
(Helyeslés.) Kunváry Fülüp, Káttyus Arisztid, Szabó 
M. Ferencz szólaltak még fel, de az óriási zajban sza­
vaikat nem leheteti hallani.

Az általános türelmetlenség és lárma a főpolgármes­
tert arra i:irLa, hogy a közgyűlést üt perezre fel­
függessze.

Szünet után megtörtént a szavazás. A közgyűlés el­
fogadta a/t. az indítványt, hogy a főváros saját közegei­
vel vizsgáltassa meg a forrást a vízmennyiség, valamint 
a gyógy erő re nézve és akkor tegyen uj javaslatot.

Kisebb ügyek.
A pénzügyminiszter meg akarja vásárolni a fővárostól 

a magyar uih.mva u'ak gépgyárának a kőbányai utón 
levő épület-ível szom:;:édcs Brühtet, iiá,217 négyszögöl 
kiterjed .--ben. A közgyük - . hhez hozzáj truit azzal, hogy 
a telet négyszögölét 60 koronáért adja a főváros és — 
Földváry Imre javaslatához képest — a telken kérész* 
lülvonuló delej-utcza területének a íüntartasával.

Hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hegy a budavári volt 
plébánia épületit engedjek át a kormánynak 60,000 
koronáért, a pénzügyminiszteri palota fölépítésének a 

czélj ira.
Nem ellenzi a közgyűlés, hogy az Us-Budavára mu­

latóhelyet az id ii is bérlőnek adjak ki, de kiköti, hogy 
az állat- és n övé n y 1 ion ősit ú-társaság, a mulatóhely meg­
nyitóra elült 10,000 koronát helyezzen letétbe, a szegé ny­
al <pnak adandó mutalványos-dijként.

Elfogadták a tanács javaslatát az iránt, hogy a 
bomba-téri vásárcsarnok épületében levő bolthelyiségek 
bérét miként határozzák meg.

A Kái-olp-kaszárnya telke.
A volt Károly-kaszárnya telkenek és környékének a 

szabályozása tekintetében azt a javaslatot terjeszti a 
tanács a közgzülés elé, hogy a Deuecis Ferencz mű­
szaki tanácsos részéről kidolgozott s a középitési bizott­
ságtól is elfogadott tervekhez bizonyos módosításokkal 
járuljon hozzá. Steinhardt Antal a tanács módosításaival 
szemben azt kívánja, hogy a középitési bizottság javas­
latai változatlanul fogadjak cl. Mattija? Arisztid szin­
tén hozzájárul a tervekhez, még pedig azzal, hogy 
Devecisnck, a ki ezt a szép munkát a saját elhatározá­
sából végezte, köszönetét mondjanak. (Helyeslés.) A 
részletekre nézve megteszi a megjegyzéseit.

A közgyűlés elfogadta Steinhardt javaslatát, azzal, 
iiogy a sarkanlyus-uteza 5 öl szélesség helyett 10 méter 
szélességit legyen, mert igy ott háromemeletes házakat 
is lehet építeni.

A napirendre fölvett további tárgyakul holnap délután 
intézik cl.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Eskütétel a kir. táblán. A budapesti kir. ítélő- 

t ;bla ma d'-iciott ü.-szes ülést tartott, a melyen dr. 
Fodor Ármin, az újonnan kinevezett táblai bíró letette 
a hivatalos r-sküt Sut kánt/ József táblai alelnök ke- 
Zí"ihez. Dr. Bed őrt az igazságügyminiszteriumhoz osz­
tottuk he, a hol eddig is működött.

— Elveszett aranyóra. Gr eg link a Janos ügyvédi 
írnokot a vám házba küldötte főnöke, hogy ott egy 
penzügyigazgatósigi ügyben értesítést szerezzen, üre 
yusktz el is ment, de mivel a korai idő miatt senkit 
sem talált a hivatalban, lement egy pohár borra Breuer 
József kocsmájába. A bor mellett aztán megfeledkezett 
minden hivatalos küldetéséről s ivott egészen késő estig, 
a mikor holtrészegen vittek haza lakására. Az egész na­
pon át tartó részeg állapotában elveszett-e vagy ellop- 
tak e, nem tudni, csakhogy eltűnt az arany óraja. Mi­
kor kijózanodott, azzal allolt elő, hogy óráját maga a 
vendéglős Breuer József lopta el. Fel is jeientette lo­
pás miatt. Ebben az ügyben ma volt a főtárgyalás 
Lénk táblái bird előtt. A tárgyaláson a vádlott ko.es- 
raáros tagadta a lopás elkövetését s azt állí­
totta, hogy Greguska már akkor is részeg volt, 
a mikor hozzá ment reggel. A vádlottnak ezt 
az állítását magának Gregmkának mai állapota 
is megerősítette, a mennyiben ma is kapatosán jelent 
meg a bíróság előtt. — Miután a lopás körülményeire 
öntudatlan állapota miatt visszaemlékezni amúgy sem 
tudott, az elnök kénytelen volt eltávolítani a teremből, 
nehogy közbeszólásaival zavarja a tárgyalás menetét. 
Érdekes volt Greguska cselédjének, egy tót leánynak, 
Jasku Zsófiának vallomása. Az elnök azon kérdé­
sére, szokott-e gazdája gyakorta részeg lenni, igy felelt:

— Nem kérem, csak egyszer egy hónapban.
— S meddig tart ez a berúgott állapota ?
— Egy hétig, két hétig, a hogy jön!
A törvényszék dr. Balázs Elemér vádbeszéde után 

felmentő Ítéletet hozott, mert nem volt beigazolható 
Breuer bűnössége. Az ítéletben az ügyész megnyugo­
dott, ellenben Greguska íelebbezést jelentett be.

— Kivégzés előtt. A múlt márcziusban Fete 
Postás János, egy fegyházviselt gonosztevő, meg­
gyilkolta s kirabolta Repcse-Szent-Györgyön Lieh- 
tenstädttr Sándor baromfikereskedút és feleségét. 
Az országúton támadott rá a házaspárra s do­
ronggal verte agyon mind a kettőt. A szombat­
hely törvényszék az esküdtek verdiktje alapján 
kötélhalálra Ítélte el a rablógyilkost, kinek semmi­
ségi panaszát a kúria elvetette. Kegyelmet kért 
erre a királytól, de nem kapott. Ennek valahogy 
neszét vette s öngyilkossági kísérletet követett el. ,

Azóta folyton fegyveres Őrök őrzik. Az Ítéletet 
holnap reggel olvassák fel előtte. A kivégzés e hó 
8 án reggel 7 órakor lesz. hali Mihály két pri­
békjével ma Szombathelyre érkezett. A bitófát a 
törvényszéki fogház udvarán állítják fel.

Alpolgármesterből —kabáttolvaj.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Züllött külsejű, de értelmes, okos beszédű vádlott ke­
rült fogházöröktől kisérve a büntető törvényszék elé. 
Meglátszik rajta a nyomor, a züllöttség, s az, hogy va­
lamikor a jobb osztályokhoz tartozott. Gzipője rongyos, 
nadrágja foltos, kalapja beverve, összetörve, de a be­
széde : az a régi; csak ez nem kopott le róla.

Gyulai Györgynek hívják. Oscsalád sarja, a ki né­
hány év előtt Abrudbánvának volt tanácsosa és alpol­
gármestere. Könnyelmű léha ember volt, állását csak­
hamar elvesztette. De nem esett kétségbe, Nevelőnek 
ment egy úri családhoz, de ott se maradt sokáig. A 
múlt deczemberben Budapestre jött, állást keresett. Pénz 
nélkül bolyongott itt a nagy városban. Nem volt a be­
tevő falatja se. Éheztében kilincseit, de állást még se 
kapott. A sok kilincselésbe, elszakadt .a czipője, 
lekopott a ruhája. Felment a vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumba is, hogy valauii állást kérjen. Nem jutott 
tovább az előszobánál. Dr. Gotthard segédtitkár nem 
volt szobájában s ö az előszobában várakozott. A titkár 
felöltője azonban az előszobában lógott. P.üvid tétovázás 
után magára vette a kabátot a rongyos, éhező ember 
s odébb állott vele. Egyenesen a zálogházba ment, a 
hol tizenegy forintot kapott érte. Éhből a pénzből egy 
hónapig élt. Mikor elfogyott, Darányi miniszter laká­
sára ment. A miniszter nagy ur, előszobájában vára­
kozni kell. Ezt a várakozást arra használta fel Gyulai 
György, hogy magára vette a miniszter téli kabátját s 
odébb akart állani ezzel is. A komornyik felesége azon­
ban észrevette a lopást s elfogatta a kabáttolvajt.

így került Gyulai György lopás büutettével vádolva 
ma a budapesti büntetőtörvényszék elé, a mely Derűs 
Gyula elnöklete alatt Ítélkezett felette.

Az elnök kérdésére előadta a vádlott, hogy zalatnai 
születésű, SS éves, Abrudbánya volt tanácsosa, s alpol­
gármestere.

— Végzett ön jogot is ?
— Igenis, abszolutóriumot szereztem.
— Miért hagyta ott a polgármesterséget ?
— Különféle okok, részint társadalmiak, részint poli­

tikaiak, késztettek arra, hogy ott hagyjam.
— Mit csinált azután V
— Nevelő voltam azután, nyolezszáz forint évi fize­

téssel.
— Bűnösnek érzi e magát 'i
— Igen, bűnös vagyok.
— Hogy követte el a két kabátlopást ?

— Lgy, a bogy a vádirat előadja.
Dr. Gotthard Zsigmond kultuszminiszter! segédtitkár 

előadja, hogy a vádlott az előszobában magára vette az 
ö kabatját. Kicsit azonban szűk volt neki, s rászólt 
paranciolólag a szolgára, hogy segítsen neki. A kára 
80 forint.

— kivanja-e a vádlott megbüntetését ?
— Megbüntetését nem, csak a kártérítést.
Dinük (a vádlotthoz): Mi megjegyzése van a segéd- 

titkár ur vallomására i
— Lényegileg semmi. Csak az, hogy én nem paran- 

csolőlag szóltam a szolgához, hanem kéróleg. A 
titkár ur karát megfizetem; ha anyámtól nem kapok 
pénzt rá, majd szerzek máshonnan.

— Hát Darányi miniszter ur kabátját hogyau 
lopta ely

— Január 2ü-án felmentem Darányi miniszter ur 
lakásába. Csöngetésemre farkas Vendelné nyitott aj­
tót. Kérdeztem tőle, itthon van-e a kegyelmes ur r 
Igenlő választ adott, megjegyezve, hogy beteg s hogy 
vendég van nála.

— Ki az a vendég ? — kérdeztem tőle.
— A fivéré a kegyelmes urnák.
— Ah a Béla !
— Igen.
— Akkor jelentsen l.e ! — szóltam. — Az asszony 

azonban megjegyezte, hogy a férje, a ki a komornyiki 
tisztet viseli, u gyúgytarbau van lenu, ö pedig nem 
jelenthet he. Felkert, hogy várjak. Erre bevezetett egy 
előszobába, a hol a fogason négy öt téli kabát lógott. 
En vártam egy ideig s fel-aki járkálva a szobában s 
tanakodtam, segit-e rajtam majd ö exczelienczinja ? 
Czipum c.-.upa rongy volt, a hévíztől egészen átázott, 
hhes is voltam. Ekkor magam sem tudom hogyan, le­
emeltem egy fc.ete színű atlasz bélésű télikabátot s ma­
gamra húztam. Erre a jó kabátra pedig felvettem az én 
rossz kabátomat s azzal kifelé indultam, farkasad 
utánam szólt, várjak, mindjárt jön a férje s be­
jelent. En az.onbjn mindenáron el akartain sza­
badulni. Mondja m -g a kegyuhnesmes urnák, hogy 
báró kán ff y k r, .1 -, félóra múlva vissza jövök! 
Szóltam neki s lefelé ri-ltcm. Az asszony, a ki 
mar úgy lalszik észrevette rajtam a kegyelmes ur ku­
baijai, folyton a nyomomban volt s mikor az utczára 
c-rtem, fogjak el kiállással elfogatott s átadott egy rend­
őr» k. A kegyelmes ur téli kabálj-at egy kapu alatt húz­
tak le rólam.
L»— lc ‘z az, iioz-y maga azt mondta Farkasadnak, 
hogy mint báró Báaffyt jelentse be a miniszternél ?

Eu csak akkor mondtam, hogy báró DunJ]y 
vagyok, mikor menekülni akartam mindenáron, érezve, 
hogy Farkasad meglátta rajtam a miniszter ur kabatját.

— Mennyit ért a kábát 1
— k arkasné a rendőrség előtt 400 koronára éi lé­

kelte. Ez azonban nem áll. A kabát már hasznait volt. 
Legfeljebb 100 koronát ért.

Farkas Vendelné, a miniszter komornyikjának fele­
sége elmondta, hogy Gyulai oly előkelő fellépéssel állí­
tott be, hogy szinte rí stelte úgy megvárakoztatni, annyi 
val is inkább, meil bújó Bunllynuk mondotta magút.

— Nem látta, rongyos volt-e a czipuje.
— Már kérem, én egy bárónál nem tételezek fel 

rongyos czipőt. (Derültség.)
Majd elmondta, bogy a miniszter megbízásából 

Bertskó szabóiul megkérdezte mit ér a kabar, Ez azt 
mondta, hogy három évvel ezelőtt keszitette 120 írtért. 
Most megér 80 irtot.

I ádlott (közbeszól): Meg annyit sem ér, hiszen a 
kegyelmes ur egész saisonon át viselte!

A vedo bemutatta a vádlóit atyjának, egy tekintélyes 
orvosnak levelét, a melyben Jiát elmebetegnek deklarálja. 
Ez alapon kérte a törvényszéki orvosszakérlök vizsgála­
tának elrendelését, vájjon a vádlott ép elméjü-e V

Dr. Balázs alügyvsz ellenezte a védő kérelmét, 
megjegyezve, hogy az utóbbi időben divattá lelt, lia 
egy un bűnös kerül a vádlottak padjára, azt mindjárt 
elmebetegnek nyilváníttatják csak azért, bogy a bünte­
téstől megmentsék. A törvényszék rövid tanácskozás 
után elutasította a védő kérelmét. A perbeszédek 
után maga a vádlott is felszólalt s nagy nyomorára 
való hivatkozással, enyhe ítéletet kért.

A törvényszék Gyulai Györgyöt kdtrendbelí lopás 
vétsdgdrt ut havi fogházra ítélte, a melyből 37 
napot kitöltöttnek vett az elszenvedett vizsgálati fogság 
által. Az Ítélet nyomban jogerős lett.

MULATSÁGOK.
— A képviselőt piknik. E hó 0-én, szombaton 

lesz a Hungária szálló helyiségeiben a képviselők pik­
nikje, mely rendkívül fényesnek és látogatottnak ígér­
kezik. A tömeges előjegyzések miatt az ivek már le 
vannak zárva. A képviselőkből alakult rendező bizott­
ság, melynek élén Csavossy Béla háznagy, Dati- 
novics Géza és Manaszy György buzgólkodnak, állan­
dóan rendelkezésre áll a háznagyi irodában, a hol kü­
lönben e hónap 7-éu déli 10 órakor a képviselői piknik 
iránt érdeklődő képviselők értekezletre fognak össze­
jönni. Nagy meglepetés lesz a hölgyek részére készült 
tánezrend es a bizottság nagyobb szabású kotillon ren­
dezését is elhatározta. A képviselői pikniken leányok és 
fiatal asszonyok oly nagy számmal lesznek jelen, a minő 
még soha egy esztendőben sem volt.

— Szepesi tknezestély. A magyar tisztviselők 
országos egyesületének Eszterbázy-utczai palotájában 
ma este a Szepesi-kor szépen sikerült tánczestélvt ren 
dezett, melyet gazdag müsoru hangverseny előzött meg. 
A termek előkelő ki' ’'"ínséggel teltek meg, mely a hang. 
versenyen közreműködőknek lelkesen tapsolt. A rend«, 
zűk jelvénye a specziáhs szepesi virág volt: havasi 
gyopár. Különösen sok tapsot arattak gyönyörű éne. 
kökkel: dr. Bartha P.ichardné, Berts Mimi és Valent 
Vilma, Mig az est sikerében méltán osztoztak : Mész. 
Idnyi P.óbert, Meszlínyi Nándor, Fessler (Jzja 
Grosz Ernő, a kik művészileg zongoráztak és Schnei 
der Miklós briliáns liegedüjátékával. A hangverseny 
után következő tánczmulatságot ritka kedélyes hanzuFt 
jellemezte. Jelen voltak a fővárosban lakó csaknem 
összes szepességi családok. A mulatság kiváló sikíre 
főképen dr. Bugsch Gusztáv érdeme, a ki a buzsá 
rendezőséggel együtt sokat fáradozott, hogy ezt a szép 
társaságot összehozza. Jelenvoltak :

Dr. Bartha Pdkárdné, Seltenreich Kornélné, dr. Kiélj 
mer Bél ■ né, Ul brich Edené, K- scsy L«nke, Késes? 
Vilma, Piónay Paula, Verner Emma, Scnikedanzn«' 
Sztrelkó Gusztáváé, Sztrelkó Milka, Tapscii r Ann,' 
Klug Nándorné, Klug Jolán, Zalánné, Imiin,- Konr.-idné' 
dr. Münnich Aurélné, dr. Szűts Ferenezné, .kji,rnué’ 
Böhm nővérek, Wittchenné, K«romzayr.-'-, Bertáim 
Vera, Wittchen nővérek, Posevüz Armands, Beek 
Nándorné, Bertsné, Berts Mimi, Ulrich Antalod* 
Ullrich Irén, Lülbachné, Löibach Olga, dr. Sonnta! 
Félixné, dr. Dirner Gusztáváé, dr. Gmellio Ottóae' 
Bartsch Gusztávné, Bartsh Zs- ni. Valent Vilma. özv] 
Valentné, dr. Hutyra Ferenezné, Viola Margit, Prüts 
ler Margit.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Dr. Kármán Samu Ludapest 

orvos eljegyezte Born Martba kisasszonyt, üzv. ár 
Born Hermanne leányát. — Szenlimrev dr. Száll 
Béla eljegyezte alföldi Weisz Gubor lovag, nyug. m,n 
tanácsos leányát, Gizellát.

GYÁSZROVAT.
Sylvester Domokos, a szászvárost ref. egvház eB$ 

lelkésze, a Kun-kollégium tiszteletbeli tanára Göljárú. 
ságinak tagja, előbb Sz. L'dvarliely, majd Vízaknának 
papja, a nagy-szebeni egyházmegye egykori -sperms?, 
most az erdélyi ref. egyházi értekezletnek aielnüke sth, 
e hó 4-én, este 9 órakor elhunyt 57 éves korábba 
Szászvároson.

Pcgony toma-sóczi is kusnyiri Antal Istvánná
szül. Mat’askovszky Henriette, gróf Ki.,, A,.,-, 
uradalmi főtisztjének özvegye, e hó Li-.in, resgei 8 ura­
kor, élte 51-ik evében, hosszas szenvedés után szívsz*;, 
hüdés következtében hirtelen elhunyt. A gyászsz-1 i tr! 
márczius 5-én, k 'dden délután 4 órakor vu!t Sea'm ,roo, 
a Peréuyi-utcza 16. szám alatti gyászház::au, i honnan 
a megboldogult hü t tetemeit a r.idontuii r.'.-i. káli:, 
sirkertbe vitték örök nyugalomra.

Hanthó Lajos nyug. fur^uiiskolai igazga-u e bő 
4-én, délelőtt 11 órakor, 67 eves korúban - m 
Aradon.

Csernátony Lajos temetése.
Ma délután elkísérték utolsó aljára az 5sz újság­

írót, zaklatott, küzdelmes hosszú eietpaiva uí..n 
örökös nyugovóra. Temetésén megjelentek mi­
niszterek, kegyelmes és méllósagos urak s meg- 
hatotton nézték, hogy rujjak le a fiatalabb kolle­
gák hálájukat a nemes mester iránt.

Ezrekre menő gyászoló közönség kísérte ki 
Csernátony Lajos koporsóját a temetőbe. Ej./u-k 
politikai fegyvertársai, hu munkatársad — mind­
annyian öreg emberek — s könyezve h riadtak t 
koporsó után. Egy nagy szellemmel ismét keve­
sebb van a földön. Emlékezete örökké j. elm 
újságíró-tanítva nyalnak szivében s érdemeiről a 
história sem feledkezik meg.

Nyugodjék bekében!

A budapesti újságírók egyesülelv-nek kerepesi-uli ti - 
Ijiségében az elmúlt .'„»1 ravatalra tették Csernátony 
bajos holttestét. A ravatalos t rmot csak d-.é érti t.,- 
óráig látogathatták az elhunyt barátai és tiszteiül. 
Ekkor megérkezett Darányi Ignác r. miniszter dr. Fér- 
tik Ottó egyetemi tanárral és dr. Demjanovuát F :;,1 
tanársegéddel. Az elhunytat végakarata szeriül íei 
lett bonezoini, és ennél a szomorú u!,tu-nai végig jelen 
volt Darányi miniszteremért i-_y kívánta maga Csórná- 
tony. JAz orvosok kivették az agyvelőt és a szivet, vala­
mint a vesét. Konstatáltak, hogy minden szerv egészsé­
ges és az agyvelő bámulatosan nagy és szép volt. \ 
halait a függő-ér elmeszedes folytán beállott szivs,- 
hüdés okozta. A bonezmás után isméi felöltöztetlek es 
ravatalra tettek a holttestet. Délben megérkezett a Ví 
kerületi választók tOU tagú küldöttsége, melyet űr. 
Morzsányi. Károly vezetett, elhozva hatalmas koszon 
jat. A küldöttség Cziklay Lajos, a segély-alap elnök-, 
előtt fejezte ki gyászát. Délig egymásután érkeztek a 
szebbnel-szebb koszorúk Csernátony koporsójára ko­
szorút küldtek : Budapest székes-főváros, a a: ad' Ívű 
partkor, a hírlapírók nyugintézete, a VII. kerületi vá­
lasztók, a budapesti újságírók egyesülete, T,»za Kál­
mán, Darányi Igoacz, a Darányi-család, gróf Tisza 
István, Jókai Mór, Láng Bajos, Gajáry Ödön, a Mag var 
Nemzet szerkesztősége, l.uigi Ussoinack (Fiume), I•».«.«- 
viuii Ede, Mogyorody — legjobb barátjának, _z An.-o: 
királynő szálloda személyzete, Fiume város T'-z» 
László.

Délután ezrekre menő embercsoportok lepte k el a 
kerepesi-utnak azt a részét, hol a budapesti újságírók 
egyesületének a helyisége van. Az egyesület helyiségei
hez vezető, gyászlepellel bontott lépcsőházat és Jelt cser 
nokot az Erzsébetváros gyászoló polgárai töltöttek m-g, 
a kik képviselőjüket vesztették el a buldogokban. Mar 
három órakor megtelt az egyesület gyászpompaúa bon­
tott nagy terme a gyászoló közönséggel. A kormányt 
Darányi Ignácz földmiveiési és fi lassies Gyula köz­
oktatási miniszter képviselték, ürömön Dezső es Se- 
meskéri Kiss Pál államtitkárokkal. A képviseiőiiaz 
elnökségét pedig Peresei Dezső elnök, Tallinn Béla 
és Dániel Gábor alelnükök. Ott voltak: H ekerie 
Sándor, Szilágyi Dezső, báró Dániel Emu, loross 
László, báró Kütvüs Loránd, báró Burkanyi Frigyes, 
Tisza László, il). gróf Tisza Kálmán, Ti-za Kai* 
mánné {Tisza Kálmánt betegsége akadályozta a meg­
jelenésben), Berman Ottó, Beöthy Zsolt, Gyulai 
Pál, Fagy Miklós, hródy Zsigmond, báró /.’ >zntr 
Ervin, Rákosi Jenő, Krajcsik Ferensz Thaisi 
János, Asbóth János. Nagy számban jelentek 
meg a szabaelvü párti képviselők : Ifj. Ábrányi 
Kornél, gróf Batthyány Tivadar, Bessenyey 
Ferencz, Beksics Gusztáv, Bornemisza Adám, Chorin 
Ferencz, gróf Esterházy Kálmán, Fáik Miksa, Fasste 
Tódor, Fest Lajos, gróf Foryách Antal, báró Fti 
litzsch Arthur, Oajári Ödön, Gajáry Géza, dr. 
Beltai Ferencz, Kobek István, Dégrady Karoly, 
Kristóffy József, Livay Lajos, Mikszáth Kalman, 
Mezei Mór, Molnár Antal, Aedeczey Lajos, Mohay 
Sándor, Örley Kálmán, -Vagy Sándor, Piukuvies 
József, Pulezky Ágost, Schmidt Gyula, Szaplonezay
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Miklós, Szöcs Pál, Sí 
Pál, Telegdy József, 
A függetlenségi párti 
és Dienes Márton jeij 
nagyi hivatala képvisel 
és Dessen-ffy Arisztid 
pesti napilap szerkeszti] 
voltak: Mezei Eri.J 
Lajos, Szatmári Ml 
Miksa, Kenedi Géza,! 
Henrik, Rothauser 
Sándor, Gracza Gvü 
kesztőségéne'; még éi| 
FrecsJcay Jáne* a 
yal a lapot.

Fél négy órakor 
református lelkész 
jma után gyönyörű szj 

Ezután Vészi Józz. 
nek elnöke az ujsag.r J 
búcsúztatta el a nagy | 

Összeomlott egy vm 
gása közben sugárzó 

Meghasad! egy 
a gondolatok harczmel 

Meghalt az a Inuzj 
lelkű erős ember, 

Pvégóta hívta a hall 
mert volna tusára ü| 
a kiben több volt a i 
dacz és az ostromló 
nyájemberbeu.

Neki az elet a kn 
volt a czélja, a tartan 
az életnek nem volt 
szemében. Unottan, u 
évek terhét a gonüoil 
derék, aranyozzál, . 
tóttá el magától a r 
a mely igy szól: ü 
ez volt az ö szigorú 

Újságírói tollad. a 
bői, akkor haltál lm 
Lajos. Agyú lettél g 
kül, ijj, nyílvessző Lel 
nagy lomtárba, a ; -j 
fogva még magányosa 
F.öpdéd mellől szon.e 
kát, a melyekben 
össze uj fegyvereik 

Vájjon elmondta-’ 
röpködő tolia- bar ; 
ezi zsivajából oly.-.: o 
lek feléd, ismerős 
bői: a le akkoj u ■.

A mit tőled tani; u 
bátor expressz.' jár . 
ezer fulánku c my; a, 
juk ismertél-e, ói g I 
vonásokban a ! - i. - 

Mert mi, a le utód 
kegyelettel, méz. r. - 
kapott leczke szerin' 
doltuns rád, a kiró 
megérettünk, a ki - 
O mi jól tudtuk, ii 
elkérkedtél, < -ak fon. 
nek, a miket rejteget: 
lyen szereti a maga 
lüli ez igazságok rn g 
erős emberek nem 
getésével, hanem in ­
gok ellenség1 i!. S 
az erős emberei, k 

A gyöngékm . t : 
szeretet van kn -t 
rad a fonák oldali .. 
tétedre te megfor ó.'.i 
nek: gyűlöleted"! ii 
szeretet élt. azt a ma 

Erről a titokról mo 
a koporsód előtt 111 
ránk, kimondjuk 
ned. Glecser volt.. . 
Szeretted éd 3 Fa., d 
hivatását, vezettni t | 
del, szerelted azt. a 

Nagy gyütöiséged. 
telnek, a kopoi-.na , 

Szer. teled i-ikedi 
küszöbén s szivünk i 

Es most hadd L- 
társunk!

Piöpdéd mellül, a 
örök alomtu, ide hoztj 
voliérebe, az u 
másik tábora adott
nászéjszakájáu. Yid. 
zok s mi is beérjük 

De ma szomorúság 
ül a sziveken, inl| 
gadd zálogául szer" 

Isten veled édes mj 
Pihenj bekében !
A szép beszéd m-gij 

szoló közönséget. Az 
fővárosi huszár levt-tó 
vitte a gyászkoe-sira, 
képest, kétlovas vo;'. 
Cél-szebb koszorukk:.! 
Iák a koszorúk. A | 
rendőr nyitotta meg. 
kocsi k ivetkezett, n, I 
kocsi két oldaláé a 1 í
n temetkezési .....j I
Darányi Ignáe-z, i il 
vették a temetőig, a il 
pál Benő mondott ml 
búcsúztatva a halottal 
országgyűlési képviseli 

«Mielőtt pihenőre tj 
kát atyai barátunk 
nevében szólok boz-»J 
kod örökösévé telt.

Magányosan bclutotl 
künk hagytad a kö| 
törekvés kötelességét, 
osztályosává lettéi mii 
tűk küzdelmes életed \ 

A ban z zaja, mely 
hent: a sebek, melyei 
szivünkben mar csak f 
zete él, kinek mindecl 
látszólag nem ismerő f 
kartársaié volt. j
. Gyászpompádhoz az| 
ismerik az embert 
t°k orról, hogy Cseni 
volt, kinek önzetlen if 
Sem hiúság. [

Ide eljöttünk gyászt] 
trodalom munkásai 
Csernátony Lajos sz 
gától is félő ember szí 
díszt és tisztességet 
siratni, kihez igaz rád 
Djian, kiknek a jó s3 
kezdhettük meg palJ 
pisgyarországi hírlapit] 
írók segélyegylete név 
•nolitni segitél, hogy 
tásnak, melyet dicső , 

Búcsúzom tüied 11.ú 
Bért nap nap után 

Búcsúzom tőled váj 
levelét legkisebb tanít]
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uagyar tisztviselők 

Inzy-utczai palotájában 
■került tánczestelyt ren- 
■agverseny előzött meg. 
lek meg, mely a hang­
ben tapsolt. A rende- 
I virág volt: havasi 
latiak gyönyörű éne. 
J-erts Mimi és Valent 

án osztoztak: Mész- 
bdor, Fessler 
Ingoráztak és Schnei 
ltva!. A hangverseny 
Itka kedélyes hangulat 

Däban lakó csaknem 
laiatság kiváló sikere 
Ideme, a ki £. buz-ó 
lőtt, hogy ezt a szép

j-li Kornélné, dr. Rich 
e?csy L=nke, Késes y
P'-rnaa. Scnikedáozne” 

fapseh-r Anna 
ntie, Imliog Konrádné!

Peren ez né, Böhmné, 
■eromzayné, Bertalan 
liiz Armanda, Beck 
|te Ulrich Antálné, 

Olga, dr. Sonntag 
dr. Gmeilin Ottóne' 

Valent Vilma, özv. 
[Viola Margit, Prütk-

LG.

I un Samu Budapest 
[Úrasszonyt, özv. űr 
br-nlimrey dr. Szabj 
bor lovag, nyug. min.

Ivat.
rarnsi rét. egyház első 
be i tanara és előljáró- 

majd Vízaknának 
egykor; esperese, 

lezletnek alelnöke stb , 
It hi éves korában

[irt Antal Istvánná
rút Kiiolyi Alajos 
I án, reggel 8 óta- 

envedés után szivszél- 
I' szszeríarhis

1 S; atmáron,
I ■ - a,,, a honnan 

aluli róni. kath.

|t0:ai igazgani e hó 
korában elhunyt

temetése.
üt iára az ősz újság- 

ü életpálya után 
megjelentek rui- 

I fos urak s meg* 
a liutalubb kolle- 

iránt.
Közönség kísérte ki 

temetőbe. Kijöttek 
Imkatár^ai — mind- 
} hak d
■lemmel ismét kévé­
ié örökké fog élni 
len s érdemeiről a

•*m-k kerepesi-uti he­
tik Csernátony 

csak délelőtti tíz 
barátai és tisztelői, 

miniszter dr. Per- 
! Dem Janovich Emil 

irata -/;■ : iát *ei- 
ii.tusnál végig jelen 

I ;rn í-
őt cs a szivet, vaia- 

Irunden szerv egészae- 
Inagy és szép volt. A 
lytán beáliott szí vázéi.* 
I rne felöltöztették és 
len megérkezett a Vll. 
Edöitsége, melyet dr. 
■fa hatalmas koszom - 

a g -iy-aiap elnöki, 
yraúsután érkeztek a 
5 n y koporsójára ko- 
ő . u' . a szabadelvű 

a Mi. kerületi vá- 
|. i Kál-

-al:-d, gróf Tisza 
i ' ' jön, a Magyar 

Inack (Fiume), í'aiko- 
baratjának, az Angol 
:f ' város, Tisza

/portok leptek el a 
ja budapesti újságírók 
z - ölet helyiségei 

I ■ 3 J előesar-
igárai töltötték meg, 
i r oldoguitban. Mar 

I pompába oori-
■»ségg . A kormányt 
wb lassies Gyula köz- 
mfiion u j-?> es Se- 
fetkal. A képviselőiláz 
lliiök. Tali ián Béla 
Itt voltak: Wefcerle 
I Vor oss

D t r.v ínyt Frigyes, 
S3, imán, Ti za kúl- 
? okiul Ily oda a meg­

ír é !, Zv.if. Gyulai 
elund, báró Hozner 
b Ferensz Tha’sz 

-zamban jelentek 
iőb. : Ifj. Ábrányi 
ivadar, Bessenyei/
Iu za Adám, Chorin 
I Folk Miksa, Fasste 

Aulai, b író Fei- 
Oajáry Géza, dr. 
Légrády Karoly,

IMikszáth Kálmán, 
wczey Lajos, Mohay 
■Sándor, Piukuoics 
Gyula. Szaplonczay

1991 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 7,
Miklós. Szöcs Pál, Szüy Pcngrácz, Szinnyey-Merse 
Pál, Telegdy József, Werner Gyula, Zeyk Gábor. 
A függetlenségi párti képviselők közül Barabás Béla 
és Dienes Márton jelentek meg. A képviselőház ház- 
nagyi hivatala képviseletében Csávossy Béla háznagy 
és Desseivffy Arisztid voltak jelen. Valamennyi buda­
pesti napilap szerkesztősége testületileg jelent meg. Ott 
voltak: Mezei Ernő, Adorján Sándor, Cziklay 
Lajos, Szatmári Mór, Erdős Armand, Bleicher 
Miksa, henedi Géza, Singer Zsigmond, dr. Schiller 
Henrik, Rothauser Miksa, dr. Brádi Lajos, Braun 
Sándor, Oracza György. Megjelent a Bon régi szer­
kesztéségének még életben levő néhány tagja, köztük 
Rrecskay Jáne* a kik együtt alapították Csernátony- 
yal a lapot.

Fél négy órakor megjelent Eatjpál Benő budai 
református lelkész és megkezdte a szertartást, megható 
ima után gyönyörű szép gyászbeszédet mondott.

Ezután Vészi József a budapesti újságírók egyesületé­
nek elnöke az újságírók nevében a következő beszéddel 
búcsúztatta el a nagy halottat:

Összeomlott egy világító torony, mely viharok harso­
gása közben sugárzó biztatást lüvelt a háborgó tengerre.

Meghasadt egy csatabárd, mely győzelmesen villogott 
a gondolatok harezmezején.

Meghalt az a büszkén ^ ragyogó elme, az a harczias 
lelkű erős ember, a kit Csernátony Lajosnak hívtak.

Régóta hívta a halált, de az enyészet mintha nem 
mert volna tusára kelni ezzel a félelmetes ellenfellel, 
a kiben több volt a szívósság, a merészség, a támadó 
dacz és az ostromló szilajság, mint egy egész csordányi 
oyájemberbeu.

Neki az élet a küzdelmet jelentette. Életének ez 
volt a czélja, a tartalma, a gyönyörűsége. Harcz nélkül 
az életnek nem volt értéke, sőt még értelme sem az ő 
szemében. Unottan, mogorván vonszolta hát az invalidus 
évek terhét a gondolatoknak r-z az elvénhedt, hősies, 
derék, aranyosszivü katonája. Megvető mosolylyal utasí­
totta el magától a nyárspolgár lelkű tömegek jelszavát, 
a mely igy szól: Dum spero, spero — dum soiro pugno; 
ez volt az o szigorú jelszava.

Újságírói tollad. a mikor kihullott rcszkeleg öreg kezed­
ből, akkor haltál meg először és igazán, Csernátony 
Lajos. Agyú lettél golyó m ikul, kardhüvely penge nél­
kül, ijj. nyílvessző nélkül. Lekivánkoztál hát abba a 
nagy lomtárba, a melynek temető a neve. — S ettől 
lógva meg magányosabb lett a te magányos életed. 
Rvpdéd mellől szomorúan, némán nézted az uj harezo- 
kát, a melyekben uj leventék uj lobogók alatt mérik 
össze uj fegyvereiket.

\ajjon elrr.ondtad-e néha édes danáju, gondtalanul 
röpködő tollas barátaidnak, hogy ez uj csatáknak har- 
tzi zsivajából olykor-olykor ismerős akkordok is cseng­
tek feléd, ismerős akkordok, rég lezajlott harezok idejé­
ből : a te akkordjaid !

A mit tőled tanultunk mi fiatalok, az erős indulatok 
bátor expressziójára, az irgalmatlan szókimondásra, az 
ezer fulánku gúnyra, a csontvelőkig ható iróniára : rá­
juk ismertél-e, öreg bajtársunk, drága tanítómesterünk e 
vonásokban a te hagyatékodra V 

Mert mi, a I * utódaid, igenis gondoltunk rád igaz 
kegyelettel, mélységes szeretettel, valahányszor a tőled 
kapott leczke szerint forgattuk fegyverünket. Sokat gon­
doltunk rád, a kiről annyian feledkeztek meg. S mindig 
megértettünk, a ki érthetetlen maradta! annyiunknak.
0 mi jól tudtuk, hegy a [r nagy gyülölségeid, a mikkel 
elkérkedtél, csak fonákjai voltak a te nagy szeretetek!- 
nefc, a miket rejtegettél. Mi jól tudtuk, hogy a ki me­
lyen szereti a maga igazságait, az ép oly mélyen gyű­
löli ez igazságok megtagadását. Mi jól tudtuk, ' hogy az 
erős emberek nem érik he a szeretett igazságok molen- 
getésével, hanem megrohanják gyülölségükkel ez igazsá­
gok ellenségeit. S jól tudtuk azt is, hogy te erős voltál 
az erős emberek közt.

A gyöngéknél a természetes lelki ruházat az, hogy a 
szeretet van kifelé fordítva, a gyülölség pedig belül ma­
rad a fonák oldalon, a hol a világ nem láthatja. Erős 
létedre te rnegforditottad a sorrendjét a lelked öl!özeié­
nek : gyűlöletedet mindenki láthatta, a mi benned 
szeretet elf. azt a magad titkául lelked mélyébe csuktad.

Erről a titokról most lehet csak beszélni, csak must, 
a koporsód előtt. Hangos hahotád most nem czáfolhat 
ránk, kimondjuk itt, hogy lobogó szeretet lángolt ben­
ned. Llecser voltál, mely alatt egy vulkán forrongott. 
Ezeretted édes hazádat, szeretted az újságírók nemes 
hivatását, vezetted barátaidat, szeretted meggyőződése­
det, szeretted azt, a mit igazságul valaha felismertél.

Nagy gyüiülséged, megannyi bizonysága e sok szere­
tetnek, a koporsóba zárvák erjedő tetemeddel.

Szer teled lelkeddel együtt innen marad a simák 
küszöbén s szivünk kegyeletében túléli éltedet.

Es most hadd búcsúzzunk el tőled elköltözött baj- 
társunk !

Fcjpdéd mellől, a hol vidám csicsergés ringatott az 
őrük atomi a, ide hoztunk téged agg mesterünk, ebbe a 
voliérebe, az újságírók hajlékaira. Tollas barátaidnak 
másik tábora adott neked otthont az örökkévalóság 
raszéjszakáján. Vidáman röpködünk mi is, mint ama­
zok s mi is beérjük néhány kendermaggal.

U= ma szomorúság ütött tanyát ezen a helyen. Bánat 
Ül a sziveken, sírunk. Téged siratunk. Künyeinket fo­
gadd zálogául szerető kegyeletünknek.

Isten veled édes mesterünk!
Bihenj Lekében!
A szép beszéd megindította, magával ragadta a gyá- 

:Z0:o közönséget. Azután hat, díszbe öltözött székes 
fővárosi huszár levette a koporsót a ravatalról és le­
vitt: a gyászkocsira, mely az elhunyt végakaratához 
képe. t. kétlovas volt. A koszorús kocsi megtelt szebb- 
cél-szebb koszorúkkal és a koporsót is egészen eltakar­
tak a koszorúk. A menetet két, díszbe öltözött lovas- 
rendőr nyitotta meg. Utána a keresztvivő és a koszorús 
kccsi következett, melyet a halottas kocsi követett. A 
fotsi két oldalán a főváros diszbeöitözütt huszárjai és 
a temetkezési alkalmazottak mentek. A koporsót 
Darányi Ignácz, Veszi József és Go járt Ödön kö­
tetté* a lem‘tőig, a hol a díszsírhelyhez érve, Day- 
pál Ltnu mondott még egyszer megható fohászt, el- 
kucsuztatva a halottat. Azután dr. Deltái Ferencz 
országgyűlési képviselő mondotta a következő beszédet:

*M.1lőtt pihenőre térnél, hallgasd meg búcsúszavun­
kat atyai barátunk és jótevőnk, Csernátony Lajos. Azok 
nevében szólok hozzád, a kiket szived melege hagyaté­
kod örökösévé tett.

Magányosan befutott hosszú életpályád örökéül ne­
künk hagytad a közügy önzetlen szolgálatára való 
törekvés kötelességét. Ez a dús örökség az, melynek 
r-?ztalyosáva tettél minket, kik a szeretet érzésével kísér­
ek küzdelmes életed csendes alkonyát.

A harcz zaja, mely egykor életelemed volt, rég elpi- 
hent a sebek, melyeket ütöttél, rég behegedtek. A mi 
szivünkben már csak annak a minta-embernek emléke- 
zele él, kinek minden gondolata a közügyé, szeretetet 
látszólag nem ismerő szivének minden érzése barataié, 
kartársaié volt.

Gyászpompádhoz az imént eljöttek a hatalmasok, kik 
érnénk az embert minden gyöngéjével és tauusagot tet- 
I k arról, hogy Csernátony Lajos gyengeség nélkül való 
folt, kinek önzetlen leikéhez nem férkőzött sem érdek,
Sem hiúság.

Ide eljöttünk gyászolni a magyar irodalom és hírlap­
irodalom munkásai és tanúságot teszünk arról, hogy 
Gsernatony Lajos szive tele volt meleg érzéssel, önma­
gától is félő emberszeretettel. Eljöttünk gyászolni, ki 
d‘szt és tisztességet adtál hivatásunknak. Eljöttünk el- 
s*ratni, kihez igaz ragaszkodással vonzódtunk mindany- 
Dy*n, kiknek a jó sors megengedte, hogy közeledben 
kezdhettük meg pályafutásunkat. Búcsúzom tőled a 
^agyarországi hírlapírók nyugdíj intézete és a magyar 
irók segélyegylete nevében, melyeket halálodban Í3 gya- 
®olitni segitél, hegy támaszai legyenek annak a hiva­
tnak, melyet dicső peldaadasoddal megoemeaitettél.

Búcsúzom lőied munkatársaid nevében, kik szerettek, 
trt nap nap után érezték szived melegét.

Búcsúzom tőled választóid nevében, kiknek megbízó 
levelét legkisebb tanítványod, én adtam át neked, ho^y
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msly megőrzi

az ország legnagyobb kerületének 
nyozza nemes életed alkonyát.

'idd magaddal hálás szeretetünket, 
emlékezeted. Isten veled!,

^Uit~n_örök nyugalomra tették a koporsót s a gyá­
szoló közönség elhagyta a sirkertel.

Csernátony Lajos elhunyta alkalmából Kulinyi Zsig- 
mond, a vidéki hírlapírók országos egyesületé­
nek elnöke ma a következő részvéttéviralot intézte 
I észi Józszef orsz. képviselőhöz, a budapesti újságírók 
egyesülete elnökéhez:

«Kegyeletes érzésekkel veszünk részt az egész újság­
írói kar gyászában Csernátony Lajos elhunyta felett. 
Kulinyi Zsigmond, a vidéki hírlapírók országos szövet­
ségének elnöke..

Káldy Gyula meghalt.
Még a ravatalánál állottunk a nagy újságírónak, mi­

kor váratlanul fájdalommal értesültünk, hogy a magyar 
közönség egyik kedves régi muzsikusa örök álomra 
hunyta le szemét. Csernátony Lajos után Káldy Gyula. 
Ez a hét igazán nagy áldozatot követelt a nemzettől. 
Ma temettünk egy önzetlen szegény újságírót s egyúttal 
faraghatjuk a koporsóját egy önzetlen szegény muzsi­
kusnak. Üreg volt mind a kettő, szegénységben, nélkü­
lözésben, becsületben, tisztességben öregedett meg. Lel­
kes, jószivü magyar ember volt mind a kettő s egy­
aránt buzgó, fáradhatatlan napszámosa a nemzetnek.

A mára virradó éjjel meghalt Káldy Gyula, a ki­
tűnő zene- és énektanár, a magyar királyi opera ház volt 
igazgatója, a régi magyar zenének lelkes búvára és sze­
rencsés kezű gyűjtője. A Hákóczi-korabeli magyar zene­
müveknek az enyészettől való megmentését neki kö­
szönhetjük. A tárogatót ő szólaltatta meg először s igy 
nevezetes szerepet biztosított magának a magyar zene- 
irodalom történetében. S a mily kitűnő muzsikus, épen 
olyan kedves, szeretetreméltó ember volt, a ki nagy 
népszerűségnek örvendett a legszélesebb társadalmi kö­
rökben.

Káldy Gyula, a ki nem rég töltötte be G2-ik évét, 
mintegy barom esztendő óta krónikus szívbajban szen­
vedett. Anyyán Béla egyetemi tanár kezelte, de baja 
nem látszott súlyosnak s még tegnap is a szabadban 
sétált. Csak este leit roszzul és éjjel \1 órakor szivszél- 
hüdés következtében hirtelen meghalt. Halála előtt meg- 
hasyiri, hogy okvetlenül bonczolják föl. A bonczolást 
Perük Ottó egyetemi tanár végezte ma délután három 
órakor. A bonczolás után felravatalozták az elhunytat 
a Bottenbiller-utcza 24. szám alatti gyászliázban. Onnan 
leiz a temetés is alkalmasint holnap délután négy 
érakor. A gyíszes.t hírére a nemzet* színházra és az 
operaházra kitűzték a fekete lobogót.

Káldy Gyula l$3$-ban, deczember 15-ün, Budapesten 
született. Már mint zenedei növendék sok tetszést ara­
tott szép hangjával. A bécsi zeneakadémián Fischoíí és 
Sechter voltak a tanárai ; az előbbi zongorában, az 
utóbbi az összhangzattanban voit mestere. Alaposan 
képezte magát ugyanott az éneken kívül a különféle 
hangszerek játszásában, igy például kiváló szorgalom­
mal és tehetséggel tanulta a gordonkát, az oboát, stb., 
valamint elsajátította az olasz és franczia nyelvet is. 
Szép nevet vivőit ki magának már akkor, midőn az 
«Akademie der Tonkunst» által kitűzött pályadiiat egy 
négyes karra irt müvével elnyerte. Az ötvenes évek 
végén Kolozsvárra hivták meg az opera karnagyául. 
Karmesteri pályáján mindenütt és mindenkor nagy si­
kert ért el. Kolozsvárott úgy, mint a budapesti ma­
gyar operánál, Aradon ugy, mint a fővárosban ritka 
tapintattal, nagy szakavatottsággul működött. Ebbe az 
időbe esik a kút uczdalok és a szabadsághal ez dalainak 
gyűjtése is, és ebben nagy sikere van az ő nnmkálko- 
dá-anuk. lS7í-ben a színi tanoda tanárává neveztetett 
ki, s itt váiik fontossá szereplése ugy a zenei irodalom, 
mint a zenei társadalom terén. Hosszú ideig volt operai 
rendező a nemzeti színháznál s a magyar kir, opera­
háziul, iioi ugy a színpadi, mint a jeienclezö rendezés­
nél sok alkalma volt kiváló ügyességét bebizonyítani.
1802-ben a budapesti zenemű vész-kör alelnükévé válasz­
tottak meg, s ugyancsak ez évben nevezték ki a magyar 
kir. országos zeneakadémián szervezett zenetanár-képző­
höz, valamint a budai pedagógiámhoz is a képesítő 
vizsgái iátok alkalmára bizottsági tagul, illetőleg szak­
biztosul. 18'Jj-ben az operaház igazgatója lett, s e 
minőségében 1898-ig működött.

A budapesti magyar zeneegyesület és a kebelében 
fennálló magyar zeneiskola tanári kara külön gyász­
jelentést adott ki Káldy Gyula haláláról és elhatá­
rozta, hogy tagjai és növendékei testületbeu vesznek 
részt a temetésen.

TÁVIRATI) K.
Berlin, nlárcz. ü. A birodalomgjülés nagyobb vita 

nélkül elintézte a külügyi költségvetést és a Kiaucsauva 
vonatkozó költségvetést.

London, inárcz. fi. Április végén rendkívül 
angol nagykövetek mennek az európai udvarok­
hoz, hogy Edvárd király trónralépését notilikálják.

Szófia, máruzius ti. A hivatalos lap a fejede­
lemnek egy rendeletét közli, a mely a szobranjét 
e hó 7-ére összehívja.

Szófia, márcz. ti. A A'nrarelöe-miniszterium 
az őt támogató pártokkal nem tud többségre 
szert tenni a szobranjében s azért hajlandó a 
tizedet megszüntetni, mert igy a Stoilov-párt is 
kész a koaliczióba lépni. A Zankov-párt és Kara- 
velov hívei mindössze ti2 szóval rendelkezik a 
szobranjéban.

A spanyol miniszterválság.
Madrid, márcz. ti. Sagasta elvállalta az uj 

kormány megalakítását. Sagasta ma délben be- 
mutaíta a miniszterlistáját a régens-királynénak. 
Sagastának az a szándéka, hogy föloszlatja a par­
lamentet. Ebben az esetben az uj választás má­
jusban lesz s a kamarák júniusban ülnek össze.

Madrid, márczis ti. Az uj kabinet következő- 
képen alakult meg:

Sagasta elnökség,
Almodovar külügy,
Ursaic pénzügy,
Weyler hadügy,
Morét belügy,
Veragua haditengerészet, i
Villanueva közmunkaügy,
Romunones közoktatásügy. <
Az igazságügyi táreita még niacs betöltve,

A transzváli háború.
IiOndon, márcz. G. Pretoriai jelentések meg­

erősítik, hogy Botha és az angol sereg között 
hallgatólagosan fegyverszünet állott be s nyolez 
nap óta tart. Ezzei áll összefüggésben Kitchener 
és Milner utazása északra. Schalkburger és Steyn 
Botha közelében vannak.

London, márcz. G. A hadügyminisztériumhoz 
érkezett jelentés szerint a dél-afrikai angol hadak 
vesztesége február hónapban, a rokkantként haza- 
küldött legénységet is beleszámítva, 92 tiszt és 
2274 ember. A háború kezdete óta összesen G64 
tiszt és 13.197 ember esett el. A felépült rokkan­
takat nem számítva, az angol hadak egész vesz­
tesége 683 tiszt és 1G.174 ember.

London, márcz. G. De Wett visszavonulásá­
ról ezt jelentik: Ugy látszik, hogy De Wett 
Oranje-River-Stationból egészen a koleszbergi 
hegy mellett levő hídig minden gázlót átkutatott. 
Az a gázló, a melyen a búrok átkeltek, ismeret­
len volt az angolok előtt. De Wett-et és Steynt 
kocsin szállították át a folyón, a búrok nagyobb- 
része úszott. A búr vezérek Filippoliszban hadita­
nácsot tartottak. A haditanácsban De Wett nem 
vett részt, de Haasbroek és Steinkamp parancs­
nokok ott voltak. Az utóbbi állítólag azt mondta, 
hogy a háború reménytelen és hogy sok búr el­
fáradva, visszavonul a farmjára. Angol csapatok 
most Filippoliszt megszállva tartják és De Wett-et 
újra körül akarják zárni. De Wett régi taktikájá­
hoz híven, most is kisebb csapatokra osztotta 
hadierejét.

Bloemfontein, márcz. 6. Milner fokföldi 
kormányzó e hó 2-án ideérkezett és tegnap 
Kilelienerrel északra ment. Tabanchuba tizenöt 
szekér érkezett menekülő búrokkal.

A khinai bonyodalom.
London, márcz. G. A Reuter-ügynök súg jelenti 

Pekingbol 3-iki kelettel: Liliungcsang parancsára Jin- 
tsang tábornok levelet irt Walderseenak, a melyben 
arra kerté, hogy, ha lehetséges, ne küldjön ki több 
expedicziót és utasítsa a szövetségesek csapatait, hogy a 
rablók es hoxerek üldözéséhez es megfen* Réséhez kér­
jek a khinai hivatalnokok támogatását. Jincsang ;;'/t 
kérte továbbá a levélben, hogy a henszülült kereszté­
nyeket beszéljék le arról, hogy túlzott követelésekkel 
álljanak elő, a miben a hittérítők támogatjuk őket. 
W alders3-? azt válaszolta erre a levélre, hogy a fő vezér­
let nem Ígérheti meg, hogy nem fog több expedicziót 
kiküldeni, hanem funtartja magának a jogot, hogy ugy 
cselekedjék, a mint ;« körülmények kívánjak. 1 la nem 
jönnek közbe általános természetű körülmények, mint 
például rablóbandák föllépése, vagy ha a khinai csapa­
tok magoktarti.sa más eljárást nem tesz szükségessé, 
szívesen teljesiti a kérelmet. Waldersee megjegyezte még 
válaszában, hogy a bűnösök kiderítésénél igénybe fogják 
venni u helyi hatóságok segítségét, továbbá hogy a ben- 
szülött keresztények és a hittérítők követelései dolgában, 
a mennyire csak lehetséges, kölcsönös megegyezéssel 
vagy a diplornácziai képviselők utján fognak határozni. 
A hazarendelt japán csapatok előkészületeket tesznek az 
elindulásra. A csapatszálliíuhajók már útban vannak 
Taku felé.

A közönség köréből.
Szájpadlás nélküli fogak.

Fölöslegessé teszik az inylomez használatit. A szájból ki­
venni nem kell, nem is lehet. Számos elismerő levél. Jótállás

WELLNER GYULA
VI. kerület, Andrássy-ut 38. szám. lói«»

KÖZGAZDASÁG.
Becs. márczius ti. A belügyminisztérium a 

serté.-jurvány beliurczolása következtében Rációiig 
és Soyron városokból és a felső-csallóközi, po­
zsonyi, nagymartom és soproni járásokból cililtoUa 
a sertésbevilelt Ausztriába.

Bécs, márcz. ti. A dtinagőzhajóz;isi társaság az idén 
áU korona osztalékot log fizetni, mig tavaly Ili korona 
volt az osztalék. Ez a kedvező üzleti eredmény a pécsi 
koszeubánya jövedelmezőségére vezetheti vissza.

Berlin, márcz. ti. A Beltl és franké bankezég 
fizetési nehézségekbe jutott s moratóriumot iparkodik 
kieszközölök A ezég hajlandó kötelezettségeinek GO" ,-at 
teljesíteni s 40%-ra halasztást kér.

A kereskedelmi miniszter a 
magyar gazdaszövetséghez.

A magyar gazdaszövetség a kassai agrár gyűlésből 
tudvalevőleg feliratot intézett a kereskedelemügyi mi- 
niszt-rhez az iparfejlesztés és a vidéki városok érdeké­
ben. Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter most 
hosszabb leiratban felel a feliratra s együttműködésre 
hívja fel benne a mezőgazdaságot a kereskedelemmel és 
iparral. A miniszter leiratán bizonyos békítő szellem 
vonul végig, mc-lylyel elsimítani igyekszik azokat az 
agrár és merkantilig hullámokat, melyeket a kassai és 
a miskolezi kongresszusok vertek. Sok figyelemreméltó 
van a leiratban, a mit egyrészt a gazdák, másrészt a 
kereskedők és iparosok is megszívlelhetnek, emlékeze­
tükbe véshetnek. Nem hangzatos jelszavakra, hanem 
cselekedetekre van szüksége a magyar mezőgazdaság­
nak, iparnak és kereskedelemnek, gyakorlati akezidt ki­
van ezért a gazdáktól, iparosoktól és kereskedőktől s 
felhívja őket, hogy kövessék az ő gyakorlati akczióját. 
A miniszter leiratából kiemeljük a következőket :

A miniszter ürül, hogy a magyar gazdaszövetség, mint 
a gazdák érdekeinek képviseletére és védelmére alakult 
társadalmi szervezet, tanácskozásai körébe az ipari érde­
keket is bevonta.

Áttérve a kongresszus határozataira, ezek közűi a 
vezetése alatt levő tárczát első sorban az ipar helyze­
tére vonatkozók érintik, melyekben a kongresszus ki­
mondotta, hogy a mezőgazdaság intenzivebbé té­
tele ezéljából az állam által támogatandók azok az 
iparágak, melyek a hazai mezőgazdaság termékeit dol­
gozzák fel, hogy a mezőgazdasági termékeket feldolgozó 
háziipar a hitelszövetkezetekkel kapcsolatosan ugy szer­
vezendő, hogy a termesztők családjuk tagjainak bevoná­
sával terményeiket akár külön, akar közös műhelyek­
ben dolgozzák fel és az értékesítést a szövetkezeti köz­
pontok teljesítsék; hogy az iparfejlesztési politika ter­
jessze ki figyelmét hazánk mérhetetlen vízi erejének 
ipari hajtó erő gyanánt való felhasználására ; hogy ipa­
runk kormányzati rendszabályokkal hathatósan támo- 
gattassék; hogy Iparoktatásunk a megkezdett irányban 
fejlesztessék; hogy az ipartörvény megfelelően módo­
síttassák, nevezetesen az ipartestületi intézmény kötele­
zővé tételével; hogy a betegsegélyezés kiteljesztessék 
a kisiparosokra is; végül hogy az ipartestületekkel 
kapcsolatosan honosíttassák meg a szövetkezetek roin- 
iku faja, még pedig széleskörű állami segélyezéssel.

Másodsorban érintik tárczája ügykörét a járási kö­
zéposztály ügyében hozott határozatok, illetőleg ezek 
közül az, hogy közgazdasági politikánk oly rányt ve­
gyen, mely a helyi központok fejlődésének kedvez és 
azokat előmozdítja.

Az első helyen említett határozatok csaknem az egész 
iparpolitikát ölelik fel, ez utóbbi a vidéki városok gaz­
dasági és politikai jelentőségét, mint ilyen látszólag par- 
cziális jelentőségű, tényleg azonban épen olyan országos 
fontosságú, mint az előbbiek.

_ A vidéki városok — úgymond a miniszter — legfőbb 
tényezője az ipar és kereskedelem, ennek képviselői al­
kották mindenkor az igazi városi elemet, sót legtöbb 
városunkban régebben ezek bírtak döntő snlylyai. En­
nélfogva első sorban ezen elem erősítése, érdekeinek 
isíápolása, jövő fejlődésének biztos és reális alapokon 
való előmozdítása szükséges, a mit minden rendelkezé­
sére álló eszközzel igyekezett eddig megtenni.

Bármily nagy jelentőségű legyen azonban a jövő köz- 
gazdasági alakulás szempontjából a gyáripar megizmo­
sodása, nagy nemzeti, állampolitikai és közgazdasági 
hibának tartaná elhanyagolni e mellett a kisipart, és 
pedig különösen a vidéki városok szempontjából. A két 
termelési tényező fejlesztését egymással párhuzamosan 
kell eszközölni, a mennyire ez természetesen a fejlett 
technikai viszonyok mellett lehetséges.

F.bhen a tekintetben is különös gondoskodása tár­
gyát képezi a vidéki kisipar, a mi kilünik abból is, 
hogy az újabb időben — két év óta — létesített uj 
iparoktatás! intézetek közül csak egy esett Budapestre, 
három pedig vidéki városokra.

A kongresszus állal érintett egyéb iparpolitikai vonat­
kozásokra áttérve, a következőket lej ti ki a leirat:

A gyáripail illetőleg mindig az volt az elve, hogy 
annak — hazai viszonyaink között — első sorban az 
őstermelésen kell felépülnie, akár abban az értelemben, 
hogy annak anyagait dolgozza fel és mint ilyen az ős­
termelés anyagainak értékesítője, illetőleg az őstermelők 
— bányászat, kohászat, füldmivelés — érdekeinek küz- 
vetetlen előmozdilóju legyen ; akar abban az értelemben, 
hogy az őstermelés szolgálatában álló ezikkeket szolgál­
tassa és mint ilyen annak segítségére legyen ; akár pe­
dig abban, hogy az őstermeléssel foglalkozók, tehát az 
ország lakosságának túlnyomó része álla! logyasalott 
csikkekéi állítsa elő, hogy igy az ország fogyasztásának 
nagyobb részét lehetőleg u hazai termelés revén bizto­
sítsa, de ezzel egyidejűleg a foldmivelésnek első sorban, 
de az őstermelésnek általában ilthou biztosítsa a fo­
gyasztást és ez által lehetőleg ernanczipálja azt a kül­
lőidtől.

Ezen elvének a gyakorlati életbe való átültetése kö­
zepette, mely mezőgazdasági termékek feldolgozására ala­
kúit iparvállalatok támogatásában nyilvánul, sajnosán 
kellett azonban tapasztalnia, hogy az a Ham ez irányú 
készséges támogatásai legkevésbbé maguk az érde­
kelt hazai tényezők veszik igénybe és még ilyen 
iparágaknál is a külföldi tökére vagyunk utalva, mire 
nézve talau elegendő arra az egy tényre utalnia, hogy 
a támogatásával létesült és most is tervben lévő kou- 
zervgyárakat egy kisebb vállalat kivételével külföldiek 
iétesiúk és tervez.k, kikel hazai vállalkozás hiányában 
természelszenülcg készséggel támogatott ebben, csak 
azért, mert vele a mezőgazdasug érdekeit véli Iá 
moeatni.

Mennyire másképen alakulna azonban a helyzet, In 
maguk birlokosaink akár önmaguk, akar szövetkezve 
vállalkoznának az őstermeléssel, tehát saját birtokaikkal 
kapcsolatos mezőgazdasági iparágak üzésére: mily nagy 
nemzeti ts a Ham gazdasági jelentőséggel bírna, na a 
magyar iparnak ez a nagy része ez alapon pülne fel : 
a magyar gazdaszövetséggel szemben bizonyára felesle­
ges részletesebben kiíejtcnei. Arra sem kell vele szem­
ben utalnia, hogy mily üdvös viszony fejlődnék ki c 
réven ipar és gazdaság körött, a mi pedig mindkét ter­
melési ag erdeiében leletté kívánatos.

Epen azért, a mikor utal arra, hogy iparpolitikája 
egyik sarkalatos tétele, hogy hazai viszonyaink közölt a 
gyai iparnak első sorban az őstermelést e kell 
támaszkodnia : arra kéri a magyar gazdaszövetségét, 
kövesse ot a cselekvés terén, igyekezzék elvi határozatai 
tagjai, a magyar biriokossag koreaién a gyakorlatba át­
ültetni : azt a támogatást, melyet az állam más érde­
kék sérelme nélkül nyújthat, teljes mellekben fogja 
megtalálni!

A vizi 'tók felhasználásának ügye —- mondja lovabh 
a leirat — ulár régen lul van az első kezdeményezései:, 
a mennyiben ythatva a vizíerok okszerű feli,a.- n.i.. - :- 
n.ik nagy horderejétul, évröl-évre a luldmivelesügyi mi­
niszterrel egy tilt áí.UOÖ koronát loidit a vizicrut 
szakszerű le.veidére, az ország egy részé mar fel is ve­
tetett, másik részének felvétele munkában vau, ugy, 
hogy 2 — 1! év mulva rendelkezésre' .illand az egész 
anyag s akkor módjában le.-:.: majd a vállalkozásnak 
teljes mértekben kihasználni azt.

A mi a kis part illeti, ennek körében u szövetkezeti 
eszme -— bár mm a kívánt mértékben — kezd mind­
inkább tért foglalni és a mi benne legörvendeUsebh, 
újabb iduijiu már nemcsak hitei-, hanem termelő- 
értékesítő szövetkezetek is sűrűbben alakulnak ; kisiparo­
saink ni luiink.ibh kezdik belátni a tömörül' s szükséges 
voltai, az. erők egyesítései és az egyesült erőkkel a 
h-jicil gazdasági e- technikai kívánalmán kihasználását. 
l!,r a hazai kisipar számbeli nagy-.iga méh'ti ölvén 
szövetkezet aiakdasj, illetve e czelra ölök kisiparos lü- 
fíiünU's:' látszólag es' hely, a viszonyok ismerője elölt 
igen szép eredménynek log löilüiini, hogy sikerült ezeket 
kel ev alatt megalakítani, magukkal a kniparosokkai 
közel SOU.UUU korona üzletrészt jegyeztetni.

tizen a nyomon kivan a a nmi.szler haladni tovább 
is, ezen a nyomon vei módot találhatni kisiparunk tö­
megtermelésre utalt reszellek fokozatos regenerálására. 
Ámde a házi iparnak szövetkezeti hton való fejlesztése 
teljesen uj kezdeményezés lenne. Maga az. eszme nem 
uj, de uj lenne annak megvalósítasz, habár abban a 
részében, hogy kizárólag kis mezőgazdák hitelszövetke­
zete kérőiében a gazda sajM termésű anyagaira szorít­
kozzék, talau meg is valósítható.

Bármily szívesen lassa azonban a házi iparnak ezen 
alakul .sut is, mely kétségtelen hal.idust jelentene, mely 
gazdasági szempontból Leltös-fuulcsságu volna, a meny­
nyiben egyrészt elősegítene a kisgazda melléktcrmvnyci- 
uek értékesítéséi, másrészt lekötné a gazdasági munka­
erőt oly időben is, midőn maga a szorosabb értelemben 
vett gazdaság szünetel, mindazonáltal utalnia kell itt, 
es a szövetség ügyeimet arra különösen felhívja az ér­
tékesítés kerdéserj, mint a mely a h aziipar fejlesztése 
uek legnehezebben megoldható része.

Tanítani a házi iparosi, bizonyos műveletekben kiok- 
tatul, technikailag lejleszteni a házi-ipart tulajdonképpen 
nagyon könnyű feladat, csak anyagi erű es szakértő 
kérdésé ; népünk ügyes, tanulékony, a téren tehát gyor­
san érhetők el aránylag szép eredmények, a minthogy 
láthatók is ezek akár a magas színvonalon álló fel­
vidéki hímzéseknél, a teljesen piaczképes kalotaszegi 
és más varrottasoknál, a gyönyörű kürtnöczbánvai csip­
kéknél, a békési és apatini kosárfonóknál, vagy a hód­
mezővásárhelyi, révi, csávái és egyéb vidékekbeli fazeka­
soknál, a hol az állam támogatása már igen ügye 
lemre méltó eredményeket képes lelinutalni-

Ám az eredmények csak ugy voltak elérhetők, hogy 
a fejlesztéssel egyidejűleg az értékesítés is szervcztelett.

Midőn házi ipar fejlesztéséről van szó, nem mulaszt­
hatja el felhívni az érdekeltség figyelmét arra a körül­
ményre, hogy a háziipar okszerű fejlesztése nemcsak 
abban a részében gazdasági érdek, ha az illetek saját 
termékeiket dolgozzák fel, hanem legalább ép oly nagy 
érdek más hazai anyagok megmunkálása, illetve feldol­
gozása tekintetében, meri inig egyrészt sokkal kisebb 
azoknak a rendes keresetre utáltaknak száma, kiknek 
saját termésük van, semmint azok", kiknek ez nincs, 
másrészt igen fontos közgazdasági, szocziális és nemzeti 
érdek, hogy a munkára képes elem munkát nyerjen és 
a nemzeti munka itthon az országban nyerjen megfelelő 
értékesítést.

Ili kezdődik most a kérdés szocziális oldala. A mun­
kák nagy része nők által is végezhető, a nők tehát, kik 
az ország számos vidékén magában a gazdasági mun­
kában nem, vagy csak nagyon csekély mértekben vesz­
nek részt, rendes tereseihez jutnának, részt vehetnének 
a család terheinek viselésében és pedig olyan munkával, 
mely nem veszélyezteti sem a nőt, sem az anyát, a 
miben egyúttal fontos nemzeti érdek, a jövő generá- 
cziók egészséges fejlődésének biztosítása van.

Az igy szervezendő házi ipart készséggel karolja tel 
a rendelkezésedre álló eszközök keretében a legmes­
szebb menő módon, a minthogy c czélra 1900-ban 
ííh.000 koronát fordított, némely helyeken és czik- 
k; kbca igen figyelemreméltó eredménynyel, mely kétség­
kívül biztató a jövőre nézve is.

Megjegyzi végűi a miniszter, hogy az ipartörvér.v 
módosításának kérdésével foglalkozik oly irányban, hogy 
különösen a kisiparos osztály egyrészt az önállóságba, 
másrészt a testületi szellembe beteneveltessék, kiválói ag 
az ipartestületi intézmény helyesebb szervezése utján. 
Olyan iparíóiiajt megteremteni, a mely ne a közter­
hektől való mentességben keresse az ideálját, hanem a 
mely képessé tétessek a közterhek künnvti elviselhetésér c 
Ilyen ipar megteremtésére irányuló munkájában kéri a 
«Magyar gazdaszövetség* utján az ország nagy gazda- 
közönségének, mint legnagyobb fogyasztónál,'hatható-'
támogatását, nem hazafias áldozatokkal, a melyekre _
bármily nemesek legyenek is — állandóan építeni 
nem lehet, hanem minden anyagi áldozat nélkül, a 
mindennapi élet szükségleteinek kielégítésénél. Ekkor 
viszont a mezőgazdaságnak legerősebb támasza, a nagy 
belfogyasztó, a hazai ipar leeml!

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

,. A szegedi cznkorgyár. A szegedi és a szeged* 
vidéki gazdák kőiében egy Szegrden felállítandó ezukor- 
gyár érdekében még a nmlt évben eréís mozgalom in­
dult meg, melynek eredményeként nem csak az építés­
hez szüx se"- - lök?* gyűlt össze, de a felállítandó ízűkor- 
gyár számúra biztosították 10.000 bold cz.ukoirépa ter­
mését is. A felállításnak első akadálya az volt, bogy a 
karlellben álló hazai ezukor gyárak, a létesítendő uj 
gyárat a kartelibe bevenni nem akarták. Az érdekeltek 
ekkor a pénzügyminiszterhez fordultak támogatásért, sőt 
újabban egy a délvidék, Gsoográd, Csanád, Arad stb. 
gazdáiból alakult monsire-kü!• iültség járt a pénzügymi­
niszternél, mely csupán azt kérelmezte, lio^y a cz.ut.or- 
gyar 1,200.000 Irtot ki;-vő adójából üOO.UOú forint ere­
jéig nyújtson négy havinál hosszabb lejáratú Intelt. A 
p-nzügyminiszkr e kérelemre most vviaszolt, és pedig 
annak teljesítésé* megtagadva azzal az indokolással, 
bouy feladatának csupán a ^meglevő (/yárak tá- 
i no jutását taríja, küiünüs. n most, mikor a iéu-. •. 
gyárak helyzete is kedvezőtlen. A pénzügyminiszter le­
irata — mini Szegedről jelentik az érdekelt gazoj- 
k özön ség körében nagy vis.-zub ts/.é-st szült s a leirattal 
szemben újabb felterjesztési " L. -zöln.-k, imlybc-n km: 
táljuk azt, hogy a ezukorgyárak majdnem kivétel ív 1- 
xal a múlt évben is ig.-n magas osztalékot Űzetlek, így 
helyzetük korán (.sem k; övezetien. !>.„• egyébként is o.ii- 
korgy.irak alapiia-.-fiak ez idősz ián! van icgkedvszóoh 
ideje, mint őzt Oroszország példája is mutálja.

; Assicnr&zioni Generáli : ru
: ■ 1120 aján
'f f. hi/tar ;!.;■! «. V ig nvu/id. !! Í-- é-s V22 kö!v r.
• ül 2Gj l. * - állíttató
E/. év iinné-r Í r óla 22:;:: ajánlat 16,3^6 72Ó
k. I. biztos-; -: •'•--/■ - é" liy.iy.|- J'lMl
kői\--iív 13,1180.121 k. 32 i". iuzlosibt-i ü--z -gi',- áii.tU-
* ■'' k-- U; i001 ; -nmir r! .■ i i i.-icn!-dí károk ősz*
ős/,-- 1,000 320 k. ÍH fili-iic , Az éb-íbiztositási

: »• kimid .••••' ; 1 !"uny.t ÍN. drt Z"i.'d-cr hó 31-én
Ti.323 Lölvhiy után í>3.,l:3.i»;-i k. taj í. luk*-! 
i)2; 4d_ k. í*> I. . 'it• k<t( i• ;' i. a nni-.* k -zje-uzbcii
12í.7G0.3'd2 k. 3li I. \.,i; , . I :,ba ,v. Az isö.’.
•Ni" I! .. y ,|V .,ö d 'kiiiz-b ll karuk
<;.7f>:i.7í)7 k._ (•/.) í.-l í ok i: - ... ágazatoknál a
t.::■ -«i,.11 ;;,aj.il,u.i i -.i I 1 S3!.) az. «-veiiklii-1 kimutatások 
^ -rmí liz* ;. i: kiírok (.01 .ÉC3.Ó27 k. f.-t t-szm-k ki. 
•' biz!' -:1 I s oiiicí* 11 p éti- ti a ér wir. b* n marad 
3"."'»» korona . é k;, h.t a biztosilvlt népiéi•
k-Ié-i kötelez- fogva lé valóit b

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

Az -ünio erdoipar részvénytársaság ma tar
tolt Lözgyiiit-sc jóvciiiagyia az első — hat hónapra ter­
jedő - fizu ti vnvk mérlegét és az. igazgalősagi ind ‘ 
v.nyn.tk n: gívivDu g •• tiiatározla, hogy a kimutató:; 
2o> .'-lG2 korona t ny r ■ v:jő1 ré-zvényenkiut 5” 
o-z'.g.'í .; :.*i U.2.301 k-.roua ped:/ u. -z indára int­
sek elő. leválasztod u; •• iga 'z ' : ,;gii: / ‘teker jé;
H it rs. lan;v sos‘ < grvi 7 Dc.ki S.tnuor országgyűlési 
konvis .-it, a : .ii_Y :,u-bjzo:te .g -:../aiu; pedig d . (jalt­
it cl j Alfred, Pn ,<clt in an:: -1. ! , Keim arm L »z..r 
d:. Gyöngyösi iuj \..... ./.latiak meg.

' A kcszénbánya- es Léglagyártársulat Pesten 
ma délelőtt tarló!a XXXIII. . rendes kü.-gyült - : 
Su'-ntyi/oryyr Ah ;! *■!11<-3i»■! * al.dL Az cVÍ jclent-s
fu.' nilili, b'/gy ■-/. t j-iitt-'Z/si x.;..' .g ez i v it 1 yaioaii n.c :
no bl» * in*!'v k "l ié.: ólt. \ gy.ait-l #• miatt késői, n
k■ .'I!-• g c.s korábban l-y zb:k l>e, mind a mellett r; 
bzrí.M ÖMicijy esu«. I > ' ,,-k.ai rosszabbodott. Az évi
mt'i b g ••» k. 21 f. i.; .la nyereséggé! z. iul, a
io iyl.oi 12 313 k "2 ííllérl alapszabálysz-irü jutalé­
kok Liliz-i/g. r: fordítanak, dí').:,:•*. koronát osztalékul 
íi. tiwk ki, a mi r.;-::v. :iy:nLint 2«' koronának f iel 
meg, a lönm.iiadó :,v-» k. 22 iiflirt pedig u; számiara 
viszik at. A ié-.M idvi-r.y ’k nirgad:.-a u'étn a választ. 
sokat -;;!uUvk r;rg. Iz:t..galüs igi tagok Ittak: Gyúr 
gyei Ilié.-, lovag Kr->ertr Sándor, f.o-ry S ..m: , 
J'op/j ir 1! ni d, or. P iinctzcr 1. Swhjnon Ado!i", 
S:c n * j;/ ö rg y i Aihrf. A iciü-gyriő-inzotlsagbit A ez*! 
Bélát (tlj) Választottak in^g Cgyiiangni.ag.

’ Délígyíimdlcs an!tczió. A magyar keredee- 
delnu irizvénytár.’uüry Ivgm.ji tartott aukr-ziojan 
10.000 láda uarunwn, czálrnaiol és mandarint .utat! 
el a következő arak m öleit : Saruncs : luU darab
3.— G 3U korona, 2l I> darab 3.----- 7.30 korona.
300 drb S.— 10.— k , ••oU dr.) <.---- koiona,
vérpiros n .r.mr- S.3U- 13 - korona. CzUrurn: 300
drb G.30- -7.3U korona, :‘-h0 drb 7.-----s.— korona.
Mandarin: HJ d;u ti» k* ivón a, 100 u„r.-:>
3 mO - i.— korúra. A d. gkoz-.dcbni aukc.no kvddeu,
Jio 12 íi b o mely ni..,,lommal 11 .i>0U laiia uarancs, 
czitrom w ir.audarju k- riii iladt.-r.i

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Agrár napoX Bvéccn A r/.olnokdobokai meg. 

gazdasági egyesület állal a Lolc/.smunostori gazdát., . 
tanintézet lan.u i karának küzivmükü-iv.- -vei rendez* ti 
gazdasági cioadásokon a vidéknek több mint száz iné i- 
ligens gazil .:i volt részt. Az előadások tegnap értek \'■ 
gélt, befejezésül mintegy 130 teritékü fényes bank-1 
voll, melyről táviratilag üdvözölték Darányi ign 
föklmiveb si miniszlert ts Descewfj'y Aurélt az < ». M. i i lh 
elnökét. Ma délelőtt volt megtartva az erdélyi tagosiLtai 
mizériák megbeszélésére összehívott értekezlet, mely. a 
az érdekelt birtokosok reudkivül nagy számban jelűi­
tek meg.

A pozsonyi vinczcllérképezde áiiamositá^a.
Mint a Púd. Levelező értesül. Darányi földmiw!«; 
ügyi miniszter elhatározta a pozsonyi vinczellérkép/zd - 
állami kezelés aia vételét. Az atadasra vonatkozó i. r 
gyalusok már folyamatban vannak.

* A selyemtonyésztes érdekében. A földmivelv;i 
miniszter elrendelte, hogy a kincstári erdőigazgatóságok 
eperfa termelő iskolákat rendezzenek be, mélyek [eme ­
léséből még e hó folyamán 8 millió darabot ősz 
tanuk szét.

KÖZLEKEDÉS.
() Áruforgalom megnyitása a Danán. A Dim -

gőzhajózási társaság forgalmi igazgatósága közli, lm: 
az áruforgalom a Galacz és Turn-Szeverin közötti Duna 
szakaszon ez évi márczius hó 6-án megnyílt. -— Továbbá 
tudatja a forgalmi igazgatóság, hogy a társaságnál. 
Duna, 1 isza és Dráva mentén fekvő összes állomásain 
az árufelvétel ez évi márczius .9-én nyílik meg, n
az áruforgalom Szávában és az Al-Uimán máris
megnyílt. Az egyelőre még beszüntetett Apoüag it 
Rácz-Almás dunai állomásoknak megnyitásul kü.vu 
fogja meg jelezni.

1- -

>'rta
V ■ ■



6 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 7! 1901
() A flume—velenozel éa fiúmé—ankonai hajő-

Sia. Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter ma 
javaslatot terjesztett a képviselőház elé, mely a Magyar- 
horvát tengerhajózási részvénytársasággal a Fiume— 
Velencze és Fiume—Ankona közti hajózási vállalat át­
vétele tekintetében kötött szerződés beczikkelyezéséröl 
szól. A nevezett társaság e szerződésben arra kötelezi 
magát, hogy 1901 márczius 15 tői október végéig évente 
Fiúmétól Ankonáig és vissza az eddigi hctenkinli Lét 
járat helyett még egy harmadik járatot léptet életbe és 
a forgalmi viszonyok alakulásához képest 1902-től 
ugyancsak a nyári évadban hetcnkint 4 járatot léptes­
sen életbe Fiume és Velencze közölt. A mennyiben e 
őzéiből uj gőzhajó beszerzése válnék szükségessé, ennek 
legalább is oiy minőségűnek és berendezésűnek kell 
lennie, mint a milyen a már a múlt évben forgalomba 
hozott Hegedűs Sándor szalongőzös. A szerződés ez 
évi február 23-án köttetett meg az 1910. év végéig és 
mindazok a határozatok, melyek hazai hajógyárak és 
hazai iparágaknak előnyben részesítése, valamint hazai 
mustra-küldeményeknek kedvezményes áron való szállí­
tása tekintetében az Adria-tenger keleti részén való 
parthajózásról szóló szerződésben foglaltatnak, ebbe a 
szerződésbe is fel vannak véve.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 6. —

Gabonatőzsde.
A buzaüztetrűl ma nincs sok jelenteni valónk, mert 

már régen nem volt oly csekély a késziorgalom mint 
éppen ma. A malmok tüntetőén tartózkodnak a vásár­
lástól, ez által akarván nyomást gyakorolni az árakra. 
Nézetünk szerint minél későbben lát hozzá a fogyasztás 
a fedezéshez, annál rohamosabban fog az árjavulás 
jönni, mert ha tekintetbe veszszük, hogy jelenleg az 
ellenőrizhető búzakészlet Budapesten sokkal kisebb a 
múlt évinél és hogy a tél folyamán csaknem egy fél 
millió mm. ment el a fővárosból vasúton ; továbbá, 
hogy Bajorországon kívül már Olaszország is érdek­
lődik 1 uzáink iránt, alig tehetjük fel, hogy búzában 
jelentékeny árhanyatlás adhasson be. — A rozs ára a 
mait évi gyenge termés következtében csaknem olyan 
magas, mint a búzáé és érdekes, hogy ezen czikk 
Ausztria részéről állandóan élénk keresletnek örvend 
úgy, hogy a készletek már fogytán vannak és igen sok 
helyen a ^valódi rozskvnyér» inur búzalisztből készül. 
Tengeriben nem akar vidéken megélénkülni a kínálat; 
;.z árak változatlanok. Elkelt egy rakomány szerb ten­
geri á 5.10 k. a hajózás megnyitása után Budapestre 
szállítva.

.7 készárupiaczon gyenge vételkedv és mérsékelt 
kínálat mellett elkelt 8000 métermázsa búza tartott 
árakon. — Kiadatott:

Búza. Tiszavidéki : 100 mm. 80 kg 7.95 k., 
ICO mm. 79 5 kg. 7.95 k., 200 mm. 80 kg._7.9u k., 
200 mm. >o kg. 7.87k., 100 mm. 79 5 kg. 
7.85 k., 2100 mm. 78 2 kg. 7.75 k., 100 mm. 
Íz 5 kg. 7.70 k., 100 mm. 7>> kg. 7.00 k., 100 mm. 
77 5 kg. 7.70 k., 200 mm. 77 kg. 7.72V; k., 500 
mm. 77 kg. 7.72'/., k., 1U0 mm. 77 kg. 7.00 k.,
löOmm. 77 kg i 00 k., 500 mm. 70 -> kg. j.10 k., 
100 mm. 75 kg. 7.75 , lOÓ mm. 77 2 kg. 7.7.) k., 
300 mm. 70 kg. 7.50 k , mind iiárcm hónapra.

Pestvidéki . 100 mm. 77 kg. 7.05 k., 400 mm,
77 kg. 7.55 k., mind h írom hónapra.

Raktárból : 3120 mm. 75*8 kg. 7.05 k., háröm 
hónapra.

Ifcozs lUÜ mm. 7.17V-, k , pp., kpf.
Zab. 200 mm. O.OU k., 100 mm. 0.4U k., lUO mm. 

C. 15 L., kpf., mind három hónapra.
Az arak 50 kiiogrammonkiot koronaérlekben ér­

tendők.
A hatarldöpiaczon változatlanok maradlak az ár- 

f ;vamok, a deli tőzsdén azonban igen szilárd lett az 
ír nyzal és az ápriii-i búza 5 fillérrel emelkedett véle- 
ményvásárlások következtében. Hozzájárult az irányzat 
megszilárdu;.ísuhoz még az a hír is, hogy Olaszország 
a búza bevitelt vámot le akarja szállítani. — 
Köttetett:

Délelőtt :
Bnza áprilisra 7.4v 7.50, 7.51, 7.50, 

korona.
Búza októberre 7.05, 7.09 kor.
Rozs áprilisra 7.35 kor.
/ab áprilisra 0.24 kor.
Tengeri májusra 5.25,
Tengeri júliusra 5.52,

DSU 1 ura ol) perczícor hivatalosan záródnak
Búza áprilisra........................... . . k.
Búza októberre.....................................>
Magyar októberi búza .••••>
Szokványrozs áprilisra ......
Szokványrozs októberre ..•••>
Szokványzab áprilisra.......................... >
Tengeri májusra.....................................>
Tengeri júliusra.....................................y
K.iposztarepcze augusztusra ...»

Délutáni forgalom.
Az árfolyamok változatlanok maradtak, daczára 

mnak, iiogy Berlin valamivel olcsóbb jegyzőket küldött.

Délután 4 ora 30 perczkor hivatalosan marodnak:

7.53,

24, 5.22 kor.
5.34, 5 32 kor.

7.54- 
7.09 —

l.oo
7.70 
7.75 
7 30 
0.08 
0.24 

5.22— 5.23 
5.32- 5.33 

12.50—12.00

O.GG- 
0.22 —

Bnza áprilisra . . . 
Búza októberre . . .
Magyar búza októberre 
Bozs áprilisra . . .
Bozs októberre . . • 
Zab áprilisra . . . •
Tengeri májusra . • 
Tengeri júliusra . . 
Repeze augusztusra .

k. 7.54— 7.55 
7.08— 7.09 
7.71 — 7.75 
7.35— 7.30 
0 60— 0.07 
0.24 — 0.20 
5.22— 5.23 
5.32— 5.33 

12 50-12.60

Terménytőzsde.
Nyers szesz jegyez 42 k. pénz és 42.50 korona áru

Értéktőzsde.
A tőzsde kedvező dispozicziúja ma is érvényben ma­

radt, annál js inkább, mivel a spektiláczió Bülow né­
met kacczellár békés beszédéből uj impulzust nyert 
arra, iiogv az áremelkedés proczesszusát folytassa, 
ftendkivül élénk forgalom melleit az árfolyamok az 
egész vonalon ismét jelentékenyen emelkedtek. A déli 
tőzsdén nemi realizálási hajlam mutatkozott, melynek 
következtében a nemzetközi értékek mérsékelten gyen­
gültek ; de nemsokára ismét felszínre került az altalá­
nos haussemozgalom, úgy, hogy a tőzsde, habár vala­
mivel alacsonyabb árnivún, de igen kedvező hangulattal 
záródik. A helyi piaczon állandóan szilárd irányzat 
uralkodott. Ha daczára a nagy keresletnek a forgalom 
nem fejlődhet élénken, azt csak annak lehet tulajdoní­
tani, hogy a jelenlegi alacsony árfolyamok melleit az 
eladók nagyon is tartózkodók. Nagyobb érdeklődés tár­
gyát képezték ma magyar aszfalt-gyár, Ganz-féle vas- 
ipar, salgó-tarjáni kőszénbánya, pesti kereskedelmi bank 
és magyar villamosgyár-részvények, melyek tetemesen 
emelkedtek,

Blötöisde.
Az előtőzsde valamivel alacsonyabb árfolyamokkal 

Indult; később azonban ismét a szilárd irányzat került 
felszínre és az árfolyamok az egész vonalon rohamosan 
emelkedtek. — Köttetett: Osztrák hitelrészvény 683.50—

687.10-ig, magyar hitelbank 691.----- 694.—-ig, magyar
leszámítoló és pénzváltóbank 439.-----440.50-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 454.50—455.—ig, osztrák­
magyar államvasut 677.50—678.90-ig, rima-murányi
vasmű 492.----- 496 —ig, közüli vasul 5S5.----- 590-ig,
városi villamos vasút 280.50—2S4-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 686.75—687.—ig, magyar hitelbank 693.50— 
694.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 440.— 
-440.50 ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
149.---- -150.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
445.-----4 45.5Ci-ig, osztrák-magyar államvasut 678.50—
679.—ig, déli vasút 100.-----101. —ig, rimamurányi
vasmű 494.----- 495.—ig, magyar koronajáradék 93 65—
93.70-ig, küzuti vasút 590.-----591.—ig, városi villamos
vasul 2S3.----- 2S4.—-ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nyugodt hangulat_ mellett mérsékel­

ten gyengült az irányzat. A helyi piaczon válto­
zatlan szilárd hangulat uralkodott. — Köttetett : 
Osztrák hitelrészvény GS6.75—685.50-ig, magyar hitel­
bank 693.50—695 - -ig, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóbank 440.50—440-ig, magyar jelzáloghitelbank II. 
kib. 455.25—454.50-ig, osztrák-magyar államvasut 
C7S.50—677.25-ig, rima-murányi vasmű 495.50 - 
493.50-ig, magyar koronajáradék 93.67'/,—93.75-ig,
közúti vasút 589.---592.50-ig, városi villamos vasút
284—285-ig. — Helyi értékekben köttetett: Festi magyar 
kereskedelmi bank 2485.—, salgó-tarjáni kőszénbánya 
623—620, magyar villamos gyár 253.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 685.50—680.—ig, magyar hitelbank 694 25— 
694.75-ig, magyar leszámítoló- és pénzvállóbank 440.— 
—441.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 149.— 
—150.—ig, magyar jelzáloghitelback II. kib. 454.50 — 
455.—ig, osztrák-magyar államvasut 677.25—677 50 ig,
déli vasút 100.-----101.—ig, rimamurányi vasmű 494.—
—494.50 ig, magyar koronajáradék 93 65—93.70-ig, 
közúti vasút 591. 592.—ig, városi villamos vasul
284. ----- 284.50-ig.

Pramlum-üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 5—6 k., nyolez napra 10 — 12 k.,
márczius végére 16 — 18 korona.

Otótözsde.
Az utótőzsde futólagos gyengülés után szilárd irány­

zattal záródik. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 684- 
685.25-ig, magyar hitelbank 693.25—696.50-ig, osztrák­
magyar államvasut 676.50—677-ig, rimamurányi vasmű 
494.-----493.50-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 685.-----
685.25-ig, magyar hitelbank 696.----- 696 50-ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank 440.-----441.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 149.---- 150.—ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kiii. 454. 455.—ig, osztrák­
magyar államvasut 676.75—677.—ig déli vasul 100. —
101.—ig, rimamurányi vasmii 494.----- 494.50-ig,
magyar fcoronajúradék 93 65—93.70 ig, közúti vasút 
591. 592.—ig, városi villamos vasút 284. 
285. —-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budape-t-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. G. A) Hizolt sertésáruk : 1. Magyar 
elsőrendű : Üreg nehéz Só — 90 í. Öreg közép —. — 
f. Fiatal nehéz 95—97 i. Fiatal közép 9-
— 94 f. Fiatal könnyű 88 — 90 1. II. Magyar
szedett: Nehéz —.— í. Közép —.— i Könnyű
—.— f. III. Romániai: N-héz —.— 5 Köz. p
—j. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stach l): Nehéz —.— f. V. Szerbiai : Nehéz 90—92 f. 
Kúz^p 83—90 f Könnyű óG — ss f.

A ÍV ni jCkszett árak Vív szerint és pedig a 
szűk.'*ü lcv-.ii.tsuk im-IK't egy kilogramm súlyra fiilé- 

n értendői S j a hízott sertések tel­
jes sub-áltól :.z életre , ..r^nkirit 45 klgr. wnandú le.
A z-erté-rk v t-tclo sz t ály ozá - át- Íj az o k :i1 4 szúzalvk vonandó le. 
A sert-1-*-!; a vevő javára árából teljes <éló> súlya vetetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1901 múrcz 4. napján volt készlet 
35 384 dti, márczius 5. napján led 1 táj látott 1099 db, 
márczius 5. napjan elszáliiltatott 303 db, márcz. 0. nap­
jára maradt készletben 30.18U db. A hízott sertés üzlet- 
irányza.a : változatlan.

Budapesti sertés-konznmváe&r. A ferenezváros 
petroleum-rakodónál levő székes fővárosi sertés-konzuin- 
vásár árjegyzése márczius 6-án. Előző napról vissza­
maradt 17-. Uj felhajtás 639, összes felhajtás ól 1, 
Budapesti fogyasztásra elszallittatott 65S, eladatlanul 
visszamaradt 153. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
87 9í f.-ig. 220—280 Lig. súlyban 87 — 96 l'.-ig, 
320—380 klg. súlyban 90 — 96 f.-ig. Üreg nehez 
82 f.-ig. Malaczok 66 f.-ig. A vásár hangulata 
élvük volt. [

Gabona forgalmi kimatatás.
A ni. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1901 

már ez. hó 4->-n esti 6 órától inarez. 5 én **sti 6 órai,’ 
Budapestre vasúton es hajon érkezett s innen elszállított 
gahonakuldemenykröl és a budapesti fövámliivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrő1

£rlsntt Ll-• tiillittalot:
vasutun hmoo egyútt vasul, n haton etfv'lt:

mais»
i) nelyi lorgaion löilü

búza 3775 — 377". —- — —
rozs — — — 503 — 503
arpa 5Gő — 7)0.) ; 700. — 700
zab 142 — 1 142 DOG — 506
tengeti 1838 — 1838 204 — 204
repeze
liszt 210 — 210 '15400 — 15400
korpa — — ; — 2636 — ; 2636

huza
rozs
urpa
zab
tengeri
repeze
liszt

653U — 6530 19949
b) átmeneti forgalomban

19949

- I
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BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béni, márcz. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Minthogy ma ismét nagy számmal érkeztek magán- 
megbízások,|az elötőzsdén igen élénk forgalom fejlődött 
s az árfolyamok újra jelentékenyen emelkedtek. A par­
lamenti javult viszonyokon kivid Uülcvv giófnak tegnapi 
kereskedelmi politikai beszéde is hatással volt a luzsde 
irányzatára. Különösen bánya- és építési értekeket 
kerestek, melyek rohamosán emelkedtek. Jó kereslet volt 
bank- és vasúti értékek iránt is. Váltók és valuták üz- 
leltelenek voltak.

11 órakor záródnak : Osztrák liilelreszveny CSC.50, 
magyar hitelbank 095.—, bankegyesület 487.50, osztrák- 
magyar államvasut 678.50, déli vasút luO.50, elbavülgyi 
vasul 495.—, alpesi bányarészvény 460.—, rima-murányi 
részvények 495.—, prágai vasipar 1670.—, fegyver­
gyár 298.—, wienerbergi téglagyár 706.—, magyar ko­
ronajáradék 93.70, török sorsjegyek 108.—, német 
birodalmi márka 117.42.

A déli tőzsde jól tartott áríolyamokkal nyilt meg, 
később nyugodtabb forgalom mellett az árfolyamok 
gyengültek, mert a berlini lözsde nem küldött kielégítő 
árfolyamokat. Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 683.00, 
magyar hitelbank 695.—, Lünderbank 422.—, union- 
tiank 552. — , anglo-bank 275.—, baukegyesület 487.—, 
közúti vasul 276.—, osztrák-magyar államvasut 678, 
déli vasút 100.50, elbavülgyi vasút 495^—, észak- 
nyugati vasút 484.50, dohány-részvények 29;j. , alpesi 
bányatársasug 460.50, rimamurányi részvények 495, 
prágai vasipar 1670.—, májusi járadék 98.Go, ma­
gyar koronajáradék 93.70, török sorsjegyek 108.—, 
német birodalmi márka 117.47, brüxi kőszénbanya 849, 
wienerbergi 709.—.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvény 684.25, 
magyar hitelrészvény 695.—, angol-osztrák bank 275,50, 
bankegyesület 488.—, union-bank 552.—, Länderbank 
422.—, osztrák-magyar államvasut 676.50, déli vasút
101.25, elbavülgyi vasút 493 50, északnyugoti vasul 481.—, 
dohányrészvény 297.—, rimamurányi vasmű 493.50, 
alpesi bányarészvények 457.50, májusi járadék 98.70, 
magyar koronajáradék 93.65, török sorsjegyek 108.—, 
német birodalmi márka 117.46.

Béoi, márcz. 6. Magyar értékek márlata.) 4-7,-°s 
aranyjáradék 118.15, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
149 50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.40, magyar 
kel. vasút all. kötvény 118.60, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveny 437.—, magyar kereskedelmi bank 
24.75. magyar koronajárad. 93 60, 40/1-os magy. föld- 
tehermentesítési kötv. 93.10, magyar hitelbank-részvények 
694 —, magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 172.—, Xassa 
oderbergi vasút-r. 360—, rimamuranyi vasmű 491.50, 
magyar czukoripír 1900.

Becs, márcz. 6 (Osztrák értékek zárlata.) 4-2”/ií-03 
papir-járadék 98 70, 4*/,-os osztrák aranyjáradék
118.25, i860, sorsjegy 141.50, osztrák hiíelsorsiegy 
400.—, angol-osztrák bank 275 50, bécsi Bankverein 
487.—, osztrák-magyar bank 1672.—, déli vasút rész­
vény 101—, dunagőzliajózási társulat 797.—, dobanv- 
részvény 296 —, cs. és kir. vert arany 11.35, német 
bankváltók 117.40, 4‘2°/ü-os ezüstjáradék 98 65, osztrák 
koronajáradék 98,10, 1864. sorsjegy 207.50, osztrák 
hitelintézeti részvény 684.50, unioc-bankrészvény 551.50, 
osztrák Länderbank 421 50, osztrák-magyar államvasut 
676 25, elbavülgyi vasút 492. .alpesi részvények 459 —. 
20 irankos arany 19 08, londoni váltóar 240.35, 
bécsi tramway Litt. A. 270.—, Litt. B. 273.—, Llpötkohö 
392.—. Szilárd.

BECSI GABONATŐZSDE.
Boci, márcz. 0. (Az Egyetértés tudósítójának távirata). 

A külföldi jelentések nem mutattak kezdemenyezést s 
azért az itteni piaczon részvétel alig volt, a lehető 
legnagyobb üzleltelenség uralkodott 3 alig jött létre egy- 
egy kötés; csak épen rozs és tengeri irányzata volt ked­
vezőbb. — Köttettek : Búza tavaszra 1.1-2, 7.73, 7.7:2, 
búza május—júniusra 7.82, rozs tavaszra 7.OS —7.70, 
rozs május—júniusra 7.00, tengeri május—júniusra 
ű.ü 1. Egyébként jegyeztettek : búza őszre 72)4 — 7.95, 
rozs őszre 7.C2, zab tavaszra 0.54—0.50, tengeri julius — 
augusztusra 5.01 — 5.02, repeze = augusztus—szeptem­
berre 12.90- 13.— k. Felmondottuk 1UU0 mm. búzát. 
Erős ajánlatokra a tőzsde szilárdan zárult. Maradtak : 
búza tavaszra 7.77, május—júniusra 7.88 —7.87, őszre 
7.39, rozs tavaszra 7.73, z.;b őszre 7.02 — 7.04, zab 
tavaszra 0.50 — 0.78 k.

A szesz ;ira ma alig változott. Eladatott 100 hektó- 
.iter kontingentált szesz azonnal való szállításra 40.20 
koronán, s maradt azonnali szállításra 40.00 kor. pénz 
és 40.80 kor. áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márcz. 0. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A lőzsd forgaiem szilárd volt ugyan, de élénkebb 
üzlet nem fejlődött ki. A spekulúvzió nyilván nem igen 
hajlandó a most még nem igen tisztult általános f: y- 
zet mellett nagyobb tevékenységet kifejteni. Kuszénérté- 
kek eleinte legnagyobbrészt emeikvdlek. Danuenb.tum- 
részvények 3%-kai emelkedtek. Az uj kibocs. ta uk re­
ményében kohórészvények tartottak. Bankok S/il .niuk. 
Járati» kok közül tűrök sorsjegyek javultak. Vasutak közűi 
dortmund-gronaui és transzváii vasúti részvények eleinte 
emelkedtek, azután gyengültek. A második tözsdeórában 
a bányaértékek realizacziók következtében gyengültek. 
Később gyengébb volt az irányzat. Magánleszámitolási 
kamatláb 3 ; 5°/u.

Zárlatkor jegyeztetik 4*2%-os papir járadék 98.GO, 
4lj 0-os osztrák aranyj iradék 100.75, elbavülgyi vasút 
—.—, magyar koronajáradék 94.10, osztrák-magyar 
államvasut I í 4.75, k.issa-oderbergi vasút —.—, becsi 
váltóár 85.15, magyar vasúti beruházási kölcsön 102 30, 
alpesi bányarészvény —.—, Disconto Corumandit 184.25, 
általános villamossági Edison 207.50, gelsenkircheni
175.50, Laura-kohó 205. — , 4 2,J ,,-os ezüstjaradék 98.00, 
4l;,u-os magyar aranyj iradek 99.40, osztrák hitel- 
részvény 215 50, déli vasút 21.50, Karoly Lajos-vasul 
102.—, orosz bankjegyek 210.15, 4 j u uj orosz kölcsön 
90. —, török dohány rész vény —. -, olasz járadék 90. —, 
magyar hitelbank —. —, Dynamit Trust 159.00, Har- 
peni 170.40. Gyenge.

Berlin, márcz. 0. (E-di tőzsde) Osztrák hitelrészvény 
215.40, deli vasút 24 50, osztrák-magyar államvasut 
144.75. Gyenge.

Frankfurt, m ír ez. 0. (Est; tőzsde.) O-ztrák hit'-l- 
részveny 215.80, déli vasul 21 80, Discunto-Coinman- 
dit —. —, berlini Handelsgesellschaft . —, Harpeni 
170 25, Laura-kohó 204.30, magyar aranvjáradék —. —, 
cszt.-.ik aranyjáradék —.—, osztrák-magyar ailamvasut 
Hí.80, nénid bank 208.23, drezdai bank 150.90, gel­
senkircheni 175.30, Hibernia —. , olasz járadék —. —,
magyar koronajáradék —. —, osztrák ezüstjáradék —.—. 
Szilard.

Hamburg, márcz. 0. (Utólőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 215.05. Állandó.

Hamburg, murcz. 0. (Zárlat.) 4 2°/0 ezüstjaradék
98.50, 1800. sorsjegy —. —, osztrák déii vasul 24.25, 
4°/0-os osztrák aranyjáradék 101.10, osztrák hitel részvény 
215 50, oszlr.tk-niagyar államvasut 14í.50, olasz járadék 
95.90, 4 ' u magyar aranyjáradék 99.40. Állandó.

Fari», márcz. 0. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 ora /0 perczkor zárodnak: Osztrák- 
magyar államvasut 71 < —, 4°/0-os osztrák arany­
járadék 101.75, osztrák Lünderbank 408.—, 3°/0-us
franczia járadék 102.25, oltouián-bank 549.—, S’/V/u-os 
frauezia járadék 102.90, alpesi bányarészvények —, 
déli vasul —, 4°/0-os magyar aranyjáradék 100.—, 
párisi bankrészvény 1070, olasz járadék 95.75, franczia 
törlesztési járadék 100.05, osztrák földhitelint. részv. 
1200, török dohányrészvény 323. — . Szilárd.

London, márcz. 0. (Megnyitás.) Angol consol 97*/4#
London, m ircz. *'». (Zárlat.) 2:i/4"/u*os angol consolok 

97 l/v spanyol járadék 72:,;6, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 99*/s, 4%-OS rúpia 63:s/h, leszámítolási 
kamatláb 3 ;., bécsi váltóár —.—, déli vasút 5* ,, 
olasz járadék 94*/s, négyszázalékos osztrák arany- 
iáradék —.—, Canada Pacific vasul 94.—, ezüst 
283/ie- Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
New-Tork, márcz. 6. (Zárlat.) Gyapot: New- 

Yorkban helyben S1S/I6 (8!"/,tegnap), gyapot áprilisra 
8.25 (8.59), gyapot júniusra 8.55 (8.62), gyapot 
New-Orleansban helyben 9a/4 (9J/4). — Petroleum: 
Stand White Newyorkban 7.95 (7.95), petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.90 (7.90), petróleum Piafined 
in Cases 9.— (9.—), petroleum Credit Balances at Oil 
City 128 (128). — Zsir : Western steamt 7.72 (7.72) 
zsir Rohe és Brothers 7.90 (7.85). — Tengeri irány 
zatu: lanyha. Tengeri márcziusra —(—•—), 
tengeri májusra i6'/s (46 '/8), tengeri jul usra 4.j — 
(45’/,). — Búza irányzata: állandó. Piros őszi búza 
helyben 80'/, (803/s), búza márcziusra /974 (791/,), 
búza májusra 79::/4 (793/4), búza júliusra 79‘/4
(79'/4), — búza szeptemberre —.— (—.—). Gabona 
szállítási dija Liverpoolba 1’/, (l'/s)- — Bűvé
fair Rio 7. sz. 7!/, 0‘h), kávé márcziusra 6.05 (6.10), 
kávé júniusra 6.25 (6.25). «* Liszt Spring Wheat

clears 2.75 (2.75). - Czukor 35/9(33/8). - Ón 26.27

(26.12). - Réz 17.— (17.—).
Chlkago, márcz. 6. (Zárlat.) Búza irányzata: 

állandó. — Búza márcziusra 74.— (737/s), búza má­
jusra VS*/, f75s/s). — Tengeri irányzata: nyugodt. 
Tengeri márcziusra 39'/s (391/,). — Zsir márcziusra 
7.40 (7.40), májusra 7.45 (7.45). — Szalonna
short clear 7.50 (7.40). — Sertéshús márcziusra 14.07 
(13.90).

Prága, márcz. 6. Jtyersczukor Aussigban azonnal 
szállítva 23.90 k., áprilisra 24.— k., finomított készáru 
Prágában 84.— korona.

Hamburg, márcz. 6. Jiyérsczukor márcziusra 9.12 
áprilisra 9.17, májusra 9.27, júniusra 9.32, juhosra 
9.40, augusztusra 9.47, szeptemberre 9.40, október— 
deczemberre 9.07 márka 50 kilónkint.

Hamburg, márcz. 6. Kávé márcziusra ^u, májusra 
333/4, szeptemberre 3t’/„ deczemberre 35'/, fillér 
fontonkint.

Berlin,márcz. 6. Búza májusra lo9./u, júliusra Ibi.lo, 
bágyadt; rozs májusra’143.—, júliusra 142.2u, bágyadt: 
zab májusra 137.75, júliusra 136.25, tartott ; tenger, 
májusra 107.50, júliusra 107.50, tartott ; olaj májusra 
54.50, októberre 48.7n, javult ; szesz 70-es hely­
ben 44.20.

Köln, márcz. 6. Olaj 62 50.
Boroizló, márcz. 6. Búza helyben 15.60, sárga búza 

helyben 15.50, rozs helyben 14.50, zab helyben 13.60, 
repeze helyben 25.60, tengeri 100 kilónkint 12.75.

Pária, márcz. 6. Búza folvo hóra 18.95, áprilisra 
19.20, május—júniusra 19.60, májustól négy hóra
19 85, csökkenő; rozs folyó hóra 14.65, áprilisra 
14 75, május—júniusra 14.75, májustól négy hóra
14.75, nyugodt; liszt íleur de Paris folyó hóra 24.25, 
áprilisra 24 60, május—júniusra 25. — , májustól 4 hóra 
25.45, csökkenő ; repezeolaj folyó hóra 64.25, áprilisra 
63.—, májustól négy hóra 56.25. 4 utolsó hóra 54.75, 
csökkenő; szesz folyó hóra 28 50, áprilisra 29.—, 
májustól négy hóra 29.75, négy utolsó hóra 30.75, 
állandó; nyers czukor folyó hóra 23.75, áprilisra 
24.25, áprilistól négy hóra —, májustól négy 
hóra —, renyhe ; fehér czukor folvo hóra 27.50, 
áprilisra 275/s, májustól négy hóra 2S*/8, októbertől négy 
hóra 26%, renyhe ; finomított czukor folyó hóra 
102. — , áprilisra 102.50. Idő : felhős.

töondon, márcz. 6. (Gabonapiacz.) Az irányzat álta­
lában nyugodt és állandó Az árak változatlanok. 
Városi iiszt 21 sh. 6 p. — 26 sh. Repezeolaj 24 sh. 
Tengeri 22 sh. 9 p. Behozatal: buzi 20.000, árpa 
35.000, zab 80.000 qu. Időjárás : eső.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magányélen 
tév.) A mai forgalom igen gyeiigé volt s az élelmi 
czikkek ára csökkent. Olcsóbb lett a baromfi, a borjú 
bus s a toj ís, ellenben a sertéshús ára emelkedett. 
Bántani való csirke darabja 130 filler, sütni való tyus 
1 GO fi Mér, pubírd 18U fillér, kanpan -10 filler, liizott 
lúd kilója 1 -JÓ fii Ft, hízott pulyka kilója 110 lil 
A borjúnus elejei lJ- filler, hátulj it i 1 u fiilér-rt rnéi n.k 
a tiushf-reskf dók fg-sz négy -doki n. Nyúzott b.irany d 
rabja 430 till r, tisztított raalacz kib.ja 170 fi ler, b.rka- 
hus eleje 90 fillér, hátulja lihér. 'fojasbol (másod­
rendű ladaáru) 40 darabot olvaslak - koronáért.

Terményüzleti tudósítás.

Szeged, márczius 0. (Az Egyetértés tu«b>
Z iradékdruk. S> rié 3/100 as táblaszalunna 91 — 
V; könnyű 4/100 as lábia r/alonna .87 — 89 k.,
fölt ’tibljszalonna 93 - 9.", k , szegedi pö: költ sza­
lonna s7 -89 k., stráf-szalonna 79 — 81 k. haj
név leg 1 -20 kig. 93 —9Ö k., zsír 109 — 110 k. 10“ kilo- 
graminunkint.

Szalámi. M .1 j 'cyzés 100 kiiogrammonkiot 240 k.
Paprika. Legfinomabb pupnka 80 —h1' k , finom 

paprika 64 — 70 k., küzépfinom paprika 40—48 
k., kereskedelmi jiaprika 20—30 k., csöves paprika 
(ui) 48—58 k. 100 kdogrammonkint.

Tarhonya. Légiin.mahb tojásos 48—50 k , Iviicr, 
toj.is nélkül 32—'16 k.. barna, tojás nélkül 26—28 k., 
1UU kilogrammonkmt.

Gyékény. Finom, sűrű gyékény 5u —155 k.. 
fóisü u gyékény -ö — 38 k., könnyű 16 — 20 k. 
carabonkmt.
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Időjárás.
A m kir. meteorologmi központi intézet táv.
if úti Jelentése IbOJ márcz. lián reggel 7 órakor.
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Wr-. L — — 60-7 -4- 2.4 1 “ u
Ureníova -
Na.7-Varad — f 0-7 1 - 0
koiozitar — — GO-O f 0.6 ! L 2
Nat-y-3zeii9B — €0 2 — 0.4 N\V 1
Hece — — Cl *- t.3 VV 5
Saiznor^ — — GŰ-4 + 4" N Vv »;
Kiagenfurt— — í 62*4 — C.6 N VV :
Bői 2 — — — G: 0 E l

01 r, +
Hamburg — — f,4.tt X : .3 -VV {

Zűrien — — 1 r 0-8
4

VV 2
Biarnu — — 7 1 + 10 3 - W 4

-1

Fans — —
Ci.nstiansand 
Sloes, óim — 
Sxent-Péíervár

K.tív — —
Sarajevo — 
Sdmx —
S:: >iia — —
Alhea —

Koma - —
Na it oly — 
Hria.-iiai — 
t'aierruo — 
MaJta — —

OÍ 1 4- U

.4 VVV\N4

— U . ü 

lu — ! -

1 —

3 ! — j 
0 -1 10 
I -í U 11

A *Ei?lirányok • öiéae: N °?<zriic E =» keJ-ií. S 
»■ W nyomot, — $>l..úiet: 0 eg. e n urait, 1 t
D)ir»* derült, 5 r^otben felóós, 3 t jbbayira «.rji 
.4 egessea borait, O «»<5, ^ sa * Mi

zivatar.
Az • szaknyuv-ti depre,-: u kelv :• I- tv jvíákei . 'T.ig 1 

delke.eti depress.u veg eívonui*. K>-.\z-ia l-.-I A n.-x *
iiciv

nj égésén.
Az id4 Kelet-LuK T Úban 

kevésbé r apadékoi* - t

M tegnap ií
voltak v :/ id,
paiztalható X ic!x.: ;

lYrgnczis :t k v-'.kczu

SZÍNHÁZAK és Ml LATSAGOK.

A magyar történelmi társulat igazgató választmá­
nyi ülene <1. u. fi urakur u tud. akadémiában.

Nemzeti muzenm . Természeti.ijzitar d. e. 9 órától d. U. 1 
óráig T»»bbi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett-

Országos képtár zárva.
Nemzetközi kiállítás a nemzeti «zulmban d. e. 9 órát 4 

il. u. S-ig. belépődíj 1 kor.
Brodszky-kiállítás a műcsarnokban d. e. 9-tul d. u 

Belépődíj (i'i fillér.
Technológiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 órától 1 --ig, d. ti. 

2-töl 5-ig. Fgyunott a varrógépkiállitá- e-te 7— 'J-ig.
iparmtiveszeti meteum es az íuanmlvéizeti tarsalat 

állandó bazár a az üllói-utou hétfő es pentei: kivételével 
nai onkint ^—1-ig

Mezőgazdasági mnzetim d. e. ü -l-i..
Az uj ki kir földtani-int őzet múzeuma (Stefaiiia-ut 

14.) Belépődíj 1 kor. 10 órától 1-ig.
Közlekedési muzenm a városligetben d. e. 9—15-ig és

d. u. 3—5-ig.
A városligeti müvtarnokban állandó kép vásárlás 

Nyitva délelőtt ‘J órától, esti G óráig.
Muzenmi könyvtár nyitva d e. 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9 — 1 --lg és d. u. 3—8-ig.
Az ipar mii veszeti muzenm könyvtára nyitva d. e. 

10 órától 12-ig, d. u. fél 7-től fél 8-óráig.
Egyetemi fúvósakéit (az üllői-utón) nyitva d. e. 8— 12-ig 

és d. u. 2—6 óláig
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Deák-maeeelenm a kerepesi-nti temelőhen nyitva d. a.

órától 5*ig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára és térkep-gyüjteménye nyitva 10—1-ig.
Szabadalmi levéltár (Erzséhet-körut 1 y.) nyitva 9 — 1.
Magyar kir. kereskedelmi muzenm: Igazgatóság \., 

váczi-kürut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tu(hd-o:ó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti huntatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása, a kereskedelemtórténeti gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezető ség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban, 
Nyitva: 9--12-ig. a. u. 2-ig. — A külföldi kirendeltségek 
központi üzletvezatősége (magyar kereskedelmi részvény­
társaság) V., váczi-kőret 3SL - -

M. KIR. OPERAHAZ.
Uu i-xrc-.t. 1901 -.ár ■/.. 7-cn.

Fidclio.
N így vp*-ra 3 telv Zenv: : 
szei zet te Beethoven, irta 
Tnűscbke Fúrd. L-mg* i.

Személyek
Fernando Komái
Pizurro Ney D
Florestún Broulik
Leonora. V asqnézne

Szendrői
Marcellina Síziiágyi
.laquino Kiss

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi béri et 48.

Budapest, 1901 mart • 7 én.

MEDEA.
Tragédia 5 felv , G képben.
irt. Grillparzer. 1"ord. Ambros.

Személyek:
Kreon Bakó
Keuza Hcgyesj
Jazon l'aíti
Medea l'áy Sz.
Aison
Abszürtosz R udai
Gora Gvörgyné

Földmi vea
Rabszolga Magyar!

Kezdete 7 ,, órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

U.asz tánc

Mibályii

Budapest. 1901 márcz. 7 én. 
Saharet vendégfeliéptével.

A postás fin
Operett 5 képben. írták : 
James T. Tanú er és Alfréd 
Marrny. Ford. Salgó Ernő 
és Mérei A. Zenéjét szerzettek 
Caryll 1. és Moncktun L.

Személyek : 
Punchestown Erdus
Hooker Mátrai
Cosmo» Giréth
Clive PalAstby

VAR-SZINKAZ.
Idény b. 4L Havi L 
Budapest, 190! ai.ir* • é3-

A hol unatkoznak.
Vígjáték 3 felvoná-bari ht* 
I'uiileron E. I-urd. Huszár 1. 

Személyek :
Bellíic
L’éi an Evger 
Raymond 
Tuulonier Heteny 1
Saint Reu ult Ljre-v
Tábornok < veL -
Virot Mészáros
Gaiac Kőrösmezei
Lies Millets Latabár
Ue Boices Paula}'
Francois A bon ti
Révilié Sz. PrieUelv
Céran Bóér
Laudan Meszlénn
Raymond»é Vízvári
Viliié ra
Váltson Lucy Nagy ibolya 
Saint Rea alt Keczeri
Ariegonné Boros
De Buint-s Rákosi

Kezdete 7 órakor.

Fővárosi gyermek-színház.
Igaznató Feld Zaigmocd 

Kottenbiller-utcz» S7/6. 5i- 
Bndapeaí. 1901 m~rcz.
A Sárkányölő.

Regényei vuráíirege-
Kezdete fel 5 órakor.

1901

vis-szfnh;
Budapest. 1901

Ocskay brigader
Színmű prológussal. 
Irta: H erez eg F| 

Személyek : 
Ocskay L. F- nv
fJ'isza J.
rJ’isza J. Nógr
Pyber _ Hegt
L’zorőczi Kazd
.lávorka Oótl
Dili T. 1
A palócz Szar­
ud vari kamarás Bár 
Szörényi Gál
Tarics B -
tieskay S. iapc
Czeglédi < lyöz
Hamza -zár:
Krupics 
M álesik 
Königsegg 
Rapes 
L'üdás

Kezdete 75/a

L'rátn
Manyar tudományos 
Bndapeet. 1901 
Wiilmann E. tana ] 

pathikus előad
Kezdete : .* órasf

Szinhá
A m kir op^

Szombaton Avai.i::
A nemzeti srinf

Szombaton Te-‘v« 
este Demimomh'.

A várszínház mu|

A budau

Időjárás b

A budapesti aru-

bácskai 
EZerfc átm. 
román .

n i

IV. Httjurmu I

Boga

A fuvardíj UH) k, gr.
^ aduval ,t }.. ■*.„ —

Oyörbe afuvard . I

a) Ma
Aranyj. íoo.l

Sl Koron aer

1ST* . ke! IS«#, all, 
évi

1S70. uv< 
1S7U.

- . Magyar r 
** **-• I ber\at-a 

#• . Magyar f 
___ ] ti orvat-*

Halhólyag gnu 
Kyártmány, ered*
ként : í, 4. t; s : I 
(fülid): 6. 8, 1(J k-.| 
4.6.8,10,12 kor.
—clustvnm. Meneíij 
vezető hozzá: J k r 
Bonként: 11 koron.-.
r°k. bidék, mind i| 
a betegápolaeho 
e f-rfl
Szolid kiszolflál|
Kimerítő árjegyzékef

melletti

KELE'
Budapest. IV..

Alá,
Tinztelettel két

felvétetni
Budapest,



1961

ívsora
... - Répúsy J. Sz.-TJjvir. 

[*“*cr Jr '^atroar. — Tornai [c..,a M Tapolcza. - Veudel 
U Mariin Ü. Szeged. — s,‘ 
— fc M™na — Weiss V 

t. V-Kuroly. - Manheim»; 
Üer hr‘--£ F-, Jiuser A.,

— f’ - A. Gyula. — £>r
- '• -iat,;r J. DUüae, • 
/ bz»j?ed. - Bognár F

;,a tV D.vL*>Lh;i2a- - Fiút»;1 i. .y. rkeny. - Ogar J
- X arg a J. Arad. Rém-* 

l«'--* - Ernuszt G. Szombat.
* a- — .MnK-"ujizálláa.

- P. A.-Zsolcza.
v. i.uj.a M. ~z„s2regen.

I ■ T ' ~ Lichtcefcer*
I ’ Nagybánya.

• A- * * r->rj-»°- - Szlaby S.
■ — Rosrnuer A 

: F. tecs. — fü.rzinger F*.

iH • e=_ bÍT,Ó“

K.c.slt-r* G S'.-Srtlpár' 
Huii^ Offenba-h. _ fy*

. t. - Ocstf A"
i- r ■-=. .r. - Rda;ur t *

*"‘«U * . Rant
*> t.. t- «: f., .v,i.

- K.r;.,-y V. R.-Aln;-
'"P ; 1. - Zcltnkal

j. 1. - - R; - . i. s, 
*a -'aokueit. p. K ,A].

■ - «mhl» s.
I— hl:vj- B. UyGcgvG.. Pc'ep 
1 ' *• V • í Kre„ J.'

" Giumani A. bt 2

|)2D0^,,í intézet táv«
* yejijai 7 órakor.

|»V N i 3

4 i — I

— 1

17 4

1 —

Ni
- j <

>1

1.ATSÄG0K.

VAR-SZIKBA Z.
Havi b. 1. 

da r si 1 jU l marvz. ~-én. 
IA hol unatkoznak.

K D-ivon ísban. írta 
K. Fúrd. Huv/.ár 1.

Személyek:
* Császár '

l: Mihályü
,n.j' Dezső
i.t-r Hetényi
Kea i!t Egressjr
ttok Gyenes

Mészáros
Kőrösmezei 

iilt-ts Lafcabár
in es Faulay

Abonvl 
Sz. Priello K. 
Búér

G Meszlényi
,adi • Vízvári M.
. Ligeti
n L- v Nagy ibolya 

Reá ült Keczeri
nne Boros
ru... Rákosi

vzdete 7 órakor.

isi gyermek-szinház.
Mto Feld Z.igmond. 

u. i-. utuZA 37/6. 9i. 
est. 1901 m-rcí. í-é»-

árkányölö.
eénvr-- varázs rege?-

|w;,i 3 ii. 7
o •- 26 6

C i —j 12 11

at E. — < S •' : -i 
s--a rillt, 1 i'll ‘
i t -bbnyira óéira:.

' a * ks 1

mig 2
K. -.X: ... IA maii-

_g többé. 
■ ; .1

ez délen —

1901 EGYETERTES, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 7,
VIG-SZINHAZ.

Budapest. 1901 márcz. 7-én.
Ocskay brigadéros.

Sziuruü prológussal, 4 fein 
Irta: II erez eg F erencz. 

Személyek:
Ocskay L.
Tisza I.
Tisza .1.
Pyber
Vzoróczi
jivorka
Dili
A palócz

Fenyvesi 
ü’sillag 
Nógrády 
Hegedűs 
Kazal iczky 
Góth 
T. Delli 
Szeréin i

népszínház.
Budapest, 1901 inárcz 7-én.

Huszáré siny.
Eredeti népszínmű dalokkal 
S szak. Irta Valiot Imre. 

Személyek:
Virág Marczi Kiss M. 
Borosa

Id vari kamarás Bárdi
Szörényi 
Tarics 
Ocskay S.
Czeglédi 
Humza 
Krupiéi 
Málesik 
Königsr'gg 
Papes 
Dudás

Gál 
Bihari 
Tapolczai 
i lyöngy i 
bzatmúry 
Rónaszéki 
Nánási 
Balassa 
Vendrei

André 
Mogor 
Kardos 
Vékony 
Gsaplár 
Gsaplárné 
János gazda 
Gazdaasszony 

Kezdete

Hálmay
Szirmai
Németh
Belli
Kovács K. 
Újvári 
A idomé 
Horváth 
Izsóné 

órakor.

Kezdete 77* órakor.

EJ *• » M i »
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1901 márcz 7 én.
Willmann E. tanár tele- 

pathikus előadása.
Kezdete ',;8 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
(mint szabad színpad.)

Budapest. lbOl márcz. 7-én.
Hymnnsz

eoe.kIi u.z összes személyzet.
Ünnepi prolog.

A szigetvári vértanuk.
Történelmi szinmü elaű fel?

Végül:
Margit álma.

Vígjáték 1 felv. 
Kezdete >/?8 órakor.

Színházi játékrendek
a m klr operahat mtttora: Pénteken zárva 

Síbmlaton Avarázsluvola. Vasárnap Teli Vilmos 
A nemzeti Bzinház müeora: Pénteken Demimonde 

Siombíitvn restverek. Vasárnap d. u. Habiélek. — A medve 
este Demimonde. * ?

A várszínház műsora: Szombaton A czigánv.

l„i^,,i^!88ZÍ^ház müaora: Pénzen és Szombaton Ocskay 
A r? -? ,; Vaearnap d. u. Hóbortos Márta. — A szálka. — 
^ a la -,ne aPrődja, este Ocskay brigadéros.
T„V v„e„PiiIlnhtz müeora; Pénteken és Ssombaton San- 

Jó *a8arnap d. u. A vereshaju, este A modell. 
I'inxniaia<?ya^ ezinháx műsora: Pénteken A Gyurkovics 

V t°mbaton’ Vasárnap d. u. és este A postás fin. 
rania színház műsora: Pénteken és Szombaton Willmann 

L tanar telepatliikus előadásai.

Somossy-Mnlató.
Albrecht Ferencz igazgató. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor. 
Az uj ir ircziusi műsor rendkívüli sikere.

Ma fellépte a világ legnagyobb hangmiivésanüj ének

Ausztrália csalogánya, a háromssoros aláh Dlft 
„A" hanggal.

JUDGE ALASKA, as ö idomított fókáival, a legjobb 
idomitás a világon. — DAGMAR HANSEN, a dán 
szépség — THE FREYORS, a legjobb kézi akro­
baták. —WAI.NO és MARINETT, légtáncsosok. — 
SCHINDLER M., szájharmonika művész. — LA ©t DO, 
párisi ntezai énekesek. STEFANO OLGA, szonbrette.

KÄTHE és ÁRMIN JÓZSEF
realisztikus es hnmorisztikns színházi parodisták.

Úgymint fellépte a többi uj művészeknek.
Vasárnap, márczius hó 10-én, délután fél 4-kor 
nagy előadás, mérsékelt helyárakkal, fellép Judge 
Alaska ur kitünően idomított fókáival, úgymint 

a kitűnő márcziusi műsor.
Jegyek kaphatok a Mulató nappali pénztárnál 9—1 óráig és 
délután 3-tol estig, úgymint Weisz A. nagy tőzsde Károly- 
korut i*6., Tőzsde Amlrássy-ut 38. és ÜG. szám alatt egész 

napon át.

Í6

66

F0L1ES CAPRICE
Ma

„Gebrüder Zifferblatt.
Ezt megelőzi:

„Fogat fogért 
„Ein Chamer.“

Továbbá fellép

Brassai Aranka
kitűnő sonhrette.

A remek télikertben
reggel 5 óráig czigányzenekar játszik.

Király-kávéim.
Erzsébet-körut 53., fürdőpalota,

volt Hanusz-féle kávéház.
Ma és minden este a 32. gyalogezredkatona ■ hangversenye

Pribik Ottokár karmester ur személyes vezetése mellett. 
A n. é. közönség szives pártfogását kéri

40794
Wertheimer hajós

tulajdonos.

Haranosvlrág-créms.i
Teljesen ártalmatlan és biztos szer szeplő, pattanások, máj­
foltok, böratka (Mitesser) és más bőrfoltok ellen. Megóvja 
a bőrt a megrepedéstől; megszünteti az arcz és kéz 
vörösségéi. Rendesen használva, a ránezos arezbört simává, 
üdévé teszi. Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idézi 

elő az arezbőr fényességét. Ára 1 korona. Kapható

•W e n e s "W í. S sm «s> es
..Szt-Jánoshoz1' ezimzett gyógyszertárában 

Budapest, II« kér., Széna^tér.

Cznkor betege k,
hízásnak indulók, valamint

csuzos betegek és vérszegénység-
ben szenvedők részére késziti az orvosi szaktekintélyek által 

elismert és külföldön annvira elterjedt
siasner«siALEURONAT KENYERET. 

Giasner-iéie ALEURONAT KÉTSZERSÜLT. 

Gtaer-féleALEÜRONAT BISCUIT-ET. 

Giaw-líle M A N DÚL A -K EN VERET, 

eiasnir-lélt GKAHAM-KEN YER. 

Glasner-féle KARLSBAD! KÉTSZERSÜLT,

GLASNER MIKSA
csász. és kir. udv szállító 4(H>5i-

BUDAPESTEN, gyár és föüzlet Király-utcza 53. szám.
Az Aleuronat készítmények naponta frissen kaphatók.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1901. márczius 6.

HU fSS»lf&Ít!J4 Ma ««te az étteremben

•oso Berkes Béla
^ STg1 ismert s kedvelt zenekara játszit;

Kezdete 8 órakor.

Vízállás, márczius 6-án.

Iám
Schärding

Daaiu
Passac . . 
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony .. 
Komárom , 
Budapest.. 
D.-Föidváz. 
Sloíiács. . 
Gom ho» . 
Újvidék. . . 
Zimon?. 
Pancsova 
Drencova 
Orsóvá . . .

Vágj 
Szered . .

Rábai 
Győr . .

Zákány**2* 

Barrg . .. 
Eszék. . . . 

8a ».vat
Sziszek .. 
tóitrovicza

-H tiű c 5

4 318 > 78 
-í- 3 > r.b
— 44 > 51 
-z- 15* Cl 
-r SC 5 C 3 
-h iíli > 48

-f 78 > 53 
H9 > 51 

-u 2 Í ^ 32 
-r liG > 41 

' ‘0 > il. 
- -H 117 > c4 
i- I9J > 36

-H 152 > 42

+ 250 > 35

4- 10G > fO 
4- 170 > (Jí

Bég»-
KiKetó.... 
Temeevró .
S.-B&ísterek. . 

Tiasei
M .-Sziget. 
a.'c»e!:kía. . 
Tisza-Ujiajt. 
V.-Kanaény. . 
Záhony {Csapi
Toka-............
*íj*a-5’áred 
Sxoliíok 
Csos<rr ad.
Szöged .. 
Töíők'BscM 
Thal ....

Kr-rBa: 
83í$x:S.-Várid 4- 
Fskaíe: Tente. 
Fsis?: B.-Jenő 
líEÜét: Bék-s.

Marsai

Clean es-fa

+ 152 > *1 

+ 65 > 23

+ 45 
4- liu
T 76 

86 
~ 30

34
74
52

+ 555 MSO 
f 442 119:

Aj ad .
Makó.

+ 14 i 109
t.O 20

-s 40 > 24
20

+ 20 > 1G
38

+ 73 > lu

+ 40 10
+ 4 00 10

+ 438 58
+ 300 212

_ 28 > 50
+ 210 ÓV

Jagyak meeparáaata 1 null fölött.
< aptdat

- nulláiátl. > árada t

l'iujitrá^ borúi: | Vizalla,, reege| 7 oratur em. | „omerő 7 óratof + "4 g j L~',a|rmerú re'g ~ 6,
764 m/m.

A) Árutőzsde.

I. G.bonanemtt.b. — Arak koronaértékb.e,

«) K*es ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokása, szerint készpénzben 50 kl£r.-kint. — A nimöségi súly liektoliterenkint és
_________________________________________________ tiiogrammonkint.

75 77 78 79 80
I.i’av.déki' —.— 7.35

7.25

7 45

7.4S

7.45

7.45

7.60

7.6C

7.60

7 60

7.70
7*70

7.65
7Í6S

2 75 

7.75

7.75

7.15

7 9C

7.*85

7 85

7.85

7.95

7.9C

=:I

Z;Z 7.25 7.4C 7.3S 7.45 7.50 ?!ec 760 7Í7C i'.es 7*75 7.75 7 !ss

taniojr 7.2C
tácsiai 7.35

7.25
7 45

7 2S 
7.40

7 25
7 55

7.25
7.55

7.50
7 65

7.50
7.70

7 63
7.8C

7.55 7.*65

*
•

:L--------------------------——
— — —
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M 1 o ó a é z Árfolyam
kur.-tól kor.-I**

Rozs r.O kg.-kínt ElsfirenCU ___________________ ______
K<>7?pmin/i«egü_________ ___ — __

7.15
7.-

7.30
7.05

Árpa _ 50 kg.-kint

_ . _

Takarmány, elaőren-iil ________ ____
„ ir,a-odreiidü__ __ __ __ _

S'úrfCzesrw tiszavideki __ ... __ ________
. fcNőmagyarorszagi________
„ dunántúli_________________

6.30
6 -

6.50
6.20

Köles ... 50 kg.-kmt 5.1C 5.3C
Zab — űU kg.-kint E..-ör»-uuU ... ...____ ______ _________

Közép minőségű       ...   
6.35 
6.Z5

e.ec
6.35

Tengeri ÍO kg.-kint
Béliül.;,............................................................
Komán v. bolgár ___________ _____
Cmqi.Tiitiu ...____________ _________
E'-ii'-r______________ ___________ ______

5.35 
5.4L 
6.1C
5 40

5.45
5.50
6.20
5 50

Bepoze CO kg.-kmt Kaporra...___________________
Bánsági ...  

------------------------ ,-------------------------------------

Ii Leszámoló árfolyamok fii. R 0 1

b) Határidőre.

Határidő
Pénz Áru

korona korona
Magyar búza_ 1001 .«prili-................ ...

_ október ..._____
7.55
7.73

7.56
7-75

5o kg.-kint

ltfOi szeptember_____
„ ckiober _ _ __

1901 április___________

7.69

7 54

7*7 ”

7.*55

f)0 kg.-kint
1S00 október ________
1901 április___________

6.66

7*36

6.67

7.*2 7

Tengeri............. ..
50 kg.-kmt

1901 Julin;. ________
. szeptember____

1901 máj a.___________

5.33

5.22

5.34

5*22

Zab____ ______
50 kg.-kint

1900 október_______
1901 április ________ 6.22 6.23

Kap.-repoza ...
50 kg.-kmt

1900 augusztus _ _ 12.<ó I 12.Sí

ö n • é I tér y m U.

2 is :o kg.-kint május___

Tengeri 50 kg -kint májna 

•J kg.-kint május __ ,I-1tub
1 Ar:

Kap.-Repoze ...______

i ■ . Hajózási fuvardíj.
Honnőn

Ranc-ovA .............

I>.-K luvar___ _
Szt-ntes_______ .

Titel Ilii!
Száva' ilitrovtca _

Bt-za 1 rcnie«var ..gB l N.-BecsK.

A vaiutj ](J0 kilogrammunk int a biallitAsi 
vai a biztos,• usi tiijjal értetik. 

Győrbe a íuvardijtctel ZU fillérrel magasabb.

k p

1 riryeo herdo
LU kg.-kint

50 kg.-kint

Zsákkal együtt 
g' ng>euiy tisztasoly 

helyett. 
MiuCseg

6C0 grammonkinl
50 kg.-kmt

Dlsenóaelr

i Szalonna

Szilva —. _ j

budapesti_ _ __ __ __ __ __

n’figyar la legenszAritatt vidéki______
i városi legenezanfott. 4 darabos____ _

f Őstől t * * • — — -

boszniai, 1 b.-H ovi, usance-minőség 
• . • 1V0 darabos —
. . . i»6 .

•terbiai , , usance-nnnCséf _
. • . 100 darabos _
. . . *t> . -

j Feni Áru 

, korona korona

Sí,.- 1 55.50

45 5C 46 - 
47.SC j Aß.—

Irigyet boroo 
50 kg,-kint

30 kg.-kmt

Szilváié _

15.—
ie. —
17.— 
14 25
15.25
16

15.25 
16 25 
17. Zj
14.50
15.50
16.50

szlavóniai 1898 _ __________ ___ .
szerbiai 1698_______ ___ _ __ __ .

Heremag
: luezerna magyar. 1699 _________

lobere aprowzemU 169V ________
J . középszerű 1699_________
j . cagyszemü 1699 _ __ __ .

’ 19.25 I 19 5C 
| 18.-' 18 50

- 43.- 48. -
, 48.- 50.-
1 55.- 58.-
: 6Í-- 65.-

KSb tékpaplrsfe
; Utoiso árfolyam 

100 fcotvkint

Osztalék • 
1900-ra I r I é k p

4*/»•/• : Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes
4 •/, Budapest szokás-főváros kölcaőne adó mentős _
4 */• Temee-bégavőlgyi rizs zab. társ. kölcsöne____

III. Záloglevelek és kölczönhötv. 

a) BnÍApeítl Intésetek klbeasátUaL
«•;,•/# ( Belvárosi takarékpénztár r.-t------------------ ---------
4*/,*/• : KgyeuOlt bpeeti fővárosi takarékpénztár Írtban 
4 */s • » • • — — —
i; *0 Egyes, tégla- rzementgyar r.-t. eJaßbbs. k.
4'/»*/• Ganz é* társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.
b •/, Kisbirtokosok országos fTIdbirelint.   frtujn
6 • • • 50'/s évre_____
*'/»*/« I , • « 50'» ®vre frrban
4 *, M. agr.- ee járadókbenk r .-t. stőlftkötv.____ ___
4*/»°/s es, , jaradékjegy vicazaflz. lUX*/,
4*/»% „ - Záloglevél koroiiuertékhén._
4»;,u/e Magyar Rjdbitelint. o. e.____________ „írtban
4 V, ■ , . 41 evrn __ e
4 e, , . keronaertékben ftO 6vre _
3•/,*/« . • korocaertökben tíS evre „
4 •/, , . szabály, as talaj lav. frtban
4';,®,, Magyar helyiérd. vasutak kótv. 60% evre „
4 •, . , . , 60 óvre._ __ _
4 , . . 6V évre l06®/,_

Magyar jeitálogbiteibank--------------------- frtban
, # 5U évre...................... ............
• • -------------------- frtban

j * .60 évre_________________
e e kfc«s. kötv. 60 évre frtban
e e koz-, kötv. f-0 énre ... __
• . késs. kCtv. 60 evre frtban
. . ktu. k. 60 é.. vf. 110 írt.
. . k. k. i;o e. luofrk. = 9G k.
• . cyer.-kötv._______ ______
Be, 0S7.tr. fulQlb. _
• „ nyer.-kutv.______________

Megjár ermágos kf*p. takarékpénzt.4fi u. frtban

M. takarckp. kuZp.*j^izá!ogb. *, 2. 3, G, 7, 8. kib.

4'/,%
4 °/.
* %
4%%

4 % 
* '/. 
3VV. 
4 V. 
« */• I % 
4*/»'/e

« ;/.
4%%
4 % 
4 %'/. 
4 % 6 *„ 
4 % 
4 % 
4%® ,

4':.%
4 */.

«'/,•/. :

Oeztxák.magyar bánt 40*/,évre_______ frtban
w . 60 övre __________ ___

Feati hasai nb4 takarékp. köze. kötv. ÓU evre 
1 * *» • — frtban

pe, •. ®® zálogl. kor. ért.-------
PeeU m. kertek, bank________________ frtban

koré. k. vissz. 10

o'* I

k) Vitéfc! ée feOlfűld! let. hlbeosáWsaL

Állma takarék eshitehnleist______________
Aradi polgári takarékp. 40 évre __________

e , . 40 «. vissza (íz. 110“,
e e , 40 évre______________

Aradin »gyei takarekpénztar... _______
Botinyak-herczegoviuai szabad, országos bank =
Debreczeni első takarékpenztar_______ _ ^
ErdélyT. in. jelzalogbitelb. 40 evre _______

, # , 40 evro visazaflz.
tiorrat-ezlavon országos jelzálogbank__________
ív* , • köts- kct»«
nagye L alt. takp, 31*, e., vissz. HO' „ __ c

, , , 40 wvre, vissz. 106 , _
• . . 40 evre. ill. kib.____
, • , 36 evre. IV. kib._____u

Nagysaebem foldfaitelmtezet____ ____________ __

B) £ rté k t 6 s e d e.

j Ulolsi- a r főt van 
j oenz erű 

ŰÖ kor-kínt.

I Allamadóiiág

aj Magyar államadossag.
Aranyj. 100.500, lOtiüar. Irt névért.drboí 

K" ar. írt 5í40 k. ................................
• ,• Axair.]:,rad.-k. 10,000 ar. írt nevert. dbokb. adom.

;0,WO ar. írt - 94.000 k........................
• Aianyjarudek, adumentes, 100 ar. frt -

kel. vas. allarnk. ar. írtb. 100«r. tr*- 
I I>",9. allatnv. aranyk..adom. 100 .ír. trt 
I I lbt*y. évi átlamvasuti ezUstkölcson................

hcrxat-aziavou „
, Magyar fokit eher u.i 
I Forvut-szlavon

- 118.25 118.75
«•/«*.

118.25 118.75 4 */»'..
E4.2r £4.7; 4
93 6C 94.-
9 t 65 S3.75

119. ' 120.- 4
12;.- 122.— 4 */.
100.50 KI. 50 -
64.- 85.-

172.5C 1 i .iC
172 SG 174.50
99.60 100.35
39.- KO.- 6 '/•
93.25 94.- « */•
93.50 94.50 4",0.

| Utoiso aríulvauj 
j pénz áru

Tiezr.i es sr.egeoi nyerenik.adura..100 Trt — 20Ök. j 148.— 150.-
Horvát-szlavon jeiz. íuidv. kütv. adolev. 7%_’ —. — — . -

b) Osztrák államadósság.

Egyesített járadék papírban február —augusztus
j , „ május — november 

Egyesített jaradek ezüstben január—julius-------
, , . «priiis—október —

Aranyj., aduai., ar. frtban, 100 ar. írt = 210 k.
KoronaertékO jaradét .........  ...  ..........— — —
Allaoiboraj. 1854. evb. 250 Irt. p. f).-- áíő k —

, JhtiO. , 500 . o. e. = 1000 k„
, i6bu. , íoo ... = auo k.„
, 18*14. , 100 ... = 200 k._
, 1804. . 60 ... = 10J k„ 1

II Mae kölcsönök.
Bolgár államv. zalogkdiceun 100 ar. frt = 240 a 
BoeoyAk-hercsagovinai orsz. kölcsön 1896. évből 
Bosnyák-berczegov. orsz. vasúti köles. 1898. évről

98.»0 
98.40 
98.30
98.30 

117.75
97.30 

182. - 
Hl.- • 
168.-- 
20/. 5C 
2C7.50

94.-I

Ä . . VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyor.-köív. _______
lemeevar első takarékpénztár______________

IV ElsökLiégi kötvények.
» Adria m. kir. tcagerhajozaai részvényt.____ ___
I Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért.____ .
• Budapest vi’lamoa városi vasút r.-t__ _________
i Budapest-pccsi vasút____ _______________ ______
» Deli vasút............. ........ ... lvn marka = 118 k.
• Első cs. kir. sz^b. dunagőzhajuzaai társ. _
• I Kassa-vderbergi vasút 1889,_________________
» 1 • • 16-89. 100 ni. 119 k.

» . . 1891. ;UÜ ni - 118 k.
• . . . (oszt. von.) 1889. ez. „
I Magyar folyam- ea tengerhajózási r. t.______
• . Magyar-gaaaoraxagi vasút I. ki’o.______________
• : . ,u. kib. ______________

I Magyar ny. t. (srékesf.-gyf r graszi vonal) ___
. . . . 1874. kib._______________:____
I I Magyar v. ele. k. berch. ctelra. ino m. r_ 118 k. 
I Osztrak-magyar allamvaaot 1883. ioom.=rii8k. 
r » . I. kib. 1886 100 fr.=.96*
, (torontáli helyi érdekű vaiu’ak_____________ _

1900-ra v „ , ,' • Bankok roaavanyoi.
.— Angol-osstrák bank________ ______ no

—.— Budapesti bankegyesulel         200
— .— Első magyar iparftank— ___ ______ 300
—.— Fiumei hitüluank___ _____________]> o
—Budapest I giro- es penztar-egylet___ _ . 2000
— _— « Hazai bank-reszveny-társasag _____ __ 3UO
—, Hermt-s raagv. alt. valtoüzlet reezvt.___ 200
—.— I Horvat kerrierdelin, bánt _______ _ 210
— s— , Horvat leezauutolu bank ...___ __ _ _ 400
—I Hurvat-sziavon urazagos jelzálogbank_ _ 200
—Magyar altalanoe hitelbank ________ __ 400
—! „ „ in.. . . . 400
—- I Magy ar ipar- es kereskedelmi bank _ _ 200
—.— Magyar jelzáloghitelbank   ________ *40

97.30 98.2-;
8S.53 9C
92.25 9.-.75

98.50 S9.SC
97.50 98.50
83.50 9C.50

102.- 103.-
37.50 95.50

101 - 102.-
101.- 102. -
97.- - 98. -
97. 98.-
96. 97.-
98. 93.-
99.50 too. -
9..5C 92.-
91.75 92.25
H7 . - 83.50
95. uO 9; • -
a ;. - 37.
93.- 9!. —
91.50 32.50
97.50 98 5C
97.50 93.50
92. 92.50
92.SC 92.50
97.25 95.25
9 7.25. 38.25
92.25 93.25
3S. — 100 -

11/ - 119 -
119.50 12C.5C
103. - 1Gí. -
97.5C 38.50
97.SC 98.50
90.5L 9! 50
97.25 38.25
97. - 93.-
89 /5 90.-
97. - 98.-
91.SC 92.-

100 - 101 . -
99.- KC.-
95.-- ICL.-
98.25 99.25
91. 5C 92.50
93. - »4.
97.5C 98.50
92. 9,.
97.50 98.50

102.- 10 .
93. - 94. -

101.- 102.-

98."- 99Í -

98.‘íC 97.SC
99.50 1C0. -
93.SC 99. tG
98.75 99.75
98.SO 39.50

102.-
102. -
101.75 102.25
98. r0 99.50

102.50 103.SU
ICC. - 107. -
1C6. — 107.
98 2C 99 2*.

121.— 12 .-
100.- 101. -
91. ~ 96 75

93.£0 S9..C
95. u5 96.50
95. - 3ö. -
91.55 92.50

IU/.50 1C8.5C

95.' - S6.'-
m.so 11?..'0
9..23 9 *;. 2 .

nt-sc 112.5:
9>.sC 96.5.
96.25 98.75

105. 10*. -
1C5. — 10 . -
96. 9 7. -

1G5. — 106. —
10S.- 106.
118. — 119.-

97.2S 97*75

1 ’!»() á
prn/ áru
kor-ma •:'-W

274. - 27 o.
1 72.- 1 74
330.- 33c. —
K2.- 15ö. -
216*.- 218*.
210.- 220.-

208!- 2161 —

694.25 694.?í

149. 1ÓC.-

hó *r:o v.tüi

1900-ríi
korona»*!

4K. -
S50. —'

441.
970

1 Magy.ia jelz.it.igirtflliauk— ... /. k *10
Magyar lereskedelmi r. t. ____________ 400
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank__ 400 K.

in n/. k. 400
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja.- 1000
Oaztrák h!taliotezet__________________ 32íi
U-ztrak hitelinte/et ................ mar z. v. 820 685.35 666 .—
Os?frak híf.-linfó/"* 1899. kib................ .. ... .'i.-u
Osztrák-znagyar bank._____ _____________ 1200 1670 —
Festi magyar kereskedelmi bank________l«K)0 248C. —
Hnionbank______________________    400 55 >

1680. 
• 2493. 

54 9.

VI. Tnkarékpémtárek rénavónyef.
Belvárosi lakardkoénztár—____________ “00 Í*Ci0. -
Budapest III. kerilleti takaréknénztar _ ._ DJ 210. --
buuanest-erzjébetvarosi takarékpénztár 200 a. 17**-. - 
Budapesti tak. póuzf. óh r.rsz.zalogk. r. t. 400 K. 4C7. - 
Egyesdlt budapesti fővárosi takarékp.._ ... 000 2120. - 
Magyar általános fak.'.rekpénztar 600 K. 565. -
Magyar országos központi takarókpenzí. _ -00 1360.-
restj hazai első takarékoénztar ._ _ _

202.- 
21 t. - 
1/6. - 
4C8 -

5/3.-
*380.-

20'fO U3CC- 1525C-

\ II. Bistoíltó-táreaeugok remv.
Becsi biztosító fAnwsag______ _____ ___
Beán élet- es járadék-oiztositó intézeti I 400 
Ekö magyar altalános biztosító társaság ._ 20 >n
r onciere. pesti biztosi to intézet____ s(1(i
Magyarja- es viszont bizton tu r.-t. _ ’.I ,,j
nemzuti baleset-biztosilo r.-t. _______*ih) K.
Pannónia viszont biztosító intézet _ _ _

Un. Qősmalmek reeavényei
j Concordia-gőzmalom r.-t______  __ _ .oo
r. - ' . eleőbbsegi révar. 900

budapiwti-gőzmalom r.-t. _ ídO bi.
Érmédet-gözmalom-tars.____ _________ 400
Búj» -gőzmalom r.-t. ______________ ___
Pesti hengernialoni-tars......... ..........1 ~ Z MK)

1 ‘l®**! o;olnárok ée stl’ök gőzcua'om r.-t. ._ 400 
Pesti Viklónc-gőzinalorn_ __ _ _ _ _ y

390.
5

4750.
1P*.
222.
:ö5.

ic:c

101. 
803. 

1015. 
*33. 
23 u. 
940. 
4*C. 
34 j

4 3C.
• 530.
■ 4830.

100.
226.

• 19G.
■ HOC.

1020.
4

983.*

345.

IX. Biiyak ée téglagyárnk ressv.
Budapest-axentlőr.nczi téglagyár _______ _U
Egyest'.It tégla- <*e czementgyar r.t_____ _ SOd
Északin, egyesüli köszönti, eaiporv.___ I

■ •• K. 4
r elaomag^.iuorsr. banya ee kohóm. r.-t. _ :lf)
István tegiagyar r.-t. ______________________ -.(gj
k':K-«nr-*: granithauva’ r. t._______ *00 K.
Kőbányái g.'.zieyiaizyar r.-t. ___________   ^-i)
Kőaienliany. U-gUgyar r.-t_________ *0 fc.
I.vrh:.»r rákos: ‘ógiagyar r.-t. ____________ *00
M**g>ár Asphalt r.-t. ...______________
Magyar alt. kCszonbanya r.t. _______________ -joq
Magyar keraanai gyár r.-t. előv. jog. a. __ ;-oo
Peterhigyi téglaipar r.-t........ ........._ -po K.
Saigotarjarji Éöszénbanyn r.-t. __ _ _;v

‘ újlaki fétfla- ee taerregető r.-t. előv. jog. rf :>0 147.

X. Vaiwtíveh »* gépgyárak real?

El*/, magyar gazd^-agi gepgyi-.r r.-t._____--8) 2CC.
. L'anuhius* ni. ka,o- ee gupgyar r.-t__  200 K. 154.

Kam tv tarra vasuntóds es gopgyar 
Magyar belga fcmipargyar r. i. el-őbb-. T)\) tv.

324.
10.

2 3.
fcC. 

28H. 
6 0. 
342.
136. 
31 . 
265. 
IC";. 
100.

33c. —
2C. —

22;. -

~.iC.

2°0.
253.
17'.
110.
621

210.-
1^3.-

........200
. _ 4)3

-•00 K.
. tJO

Schlick-fé!e vaL infödr ee gépgyár   ... 400
Teu.il jfl ■ Dittr:rh gepgyr.-t. A) sor. elölj. 900 t. 
Weitzr r Janor gép-, waggongyar r.-t. _ 400 hL

Nadragi waipar társulat......... ___
„.licholson*-gépgyár r -izv.-‘ar«.__
Kim am urán y-raiirv tarjain vr.-mfl r.-t...

2975.

338*

204!

4
:95.
190.
210

80
fcO

„Hungária* miitra^ya és kénsav-gyar __ _ 400
«ab. tgyzr részvényuv.-asa*______________
hibányai polgári "erfőz5 reszvóny-tár. *00 K.
Magyar ezakoripar r.-t. ______ ___3^ %
Magyar fern- es lamuaaru-gyar r.-u____ : to

M-18-yar ruggyantaaru-ryar r.-t. ...____ ___ -joo
Ma.’Vi-.- vasuli fv.rgab .1 r.-t. előV. jog. n. sot) K.
Magyar vil!amo=?r.gi r.-i___ 2„o g.

■ii
INs.gypz-jhani vili.v.: ,-<mO r.-t. __ __ __ __

1 *•■*•*>ikf..-. Villa •; ... 1.-.LH farvaSag_______ :ny
röT.zetközi ~a«goikö';r.önzQ r.-t._400 if.

-ppcr f-ipdt faipar r.-t.____ _ _ _ __ .,*1
Vrrfu-nero részvényfárraftn^ ... ._ I _I [I •_.» 

>"hl nagyszáll.j-la .-'^zvénytarsasag ... 200 K.
Szegődi kenden"-:.i-'-gyár r. t................. _ ,,
Sziiceki t.-trhf.y.Tk r.-r................. ... [I ~ ’ « ,j
ií lf-ion-Hirrnoní'- r.-t. ............... _ yi'J '£.
'I i rílkbirodalmi viobányegvedaruiAgi r.-t. l'2

XIII. KH«5»kldéci VfeJl.
fe-'ria n. kir. tengari hajózási r.-t.._ - riii
Ariici ee Cfar.ad, -gyes. v. r.-t. b.rzs..-. .1

‘ t.._ *•>'!
Barcs-p«.:azzi va-.:.i ulsöbhs. reszv. . •• •>
Budapeeti k' zuti vaspajya társ. „ __ ..j

Budapea.'i ill*;nos városi vasút r.-:f . _ _ jpg 

Kudapest-szent-!'.-.i-.,' h. e. y
iJr-wt-ujpesl-rákosp. .: I. k ;z. vauul r.-I Z i -f. 
he.M-eczon-hajdunanasi vasút ii. o. v. eis i ) 
Bőn vfizut......... ........ ............... * , ,

EJs/, cs. kir. rr-tb. d'inagx.z í i -‘ári. --jaj
b- lniszvdlgy, vasút r.-t. • Is'hbs. r-rur. 200 K. 
rasaT-rviurr.nrgi vasút... ... _
Ka-v.-:f.ruai íi lyi . r i. vasul" r.-t. ei«Tr." •-# 
M-"0 " 'viyarr- r- ‘"u.'-r.. • : si r. •. s-m g.
*■ '-f-’/ar-gacsortzagi vae-.t............... ... _ ._ : »»
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Halholyag t’-s gnmzai. elismert legjohh franciía I 
6y*«rtmány. eredeti párisi csomagolásban, tuczaton-1 

J 4. Ö. S, 10, 10 korona. Capot americans |
(r • ' ö. s, 10 korona. Párisi hölgy óv-ceivacskák.
4 x. 10.12 kor. Női óvszerek, (Hely Pórus 1, Pesearinm | 
oclasivnm. Menzinga tanár szerint: •"» korona, he-
'-Zvto hozzá: koroita. Biana-öv (havi kötszer) dara- 
óonkvrit: 11 korona. Húsán felszerelt raktar: irrigato- 
r°k. bideb. itiindenneinü snspensorinmok, valamint I 

betegápoláshoz szükségeltető összes czikkek | 
férfiak és nők részére. 

s*olid kiszolgálás ! Olcsó árak! I
Kimeritő árjegyzékeket, zárt borítékban, titoktartás I 

mellett, díjtalanul küld szét: 39717 |
Tf TPT -nmT -J- orvos-sebészi
■**- ”* ° 1 1 4 JL A t# • mű- és kötszer-gyár |
Budapest. IV., Koronaherczeg-utcza 17/d.

Alapittatott 1878-ban.
Tisztelettel kéretik a czirnre jól ügyein t . I

Magyar királyi államvasutak.

19371,1901. C. I. sz. -

Hirdetmény.
Osztrák-magyar vasúti kötelék*. Sajtóhiba helyesbítés.

Az osztrák-magyar vasúti kötelék díjszabás II. ré?z. 3. 
füzetéhez 1901 január 1-tól érvényes német szövegű függelék 
30-ik oldalán a 83. tételszámnal a* „von“ és „nach“ rovat­
ban foglalt állomásnevek turlenduk és helyette a „vonu 
rovatba Anina és Német-Bogsán, a 1 „nach“ rovatba pedig 
Wien, Stadlau és Floridsdorf állomások írandók ugyanazon 
sorrendben, az il.ctü díjtételek pedig csak Anináról és Német- 
Bugsánról Becsbe, illetve Stadlau és Floridsdorfba való szállí­
tás esetén érvényesek.

Továbbá ugyanezen függelék magyar szövegű kiadásának 
30. oldalán 8>’ tételszám alatt a „Honnan“ rovatba „Wien“ 
jegyzendő be.

Budapest, 1901. február U.-án.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága,
a részes vasutak nevében is.

Hirdetések
{ ^ j v etet n o ki g ^ ^ ri o ti i v & t &> 1 b 

Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8.

(Utánnyomás nem díjaz tátik.) 1152

Dr.CZINCZÁRJ.
egyetem orvoetndor 

szakorvos
gyorsan és alaposan gyógyít 
minden fn- régi-, makacs

titkos betegséget
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztos eredménynyel, 
kényelmes egesz uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül 
Lakik : Budapest. Kere- 
pesi-nt 14. szám, I. em. 
Rendel: d. e. 10—4; este 

6—8-ig. 40758
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

Kiszorította a copaivát, kubébat é> befecs­
kendezéseket ;

-4 8 ÓRA
alatt meggvógyitja a kifolyást. Igen hatásos 

hólyagbajoknál, a legzavarosabb vizeletet is 
megtisztítja. — Jótállás jeléül minden Z-” 
tokocskán rajta van a név V3P* [MII 

Egy 40 tokocskút tartalmazó üveg 
ára használati utasítással együtt 2 frt 10 kr. 
Vidékre 2 forint 30 kr. beküldése mellett, 
bérmentve vagy utánvéttel.
Budapesten, Törők József gyógyszertárában,

Király-utcza 12. szám.

STÜ
életbiztosító társaság Edinburghban. Angolhon.

Alapittatott 18Ső.
Magyarországi fiók: Budapest, iV„ Kossuih Lajos-uicza 4. szám

Chisf-Oífice 48, Brixíon-Rcad, London, SVt.
Tliierry ^ - 5^.>'< >y;> >iy.t-1'<>*'v: j$V 

. __ wécképacS és táplálv valódi
fSasiiiissf IsíBpssxíiSiáJ'-l
;i le íi-iegl.rz: * •
utóha.jai ■•!!

Slmiciartl palota.

Évi bevétel.............................
Kiutalt iiyereményrészek . .
Vagyon . .................................
Halálesetek folytán kifizetve

28.750.1 HKI korona 
150,(KK).000 
230.IMK).(MHI 
478.000.000

ld,’ll dől..« cl Ír

I falván vük
Ipüíi

A „STANDARD1 kötvényeinek nevezetesebb előnyei: 
Kétségtelen bizton mit/. Alacsony dijai,-. Szabta! 
világkötvén gél,■. Kötvények évrén yben, tartása
díjfizetések ehn Kiosztásánál. Tökésitéts és előre 
inegállapitott visszaváltási érték. Megtámad ha­
tatlanság, Feltétlen fizetés öngyilkosság esetébé n 
egyévi fennállás után. Szabad háború biztosiigs 

népfelkelők részére. »«m
Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.

1IÖ-

■'«I--,■" - V- ív.';i:’K"r és ennek '
'*• - Iv-il ii : , "•ií.rni<,;wt kilarasztó, |
■h.'i-vu.ii.d ő v c-ujn őzen könnye 

ja z ill-ik.d k'-il ! ón. I /vélni k *11. ho^yl 
.«••ti látva u kI• • .ti,lírás iv;d. Kw |
’!* • . ' u!: k— '}!' nz cil-'ii'-he 4 kor 
következő czirnre intozendök: 397241

A. Thierry’s Baisam-Falirikp
in Pregrada bei Robit aeh-Saucrbrnnn.

Kapható TÖKÖK JÓZSEF gyógys-evtárAhan Budapest rs'y:
---------------------

Magyar királyi államvasutak.
Äm: ill.

Hirdetmény.
(Közve1 lun po.lgyászíelvétel összes saját, állom 'mainkról Abl - 

ziába és viszont).
A m. kir. állumvusuiak iuozgotóságu .17. Abbáziába utazó 

közönség Lényeimére intezk : lett. Imgv í'.dvó évi márczius \ . 
!-löl n in. kir. államvasul :,k i-sz-., .llo inasai ml Abbáziái,;:, 
valamit viszont az utipougya-z közvotic-nül feladható logvvt 

A feladandó podgy ászért a vasúti iüví kek-n ö lül a líuu - 
abbaziai liaiovonalia — az ezen vasúton minden e_rész jer. 
ul;m t ngedelyezctf 50 kg., gyermekjegy után pedig 2;> kv 
s/.ahadsnly tekintetbe vételével minden M kg. podgyászsulyéj 
10 fillér, valamint a pudgyászuak Fimnéha a vasútról a hajóra 
vagy vi.-zont való át-zállit i-aéit íiaranonlcint 50 filler tize-

Budapest, 1901. február havában.
Az igazgatóság.

/

HÜ



8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁTfCZIUS 72 1991
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
jükből szedve 8 fillérrel fizetendő. . 2® a

Ezen hirdetési rovatban minden ez6 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérre!, s compact be» 
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges íevelbelyeg vagy levsesoiap oekaidetik ea a áiraeses allo sza -i TELEFON 5186

Kis hirdetés.

Biztos siker.

Egy szó ára 4 fillér.

Kis hirdetéseket
ilfognd az E-yetértés szamár» 
a küznonti iiWatal Papnövnlilo- 
utczn 8. ZZ. e» a következő 

íió:; kiadóhivatalok:

Brener nővérek
iloliánvtözzdéje VI. kér., Teréz-

kiirul 54. szám.

Burger Vilmosné
di lián; tőzsdéje Erzsebet-körut 

51. szám.

Nemecaek A.
JoMnytözsdéje IV. Petffl-tér

3. zzam.
Deutsch Julia

dcihánytőzsdéje józsef-körut 
50. 5Z.. íbaroRs utcza sarkin.)

Toldi Lajos
lünyvkereskedéze Budi, II,, 

Fö-utcza 2. szám, 
islaniint minden blrd.lisl 

Iroda.

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a va- 
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eiaiias. __
Használt es uj

pénz-szekrények
rendkívül oh -ú áron k:inl:aV>k 
a becsi peiizszekvenygyur rák tá­
lalján Budapcsi, V., Sá!- 
vány-ürcxa S. lOtiO

Őszibaraczkia
lcginkiilih az általam importált 
és bevált, másutt nem kapható 
nagyszerű amerikai újdonsá­
gokból gellérthegyi gyüinülcs- 
kiséricti f telepemről olcsón 
eladó. Árjegyzék bévmentve. 
Gizim: Varga Jenő, Budapest 
VI., Andrássy-ut 75. 8973

Gyümölcsfákat,
ezölüvesBzüket, ajánl legne 
rnesebb fajtákban Papp Ge­
deon, Nagy-Körös. Árjegy­
zők ingyen. 40787

Egy rőfös divatáru
üzlet kedvező feltételek mel­
lett kizárólag egy keresztem­
nek, nagyobb vidéki városban 
átadandó. Czim u kiado- 
liivatalban. 11:303
Házasulandók figyelmébe.
Egy finom mait angol háló­
szoba bútor minden elfogad­
ható úrort eladó Labay József 
Hársfa-utcza2G. asztalos mester. 
_________ U • 10

Takaréktüzhely.
Nagy vendéglői takaréktüzhely 
és több kisebb tűzhelyek ol­
csón eladók. X'idékre is szállí­
tok. Kis Adolf lakatos in. VJL, 
Almás-y-tér 17. 40G<>7

Gyümölcsfák
és szölövesszők legnemesebb 
fajokban megrendelhetők Te­
leki János f. iskolájában 
Hdaton-Hcnye, posta Küves- 
Kúlia. Tessek árjegyzéket kérni.

S'Jől

Bútorok.
Mindenféle uj es keveset hu-z- 
nált haló, ebédlő es uriszubu- 
berendezés, peiz-aszönyegek, 
elö.-zobafal, gyermek kocsi, lám­
pák, varrógép. Íróasztal, könyv­
szekrény. valamint különféle 
bútordarabok minden elfogad 
ható áron eladó. Használt hu 
torok becservltetnek. Uvár-n 
2. -z. I cm. Vakok intézete.- 1

Czimbalmok
pedállal, díszes kiállítással, 
egész újak, <10 Írtért, kaphatók, 
mig a készlet tart. Bállá László 
hangszcrésznél. Vili., Erdélyi- 
uttiza ó. sz. 40712

Torontal megyében.
vasut-állomás helvbcn. eladó 
Ü2ü hold <1200 □ ölel szá- 
mitva) házilag kezelt birtok, 
egy tagban mind szántó, ele­
gendő gazdasági épületiekéi, 
a községben szép úri lakás, 
kert, fölszereléssel és vetéssel, 
elönyüs fizetési feltételek mel­
lett. Czim a kiadóhivatalban.

40072
Bútorok.

Családi viszonyok miatt báló-, 
ebédlő, uriberendezés, e!ö- 
szobaszekrény, valamint külön­
féle bútordarabok sürgősen, 
bámulatos olcsó áron eladók 
József-körut 30. 1. ern. 2. sz.

4U751

Bútorok,
faragott háló-, baroque ebédlő 
szönyegdivány, Íróasztal, elü- 
szubafal, lámpák, konylmberen- 
dezés, valamint különféle bú­
tordarabok minden áron azon­
nal eladói;. Andrássy-ut 37. a 
h ázfel ü gy e I ö rí é1. 40753
C2BKHMHB283BK2a2EB2BKI3Si

Áikalmazasí karss.
Tejes istálló-

kezel", munk.i' felügyelő, állást
keres. Svejlen Adam. Kop-
csány. Nyiti amegye. .>071

Pénztárosnönek.
eláruíitóriönek savy tv.ukrász- 
dába ajánlkozik c-irv s fiatal 
leány. Czime a kiadóhivatalban.

1137,8

müveit
özvegy un asszony, a ki a ház-
vezetvsben jártas, ajánlkozik 
házvezetőnőnek vagy társalgó- 
nőnek.u^y.-zirilvn nagyobb gyer­
mek mellé is. Czim a kiadú- 
hivatalban. 11385

Perfekt
fehérnnmü szabónő, kinek több 
éven át nagyobb műhelye volt, 
előkelő üzletben mintszaijászuü 
és munkavezetönu állást keres. 
Szives megkeresések Gyár-u. 
5. sz. ill. em. 57. ajtó alá 
kéretnek. 11381

18 év óta
állásban lévő 32 éves hiva­
talnok magánügy miatt állást 
óhajtana változtatni: keresztül 
viheti mielőbbi kilépését. Meg­
bízható. kitűnő bizonylatokkal. 
Ajánlja magát mint titkár, 
magyar, német, franczia 
levelező, vagy inas bizalmi 
állásra. Szives megkeresések 
„G S. 39.™ alatt e lap kiadó­
hivatalába kéretnek. 1137,

Lovász mester.
Kitűnő lovas, a lótenyésztőn 
az állami mériesintézetm l <ki - 
béren) -ajátitotíA el. egyúttal 
a tenyés/kanezák gondozásiban 
is legnagyobb tapasztalattal 
bír. legutóbb egy nagyobb 
uradalomban mutatott tel ki­
váló eredményt, s a lövik
gyóg>kezelését « ir./il-.ai: v-gzi. 
miket szakért" urak kitűnő 
bizonyítványával igazolhat: 
most megfelel" álhitt keres 
szerény feltételek mellett, 
azonnal betöltheti. Czime ; 
Kollar István, Budape t. Vili.. 
Kófaragú-utvza 12. sz tuldszint 
ajtó :i. 11383

Qkiaías.
Hatodik

gymnasista órákat keres Ta­
nítja az elemit, polgári és 
gymua-ium i al-ó o-z.tályat. 
Levelük „Szerény jelig-- ah tt 
a kiaiióba k-Tétnek. 11 '

kakas es beriet.
2 egymásba

nyilló szobából, kamarából, 
konyhából, előszobából és a 
lukasban levő dóséiból álló 
lakás kerestetik azonnal vagy 
május 1-re ; évi hér tiOO kor.-ig. 
Csakis körúton belül lehet. 
Ajánlat Váczi-ulczu alatt a 
kiadóban kéretik. 11386

KüiaiEíéla,

Hirdetmény.
I Magyar királyi államv;:

Nagy
j tiagxar Kiram anam . : ‘ .

kölcsőn-könptar
Vili.. József-körut 77. C

Havonta csak 1 k. 50 íj
40i;41 ai!amvasuta,; kvzdesehcn levő 

----------------------------- --------- ---1 bakói za- fel ü- mini]
Könyvvasárlóknali -ly.

Elsőrangú
házaSsáKkiizveiito utúdi|a
zásial: Ormos, Piuttenbiller- 
utcza 37 2. Válaszbélyeg. 8972

Vászon
mintákat küld csakis ruagan- 
vevöku-.-k Epstein-féle vászon 
gyári raktár Sümegh.___896»

Öszibaraczk-

ingyen küldi és. bél mentve 
Kun S. antiquar könyvkeres­
kedő (Bpe>t. IV.. Kecskeméti- 
utcza 6.) legújabb jegyzékeit a 
tudomány és irodalom min­
den ágából. 40751

''-Ollit''Cnghvuy K| a«zl-> % 
i-kólája ti/rjgU'diül, h- i a/.
nivnn;.i-tglx i. ii • g- -ii.a-Ilj.

r. I d].F^ n;intj
iuI.

1U— \j kf

Viszonteladók
, 4_,, Ch v., íiit. . . ■ ....

Ár- és névjegyzéket i. -

UNGHVÁRY LÁSZLÓ
gyümölcsfa-iskolája Czegled.

Zá^egczéduiát
(bárihiiv lárgvrVii, tu:i aranyat. 
..Z'ik.ut -s brillánskővt-ket ma- 

gas úrban vesz
SCHILLER IZSÓ

IV., Királyi Pál utcza 12.
!Egyet'jni-t- i :m-lk ft "‘W

Országos vásár
Mar gitt án 8 ‘ei j

(Biharmegyében)
baromvásár márczius 13. és 14. j 
kirakó vásár márczius 15-én

távlatik meg.

Lóheremag 
Csemeték,

. Pekingi kscsák,

.l'SlHagyar

alatt" 1 fel-ii: - ,t . 

küldemények fuvn 
évi apíilis hó 15 
nem a II. k.vétel - 
hanem az i. kivét 
bá> diítélek-1 aki], 
roi'.tatüi. Budapest, 
vzius 4-én. Az

kiül ki-

HEIN JÁNOS
tajkerte>zi-t

Budapest, Csomori-ut S3.
Telefon. Telefon.

Kiüönlejjessés

kerítectmibéstájkeríéiZí!
parkok ós kertek

aSakitása.
Proppectus ing/pn. *Sa ’‘u'i óla. 9

bikák
mugyarország.

A legújabb adóinak 
mer gyűjteménye. U sze.í:. t /.
! U : Gracza György 
Follinns Emil ; -

írót TELEKI ÁBVÉO ur
drassói uradalma-j1 !; < ■ Lampel Róbert (Wo- 
ban, u. p. Koncza. jjlja]ncr .F; " "a';

Páris Grand Prix.

iWERSZEGEMYEKMEEC!
i.-- „ .iiUiut-l '*ge •• ^ "T-W J

I p) Hon-féle vasmaláta-ki vonat © j
I '-.J-ála. r-'rak. :.r Török J. ^vugy Kirilv-^' /..i

i Telephon 478. To Tlie Telepnon 478.

üsődtőmeg eladás.
Vai^ronhakott Zeisler Mór töröksrentmiklóiii luko» 

.vereekedö csí>düt;yeben a csödválasztmány közEetoazi. 
Lofty a CBudleltárba 1 — 411. fotelek alatt összeirt. 
4321 korona 17 fillérre becsalt fűszer- és vegyes 
árok. bolti felszerelések egy tömegben szabad kéz­
ből eladatnak

Venn; szándékozók 450 kotorni bánatpénzzel elluódt zárt 
írásbeli ajánlataikat Dr. Bállá Henrik törökszentmiklósi ügy­
iedhez 1901 évi márcsins hó 5 3-án deli 12 óráig
nyújtsák be. mert bánatpénz nélküli vagy ké-öbb éikező 
ajánlatok nem vétetnek tigyelembe.

Az ajánlatok felett a rsödválaaztmúny ll.K)l. é\i márrzius 
!;ó 13-án délután 3 és fél órakor Szolnokon Dr. Ka re zag S. 
> indor választmányi elnök ügyvédi irodájában fog dönteni: 
de fentartja a jogát arra, hogy a beérkezett ajánlatok bár­
melyikét fogadja el és hogy valamennyit vL.-zautasithassa.

Kinek ajánlata ellbgadtatik, köteles a megvett tárgyakat 
: v.orn nap alatt átvenni és a vételárat, nemkülönben a vételi 
letéket azonnal készpénzben lefizetni: különben bánatpénze 

rlvész és az ö veszélyére és költségére újabb elada- eszkü- 
dtetik. A tárgvak minősége es hiányaiéit -zuvalósság nem 

, Ualtatik.
A csődleltár ►s az eladásra keiülu tárgyak 'fői "k.-z-'-nt- 

mkloson U: Baba Henrik tömeggondnok közbejötté1.cl a 
.itűzött határidőig megtekinthetők.

l>r*. Bállá Henrik
►9793 tömeggondnok.

Kivonat a férfi- cs 
fiu-rukák árjegyzé­

kéből.

E HÉTEN
f -,1 .Homespun ku -

széles gvapjusz-yvet a legdivatosabb 
. ziuekben, meter. - I frt 25 tcr.

Skót szövetek 120 vrn -zéb-- púm 
p- szín» - II,i:,lukban, met -: 42 kr.

Valódi franczia gyapjú Detain
i:t nifg n--m i-ineil gyönyvra mintuk 
materi- 36 ■ 50 kr.

; hé

fis és !>Sá hroNNelymck
r r3 k- vleí fúrt. t;,vahb ér. -ítfutnuk.

Minták vidékre ingyen és oórmentve. 
Selymekből minták nem küldhetők.

^ WE1MEB MATYÁS
I női divatárüháza. Bpest. Andrassy-ut 3.

Divatos felöltök
minden elgondolható 

színben 8 írttól.

RAGLÁN.
divatot ujja- es zseb- 

szabássu!, 13 frttol

ULSTER
legújabb felöltő.

NADRÁG
angol cheviotbo!4 írttól

Fiu-felöltök
minden faconban 7 írt­

tól.

Fiú öltöny.
divatos szabás 8 frttol.

„ANGOL KUHA-TARSASAGMIOZ.

Zti ES T V 3É
ELSŐRANGÚ FÉRFI- és GYERMEKRUHA-ÁBUHÁZ

IVKoLrolyrkorut

földszint és első emelet (a Ilostély-uteza sarokliáz).

Kivonat a gyer­
mek - ruha - árjegy­

zékből.

j A legolcsóbb sza- 
I bolt ár minden da­

rabon látható.

A n. é. vevőközünségnek uly nagy előnyöket nyújtunk el nem 
ért versenyképességünk, valamint legelőnyösebb kiszolgálásunk 
által, hogy már a legcsekélyebb bevásárlásnál is készpénz

takarítható meg. 4079S

: - Külön szakszerű mérték-os21ály.
Óriási szövet-raktár (raéterenkinti eladás).

Tavaszi felöltő
rövid alakra 5 frttol.

ízléses gyermek-Gostüm
3 írttól.

Egyes rövid íiu-nadrág

Diszes costiim
dupla gallérral 5 írttól.

Iskola-öltöny 

Vadász öltöny
(Loden, 4 frttol

A legolcsóbb sza­
bott ár minden da­

rabon látható.

„THE EMPIRE1-
F4 te ií-í:»' 1 ' ; STirrikai sz- :.- =-,
2 SÜSéíéÉP.
” ^ m.n ■ iátható irascal. j

u»:-.Legp-iyszcr^-já sz.'rkezht

Theodor Vie iss & Co.
Becs I . Plankc-ngaase 4.

alkalmából legjobban ajánlható 
úgy iskolai, mint magán-ünnepek

^9 u-S © xls ti -£í? 3

SS ám ti f'tigalei.

: A 32. szám : ■

mm efliev: m
■ Ä 85. szám : —

vimm icííísíívlIUu íj.

I Lián/.ás ellen vedve ít>3U2. ,-:z.

m. kir. szabad, nyert orvosi 
mii- és kötszurész

ÜLDAPEST,

VII., Erzsébet-körut 50 sz.
Ajánlja dúsan felszerelt rak­
tárai saját gyártmányú orvos- 
sebészi és betegápolási tár­

gyakban. öítlf.b 
Saját talalmányu m kir sza­

badalmazott Polgár fele
tB érvköt«>»
haskötő, görcsér elleni gummi- 
hai i-nya. orthopaedia-készülé- 

kfk, müláhak • < kezek h!b.
Valódi franczia külunlooesscgck F.

Berguerand flls párisi gyírácol. 
Részletes képes árjegyzék in­

gyen és bérmentve.

2000 gyermek öltöny 4 frttó! fulJoLb.

%mmi

DECKERT és HOMOLKA
í távíró-, tűlieszélő-. viikinbár'tó- és villamvilígilást bsrentiező
vi.tenít;88 BUDAPESTEN v. dÄ-, a.

a magy. kir államvasutak és a magyar 
állam szállítói,

a hangosan beszélő grafit mikrofon
feltalálói és szabadulom tulajdonosai. 

Készít: telefonbereml zéseket köz­
ponttal vagy börkapcsolássol. t! 
vállalja régi berendezéseknek s egyes 
készülékeknek alapos átalakítását, to­
vábbá: villámhárítókat, házi sürgö­
nyöket, tűz- és rizjelzö-berendezé-

Kfcket stb. 40285

Vlllaiiivilágilást
a legczakszerübb kivitelben jutányos áron

Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen és bérmentve

4^? KOH?l KEILMÄSN és Flfil
JjfQ*’ eliső rangú *486!

úri- és gyermekruha-árnház
*= Budapest, Károly-körut 12. sz.

Földszint és I. emelet. '"ÖQ

A szigorúan szabott árak minden darabon korona­
értékben láthatók»

Felöltők.
egy ós kétsoros, divatos színek, 

7-töl 30 fttlg.

/ Raglam-felöltö
' vállba szabott ujjakkal, legújabb 

fagon, gyönyörű kivitelben 14-töl J 
24 frtig. I

/ Kerékpár-öltönyök
I es egyes kerekpar-nadrú^ok nagy 

választékban 9-töl 14 írtig, kerek y 
pár nadrág 4-töl 5 írtig. /

I ZSOLNÁI Loden Havelock
egész pellerin gallérral és nyak­

kal 7-icl 12 írtig.

/ ULSTER
f a leglinomabb kivitelben selyem 

bélés, divatos zsebekkel 14 tói i 
24 frtig. I

/ Kamgarn- és oheviott-ölfönyök
f a legdivatosabb fáson 10 írttól y 

26 frtig. /

/ Féríi-nadrágok
f a legszebb mintákban divatos j 

szabás, 3 írttól 8 frtig. j

/ Legszebb gyermek-öltönyük
I legújabb fáson, 4-töl 8 frtig 1 

gyermek-köpeny kék 4-tol 10-ig. /

Fiovelemü! Angol szabó csak Károly-körut 12. 
—földszint és I. emelet.

Vidéki me^rprulelések a leg=zolidabbau eszközöltetnek. A meg nem felelő árukat 
kicseréljük vagy kívánságra a pénzt visszaadjak. 40798

Vadasz- és sport-öltönyök.

Teljes Petőfi kiadás I koronáért.
Kiadta az „ATHENAEUM“ r-t. (Kerepesi-nt 54) és úgy 

ott, mint minden könyvkereskedésben kapható.

Forgalom-kimutatás

Vonalhossza 640 kilométer. 4uil

Szállíttatott Üsszohasonlitva az 
előző 1900. évről

Időszak
teherszemély 4 nfia

Bevétel
.. , külombö- hevetel .. ,t

korona értékben

l(JUl junuúr 1-tul 31-ig ü/ 083 víUuG ♦r6000 431527 4173

(i-ze-en 570S3 37V5U
1

Í3Ü0O3 ! 431527 3173
1 ,

Sarajevo, 1901. február 28. Az igazgatóság.

A Fegyver- és Gépgyár Részvénytársaság
Budapesten.

Szerszámgépeket és szerszámokat
készít fém- és famegmunkálásra r- pedig:

esztergepadokat, gyalu-, fúró, csiszoló és marógépeket stb.
Legtökéletesebben felszerelt öntő-inühelyében tömött, tiszta cs 

magas szilárdságú 4iü!ü

Yas- és fémöntYÓnyeket állít elő.
Grydrtja. t^vátbá a. leg-olcsó'b'o -äzem«

Diesel - féle hőerőgépeket,
melyek nyers-petróleummal dolgoznak és óránkint és lóerőn- 

kint mintegy 2űü gr. tüzelőanyagot fogyasztanak.

Felvilágosítással, ajánlatokkal, költségvetéssel készségesen szolgál.

íuvi ryn . yiÍErlIHQ! flÄI MkiíiiL. ííillliUí 5 Jdl LftiL.it.

Az Ábrányi verskötete íe!e van szebb­
nél szebb hazafias költeményekkel, a
melyek vgyiol-egvig alkalmasak arra, 
hu y a márczius 15-iki nemzed ünnep 
programmjan mint alkuin«* ünitic^i 
költemények szerepet jenek.
ooooooocooooooooooooooosoooa

Cracza pedig rövid magvas átt» n- 
tóst nyújt kunyveben az 1848. évi mar- 
cziusi eseményekről, s igy nélkülöz­
hetetlen forrásmunka a már­
czius 15-iki ünnepi szónokok szamara.

F. c* y-e f? y f Ti z e t ára 30 filier«

Egyúttal figyelmébe ajánljuk:

Gracza György : Kossuth Lajos élete es 
működése. 3 k'>; Ui-zki--; i - 4
kor. Az utóbbi bekötve ti kor.----  —1

Gracza György : Az S34Ő 48i-iki mauyar 
szabadságharcz története, 
vs szinnyomatu inümcliékleívk) Tv5» s «.-t 
diszkötésü, a budai hunvédszeb.-: 3 : . -r- 
nyomatával ellátott kötetben 70 kor. ‘ " 
tetben fűzve 56 kor. ..---

Kapható minden könyvkereskedésbe-i 
Az Összeg beküldésénél a kiadok bér- 

mentve küldik. — Kiadta: ..

Ml HK8I Olm i. H IS)
könyvkiadóbivatala

Biudapesien, ftndrássy-út 21. sz.

Ezen gyógymóddal az egész test megszabadul a bor k
anyagtól, a vér megtisztul es az iJuguk megtirosoüncR •

TITKOS BETEGSÉGEKET!
sebeket, hugycs'i-bó!yaz-, •.•> hj'gcrincíbah-lat 01
«-.gyengült fériirrvt nmpulvi.-a: u.y.-r .. h 1,1 ■ : •••.
k' vetkezroenveit. nökncl fvL- rf 1>bőrbetegségeket .
drnlrie szépséghibákat (kozmetika sok ev óta biztos; 

sikerrel gyogyit
Dl*. PALÓCÉ I. V epeci'áiista °S

Budapest, VII., Kerepesi-ut 10. sz.
Rendelés d. e. 10 órától d u. 6 óráig. fVasArnap 4-:

lj 1 '* -- -- nki ne.í -• I t-.'vl- I . 1 .Llr.. L- i fior • t. i .1 j .?» Te!

Nyomatott Nitgy Sándor könyvnyomdáidban, Budapest, IV., Papnjjv^e^tcya S., az »Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénvtársasá®. köriorgó-gépein.

i90i:m
SZERKESZ’ 

BUDAPEST.IV PAPNŐ" II
Telefon ezáma||

KTZTRATOKAT NEM K; 
CSAK BÉRMENTES LEVE! E

ELŐFIZETÉSI
Vidékre postán v. hely:
Ej-y övre .... 40 kor. ; M 
f,gj fél évre . . 20 kor.
Bűlföldro • 3 L rr,
Franczia-. Olasz-, Orosz-, f 
or«a?'ikba. I.
valamint amaz irszig< I
ezerx6de«ibez tartozna a, neg

Egy szám br

Hf5*ei számunk fr||

Vesércsikk M.
A hármas szőve 
A választások t 
Az Inkompatifc 
Országgy ille - 
A politikai hfl; i 
A transzváli bi:| 
Tavaszi árvizei 
A német császl. 
Th&ly Kálmán i | 
A főváros költ 
Közgazdaság • G| 

Országos haláss;.r " I 
Tárcza : Cserzz^ 

Károly.
Regény : Tit v.

Merénylet

(Sz.) Vilmos 
réiiyletet követ: 
sodszor esik rí 
i’átoron. Boro 
baltát hajiíott 
nem érte sémi 
elfogták, s mii. 
örült, becsuk­
nom is tud ro!

Most egy VV 
esztendős lak: l
tnlmas csász...
dobolt rá, mik- 
A vasdurab m 
a ki sz roncs. \ 
karjával vvih 
arczálioz vág--u 
ejtett rajta. El 
most a viláu i 
Szerencsek! -, na

Weiland Dü: 
legényt alkalrn 
mi érte a Lore 
róla, hogy őrüi 
házába- És , zu 
maga utj ai. A 
litikáját, melyre 
kalja és szinte 
a német nép - g 
heti, a másik i 
lölheti azzai a : 
tel, melyet a 
a.mkban. kiket 
ha ép szükségé 
tűi gazolnak .

Mi volt em: 
legénynek a 
kölni a csuszái 
ellene 1 A lé ■ 
a jól beit; ' . 
merénylők 1- gy 
fegyver még a 
eset közül ha - 
vérrel eiküvete; 
akart ez a bus; 
égette az agya 
leikét? Vájjon a jj

Csernátcl
Irts 5

Ismerem kon: 
Sál. Tudom, h u 
azok emlékezete.

Meghalt, ellem 
élő többé nem b 
élete. A kinek él 
S a kinek hah 
mélni nem lehet, 
jünk dolgunk u!u 

Ez nemzedékül 
De én Cserna 

még kis ideig. A 
Vonni. De ehhez 

Erős figyeléssel 
sokat jelent. Ira. 
EÍljak meg.

Közép termet. 
Szemeinek lén’ 

san forditotta szí 
akart nézni. Szén 
vidámságnak, har 
k°ny, hosszú, esc 
bajusz és szakai! 

szennyes barnás 
ben erősen szürk 

Egyik szemén i 
Nemcsak rideg le 
üveget. A közélet 
viselt, a ki pedig 
‘s viselt, a ki vid 
bizonyos, hogy a 
nyire rideg lelkek 
élet viszontagsaga 

Ha az utczán 
beszélt vagy szí 
mindig lehajtotta, 
álla alá tartani, i

I Első közleményünk

1


